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Üdv a fővárosnak!
Magyarország fővárosa méltó a ma­

gyar nemzethez!
Nagy és örök emlékű nap ez Búd a- 

est történetében.
Harminczkét év előtt láttunk ily na­

pokat de azóta soha. Fényes tanácsterem! 
Komoly tanácskozó férfiakkal tele, a kar­
zatok tömve lánglelkü ifjúsággal, magyar 

I nemzetnek virágával, jövendők reménysé­
gével.

S a férfiak, aggód! honfiak aggódó 
lélekkel cserélnek eszmét nehéz kérdés
felett.

Mert nehéz a kérdés.
Ezer éves a harc-z, melyet viv a ma- 

o-yar földjéért, hazájáért, önfajának éle­
téért. S vívja ezt a harezot a nagy, vi­
lágfi! ró német nemzet ellen. Melynek 
száma nagy, műveltsége nagy, ereje ha­
tártalan.

Csak a soha nem alvó honszerelem 
bírta meg vele máig a küzdelmet.

S ez az erő ma is győzött. Mert ez 
az erű legyőzhetetlen.

A német művészet akart Budapesten 
örök hajlékot emelni önmagának. Hogy 
őrök versenytársa legyen a magyarnak 
Magyarország fővárosában is. Hogy ter­
jessze itt a német szellemet, a német 
nyelvet s előhírnöke legyen a német ha­
talomnak.

A főváros képviselőtestülete azt monda, 
hogy tiszteljük a németet, mint vendéget, 
de osztályos rokonnak, együtt lakó társ­
nak nem fogadjuk el.

Nem arról a német ajkú honfiról volt 
szó, ki itt lakik hazánk területén s jót, 
roszat megosztott velünk nyolez száz 
év óta.

Hanem arról a németről, mely osztrák 
név alatt negyedfélszáz év óta vívja ve­
lünk azt a rettentő harezot, melynek nem 
volt még szünete soha, s melynek csak 
akkor leszen vége, ha szabad és független 
lesz Magyarország.

Sima művészetnek édeskés arezával 
akart ma helyet foglalni a fővárosban, de 
a főváros komoly polgárai elutasiták őt. 
Es az ifjúság, fent ama fenséges teremnek 
márványkarzatain zúgott, mint a vihar s 
mosolygott, mint a természet ébredése.

Ezt a hangot, ezt a hangot vártuk!
A márcziusi napok óta, 1848. óta nem 

hallottuk ezt a hangot.
Aldottlegyen az a hetvenhét férfin, 

ki Budapestet megmentette Magyaror­
szág fővárosának.

A nemzetnek köszönetét vívta ki ma­
gának a főváros tanácsa. Méltók valának 
ők ma e város legnagyobb fiaihoz, kik va­
laha éltek és működtek a Duna partjain. 
A mai határozat, ha következetesen tiszte­
lik, tetőzi be azt a nagy müvet, mely el­
kezdődött tizennégy év előtt, s mely teremt 
itt egy várost, a mely világváros, a mely 
Magyarország fővárosa, s a mely szívben, 
lélekben és nyelvében tiszta magyar.

A külföld zngni fog majd és Bécs 
ki fogja önteni ellenünk mérgét szóval és 
tintával.

De ha Európa nemzetei megértik azt, 
hogy a magyar magyar akar maradni 
minden osztrák kísérlet és minden osztrák 
erőszak ellenében: c nemzetek tiszteletet és 
méltánylást fognak érezni fajunk iránt. 
Mint olyan iránt, a ki élni akar s győz­
ni tud.

Üdv az ország fővárosának!

Rudolf koronaherczeg Berlinben.
Rudolf koronaherczeg látogatását Ber­

linben politikai esemény számba kell ven­
nünk. Trónörökösünket Vilmos császár és 
az egész berlini udvar a szokottnál nagyobb 
kitüntetésekkel fogadták. Fejedelmek és fe­
jedelmi személyek hivatalos jellegű utazását 
a közvélemény sohasem szokta az állami 
érdekekkel össze nem függőnek tekinteni. 
Az etiquette szerű követelményeken mesz- 
sze túlmenő fogadtatást az agg német csá­
szár részéről tehát annál jogosabban tekint­
hetni politikai értékű tüntetésnek, melynek az 
osztrák-magyar-német szövetségnek folyto­
nos erős bőd éséről, a két nagy monarchia 
kölcsönös viszonyainak teljes bensőségé- 
ről kell bizonyságot tennie. Újra cl kell 
hinnünk azt, a mit már annyi miniszteri 
és fejedelmi találkozás után ismételten cl­
hittünk és mi már két év óta külügyi 
politikánknak szünetlenül hirdetett dicső­
ségét, minden nemzetközi számításainknak 
állandóan biztos sarkkövét képezi.

És mit nekünk már oly sok meg­
győző bizonyítékkal hirdetnek, mi még 
szívesen és örömmel is tudtuk elhinni. 
A bizalom* a jó iránt könnyítette meg 
hiedelmünket, és nem a gyanakvás a 
rósz felől, mely pedig rendszerint biz­
tosabb delej tű a bécsi udvar, és 
bécsi kormányzók szándékai irányában. 
A szorosabb szövetségről Németországgal 
elhihetjük, hogy az monarchiánk keleti po­
litikáját érdekeink valódi vonalára fogja 
terelni. Németország lehet oly barát, ki ne­
künk hasznunkra fog válni és elválaszthat 
oly barátságoktól, melyeknek a monarchia 
mindig csak kárát vall hatja. Épen az, hogy 
a jelenlegi két császárszövetség az előbbi 
három császárszövetségből fejlett ki, hogy 
a szorosabb viszonynak kettejök között a 
harmadik kizárásával kellett létrejönnie, ez 
az, a mi nz osztrák-magyar-német egyet­
értést a magyar érzület és magyar közvé­
lemény előtt kiválóan rokonszenvessé, egé­
szen biztató jellegűvé tehette.

De az osztrák-magyar-német viszony 
már túlságosan soká óvta meg bizonyos 
tisztán platonikus jellegét. Nagyon sokszor 
láttuk azt már kitüntetve épen külső tün­
tetésekkel és nagyon kevéssé láttuk kitün­
tetve hathatós eredményekkel a nemzetközi 
politikában. Ha a német szövetségnek csak 
legkisebb czélja van is, azt kellett fölten­
nünk, hogy a baráti támaszkodás oly óriási 
katonai hatalomra, Európának vezérálla­
mára a mi monarchiánk érdekét és szavát 
döntő jelentőségre fogja emelni a keleti 
kérdésnek minden további alakulatában. És 
mit láttunk c helyett ? Gladstone az angol 
premier, ki hires agitatori beszédeiben a

monarchia érdekpolitikája és kivált a ma­
gyar közvélemény ellen oly szenvedélyes 
hangon szónokolt, ő vezeti jelenleg a hatalma­
kat saját túlhajtott eszméinek "fonalán, vele 
karon fogva működnek közre a mi államfér- 
fiaink is oly bonyadalmak felidézésében, me­
lyeknek mindenkép érdekeink fenyegetésével 
kell jármok. Ama szövetség működése he­
lyett, melyet természetes barátunkkal kö­
töttünk, látjuk teljes működésben a szövet­
séget bevallott ellenfelünkkel, kinek elég 
megfoghatlanul önmagunk ellen teszünk 
kész szolgálatokat. Hol van hát Németor­
szág, hol van Ausztria-Magyarország ? 
Semmi más értéke és jelentősége nem vol­
na a szövetségnek, minthogy épen szép 
ünnepélyeket csapjanak hol Becsben, hol 
Berlinben, hol lseidben, szívélyes viziteket 
tegyenek egymásnak fejedelmek és minisz­
terek ?

Azt kell kérdenünk hát, vájjon Ru­
dolf főhorczegnek látogatása nem vet-e 
véget a pusztán platonikus szerelemnek és 
a berlini fogadtatásnak tüntető jelentősége 
nem csak a két szövetséges régibb viszo­
nyára vonatkozik, de már egy döntő for­
dulatnak közvetlen bevezetését foglalja 
magában ? Sok jel mutatja, hogy Európá­
ban ismét földingató, országokat rázkó(Itató 
válságok vannak közelgőben. Gambetta 
Cherbourg! beszéde, Varnbülcr leleplezései 
óta ismét villanyos rángás rohan végig az 
európai kabineteken és a Dulcigno előtt 
egybegyült európai armada minden ágyú­
golyója teljesen kész alakban szolgáltatja 
ama hiresT-gyufákat, — melyekkel a
keleti kérdés óriási gyű anyagát biztosan 
szokták lángbaboritani. — Ilyen körül­
mények között Rudolf főherczeg látogatá­
sának fokozott jelentőséget lehet tulajdoní­
tanunk és még szembetűnőbbé válhalik 
az,8! ha egybevetjük a lelkesült nemzeti 
tüntetésekkel, melyekkel ugyanakkor kirá­
lyunk galicziai utaztában a lengyelek kö­
zött találkozik.

ügy tetszik a csatasorokat látjuk fel­
vonulni és elérkezett az idő, hol a német 
szövetségnek meglehet gyakorlati értéke. De 
vájjon micsoda tényleges hasznát veszikülügyi 
politikánk bölcsesége a német szövetség­
nek! Szép hasznát lehet venni és mi sok 
szépet szeretnénk is föltenni, de ki bizik 
meg teljesen a bécsi udvarnak politikájá­
ban? Vajjoh nem c megint a hyaenákhulla 
prédáié szerepére készülnek, biztos lesből 
újabban kóficzot kívánnak zsákmányiam a 
szétrobbantott Törökország romjai közül. 
Hogy oly készségesen követik ' Gladstone 
fanatizmus jSugallta kaland vállalatait, na­
gyon sokat' enged sejtetni. Ki tarthatja még 
bolondoknak Gladstone terveit, ha épen 
azok, kik ellen legveszedelmesebb kitörései 
irányulnak, a legnagyobb készséggel köl­
csönzik neki támogatásukat? Ki bizik a 
bécsi udvarban ?

román fejedelemséget királyságra emelni és Ká­
roly fejedelmet királynak elismerni, ezeket vála­
szolja : ezen kérdésnek időszerűsége ellen senkinek 
sincs kifogása, mert elvileg már egy fél évszázad­
dal ezelőtt lett elfogadva, a midőn a sokkal kisebb 
Görögországot királyságra emelték. A román nép 
sokat álduzott szabadsága s önállóságáért. Minden 
önálló államnak jogában áll oly kormányformát 
használni, mely viszonyainak leginkább megfelel. 
Tehát Romániának is. A mit itt Romániáról mon­
dottunk folytatja a szerb lap — az Szerbiáról 
is áll. Románia akar királyságot, Szerbia sem ma­
iadhat hatra. E két fejedelemségnek ugyanazon 
múltja van, mindkettőnek tehát arra is joga van, 
hogy jobb jövőjük is legyen. Ez ügyben más sen­
kinek sincs beleavatkozása: ez csakis az illető ál­
lamokat s a népeket érdekli. Ila valaki a király­
ságra való emelkedést még más feltételektől is 
függővé akarná tenni, nem járna korrekt el. Mi 
legelsők leszünk, a kik Romániának királyságra 
való emelkedését örömmel üdvözölni fogjuk, mert 
román szomszédainak meg is érdemelték azt fér­
fias és vitéz magatartásuk által. Azon nap, a mi­
dőn Bukarestben I. Károly királylyá kikiáltatik a 
Zsicsa kolostorban a nyolezadik ajtó megnyittatik, 
hogy a IV. Obrenovics M. mint I. Milán szerb 
király a Nemanicsek koronájával feldíszítve lépjen 
be a templomba.

Budapest, szeptember 15.
A függetlenségi ltör holnap csütörtökön dél­

után 5 órakor értekezletet tart.

A belgrádi „Isztok“ azon hirre, hogy Né­
met- és Ausztria-Magyarország hajlandó volna a

umínínímíji.

Az orosz törvények alkotása.
(Az „Egyetérté s“ saját levelezőjétől.)

Szt.-Pétervár, szept. 11.
A folyvást emlegetett nagy változások köze­

pette, melyek nem egy látszat szerint Oroszország 
belső szervezetére várnak, érdekes lesz tudni azon 
niódot, mely eddig uralkodott a törvények alkotá­
snál. E rendkívüli bonyolult eljárás is feltüntet­
heti. mily nagy változásokra lenne szükség, a ré- 
roitő sok következetlenséget felvilágosítja, de like­
ly.11 ama tömérdek minden hatás nélkül maradt 
folyamodványnak eredeti czéltalanságát mutatja, 
melyek a szemstvák által vagy magához a kor­
mányhoz, vagy a tartományfőnökhöz intézteitek.

Az alaptörvény szerint minden törvényjavas- 
at a (-zártól függ, tőle kell sz írmazni, neki kell 
szentesítenie. Semmiféle hatóság vagy kőzigazgató- 
sag nem alkothat uj törvényt — önereje által, 
bzen alapszabály után a praktikus életben uj rend­
szabályuk szükségessége rendesen a miniszterektől,

I az egyes szakmákat igazgatják, indul ki; de 
olykor a helyi közigazgatási hatóságok elöljáróinak 
egyetértése által is megfogamzik. Következménye 
azonban a kezdeményezésnek csak akkor lesz, ha 
a miniszter maga a tervet helyesli és magáévá

az ilyen javaslat azután minden történelmi 
es statistical adatokkal ellátva, az illető miniszter 
külön tanácsa elé kerül birálat végett, és ha ott 
elkészül, az egyesült miniszter tanácsába, a czár 
Rzi,ne,elé jut, hol általában és előlegesen a 
császár által jóváhagyatik, vagy nem.

Azon megjegyzések, melyek a törvényjavas- 
a '°z ebben a gyűlésben csatoltattak a javaslattal 
gjntt, változtatások vagy kiegészítések végett a 
/‘^odaírni tanácsba vitetnek, hol megint a 

‘ u a e.zi0náli s osztály, vagy az utóbbival 
^yemilt a birodalmi közgazdászat! osztály és a 

tógazdaságra ügyelő bizottmány várnak reá.
Ge mielőtt még a birodalmi tanácsba kerülne 

^yaslat, a császár 2-ik osztá lyába ke­

rül. Ez az általános kodifikáló osztály; ez most az 
uj törvényt a régiekkel összeegyezteti, uj észrevé­
teleket tesz, és azután azon miniszternek szolgál­
tatja vissza, ki először beadta. A miniszter újra 
megvizsgálja a javaslatot és sokszor a közigazga­
tási hatóságoktól uj adatokat kell kérnie, mialatt 
az egész ügy pihen, vagy el is alszik, vagy 
pedig a miniszter a kodifikáló osztály megjegyzé­
seit nem fogadja el, és saját véleményének igyek­
szik érvényt szerezni. — Sok viszontagság 
után a törvényjavaslat végre tényleg a birodalmi 
tanácsba jut, és a miniszter itt kiegészítő jelenté­
seket tesz, és beleegyezését, vagy kifogásait elő­
adja és indokolja. Most már a javaslat ilyen alak­
ban, a második osztály véleményével, a birodalmi 
tanács egyes osztályainak megjegyezéseivel, és az 
ottani szavazati eredmény és külön vélemények 
felsorolásával, kinyomtatva, az általános birodalmi 
gyűlésbe kerül. Újra tárgyalják, szavaznak fölötte, 
és most már hivatalos alakot kezd nyerni.

Ezen tanácskozás után szentesítés végett a czár 
elé viszik azon alakban, mint ez a birodalmi ta­
nácsból kikerül, de a kisebbség véleményének kiírá­
sával. Az uralkodó a többség vagy kisebbség sza­
vazatát szentesíti, mire ukáz alakban sző végezik 
és a szenátushoz küldik kihirdetés végett.

íme a most uralkodó törvényhozási rendszer. 
Be kell látni, hogy azt könnyen megváltoztatni nem 
lehet. Bizonyítja ezt az orosz lapok fejtegetése is. 
Ezek egyikéből idézem a kővetkező sorokat:

„Az Oroszországnak szükséges reformokat egy 
al elnök kinevezésével lehetne kezdeni. 
Az alelnök a miniszteri tanácsi a A foglalna helyet, 
azon tanácsban, melynek elnöke a czár. Akkor a 
gyűléseket aránytalanul gyakrabban lehetne tar­
tani, általános programmot kijelölni, és a minisz­
terek, kik ezen programúinak nem tudnák mago­
kat alá vetni, beadnák lemondásukat, mely esetben 
olyanok neveztetnének ki helyükbe, kik az 
uralkodó által kívánt belföldi politikára al­
kalmasabbak. Nem kívánunk ilyen nagy- 
fontosságú kérdésben ujjmutatást tenni, csak azon 
meggyőződésünknek adunk kifejezést, hogy ilyen 
változtatás által az eddigi uralkodó birodalmi szer­
veztél háborgatva nem volna, tehát tovább is meg­
engedné azon irányt a kibékülésre és fejlődésre, 
mely a császár által már is megadatott.

Budapest, szept. 15.
A montenegrói kérdésnek, változatos­

ság .okáért, ismét a nehezebbik fele kerekedett 
felül. A porta és a hatalmak közt korántsem lát­
szik a megegyezés olyan teljesnek, mint az utóbbi 
hirek sejtetik s ismét megerősödött a gyanú, hogy 
a török kormány sem Dulcignót jó szerével áten­
gedni, sem a flotta demostráezió által magát 
megaláztatni nem akarja. Megérett időközben 
a hatalmak együttes jegyzéke 
is, melynek aláírására és átnyujtására a kon­
stantinápolyi nagykövetek tegnap kapták meg 
az utasítást kabineteiktől. E jegyzékben a 
hatalmak kijelentik, hogy csakis Di n ősit és 
Grudát, (melyekről Montenegró lemondott), de 
nem egyúttal a porta által megnevezett többi he­
lyeket (Matagos stb.) is — akarják t Törökország­
nak meghagyni. Kijelentik egyúttal a hatalmak, 
hogy ezennel berekesztettnek tekintik a javaslatok 
és ellen javaslatok sorozatát s elvárják a török kormány­
tól, hogy most már tettekhez nyúljon s Dulcigno és 
a többi kikötött pontok átadását loyalisan esz­
közölje.

E jegyzék, bár hangja eléggé határozott lehet, 
meg mindig volna egy jelentésű a közvetlen akczió 
bekövetkezésével. S a mai hirek mégis közelebb való­
nak jelzik az akcziót, sem mint a dolgok termé­
szetéből folyólag hinnünk kellene. Egy római 
távirat az egyesült flotta tengernagyjainak utasítá­
sairól oly hangon beszól, mintha a demokráczió 
már elodázhatatlan volna.

E szerint a tengernagyok nem kötelezvék 
referálni az illető kormányoknak mielőtt a czól- 
szerü eljárásra nézve megállapodás nem jő létre. 
Ez az akczió szab ad ság D ulcig no bom- 
báztatására is ki terjed, föltéve, ha az 
ilyen rendszabály szükségesnek fog mutatkozni, Az 
utasítások azonban*szigorúan ti 11ják acsa­
patok partra s’z állását. Jelezték azt is, hogy 
Seymour angol parancsnok felhatalmaztatok 
volna, hogy az albán liga főnökeivel alkudozásba 
lépjen. Ebben azonban az foglaltatott volna, hogy

Az életmód Amerikában.
(Az „Egyetértés“ saját levelezőjétől.)

New-York, aug. 27.

Ha valaki azon tételt állította fel: Mond meg 
nekem mit beszélsz, és ón megmondom neked ki 
vagy — tigy tán nagyobb vagy ép annyi jogosult­
sággal lehetne mondani : Hagyd látnom hogyan 
eszel és megmondom ki vagy. Ha tudni akarjuk 
milyen az ember, figyeljük meg, hogy eszik, hogy 
iszik, hogy alszik, lakik, hogy ruházkodik és egész 
élete nyitott könyv lesz előttünk, ismerni fogjuk 
egész valóját „valóságban.“ De figyeljük úgy meg, 
hogy észre ne vegye, mert különben azonnal eltér 
a természetes útról, szokásaival ellenkező módon 
cselekszik, mint mondani szokás, affektál.“ — 
Hiszen minden ember azon törekszik, mindig más 
színben állani a világ előtt, mint a milyent tulaj­
donképen visel, folyománya ez az emberi hiú­
ságnak ezen „eredendő bűnnek“. Az ember „gon­
dolkodó állat“ ez a legegyszerűbb definiczió, és 
minthogy minden halandó igyekszik természetének 
állatias oldalát minél inkább elrejteni, s minthogy 
az evés-ivás oly funkezió, melyet leginkább osztunk 
az állatokkal — ennélfogva igen természetes, hogy 
minden ember mérsékletesen bizonyos „philoso- 
fiával“ eszik ... ha otthon nincs . . . Nagyon 
elhibázott dolog tehát, ha valakit étkezési módjáról 
akarván megismerni, ezt akkor tesszük, ha az 
„ipse“ idegen házban van, ha vendég, mert ott 
bizonyosan ránezba szedi magát. Például a szép- 
nemnek egyik leggyöngébb oldala, hogy igen sze­
retnek „gyenge erőknek“ tartatni, s ha neki azt 
találná sz mökbe mondani, de úgy, hogy töb­
ben is hallhassák: Kisasszonyom ön valóságos 
angyal, ön égi teremtés, ön nem is földiekhez 
való, hiszen oly keveset eszik mintegy „kolibri“ 
bizonyos lehet benne, hogy többet ért el náluk 
mint a legragyogóbb bókkal. Sok ember, ha ide­
gen asztalnál van, igen keveset eszik, s azt is 
csak úgy kerülgeti, mindenből csak ízlel, minden 
harapásnál szentimentális sóhajokba tör ki, a csibe- 
hus javát tányérán hagyja, mert a csontos szár­
nyat világért sem venné kezébe, a többi étkező 
közönséget pedig főleg szánalmasan, félig büszkén, 
öntudatosan lenézni, mintha mondani akarná : gyarló

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

nép, mi nekem a ti állatias étkezésiek! Termesze 
tes, sőt mathematikai bizonyossággal lehet feltenni, 
hogy az ilyen philosophieus madárijesztők otthon 
jól megrakják gyengéd gyomrocskaikat.

Ézen gondolatok merültek fel bennem, midőn 
feltettem magamban önöknek a valósághoz híven 
ecsetelni egy igazi „yankere“ életét, azon percztől 
fogva, midőn ágyából felkel, egész addig, míg nyu­
godni megy. Mi az ember? Igen sok széles fejű 
tudós adott már ezen themáról rőfnyi hosszúságú 
magyarázatokat s találkoztak olyanok is, kik azt 
mondották „az ember nem is ember“ míg a hi­
res „Wilson“ egyszerűen azt mondta: „Mand is 
fire making ánimal.“

Az ember tüzet csináló állat. Ezen definiczió 
felállításakor Wilson kétségkívül arra’gondolt, hogy 
az ember főleg azért csinál tüzet, hogy főzhessen, 
és azért főz, hogy ehessen tehát, ismét az evés- 
ivás; ismét ez tűnik fel, mint egyik íőjellemzetes 
sajátsága az embernek. Hogyan eszik tehát az 
amerikai ?

Én azt gondolom, hogy az, mit eszik vala­
mely nép, nem annyira jellemétől, mint inkább az 
égaljtól függ. Ha a beduin egy maroknyi datolyával 
az olasz egy kis polentával megelégszik, ez nem 
rovható fel erényéül, és ha a török katona véletle­
nül nem szereti a piláfot, vagy a muszka a vut- 
ki-t, azért nem rósz katona, másként áll a dolog, 
ha azt kérdezzük, hogyan eszik egy nép. Ez 
már összefügg jellemével, szokásaival és így gon­
dolkodásmódjával. Ha az amerikai sok húst és 
még több tésztát eszik, ez égaljának követ­
kezménye és nem jellemének, de ha azt mondjuk, 
„az amerikai otthon úgy, mint másutt, mindig 
modorosán, mérsékletesen, nyugodtan, finoman 
s valóban gentleman módjára eszik — úgy ez 
mindenesetre csendes, mórsékletes, nyájas és vele­
született urias jellemének következménye. — Egy 
magyar és egy amerikai reggeli két oly különböző 
dolog, mint például egy kaassai hajdú és egy ha­
rang, vagy egy muszka generális és a hadi tu­
domány.

Pont 7 órakor reggel az egész család már 
asztalnál ül a „Basement“ vagyis földszint alatti 
dining room-ban. A családfő teljesen felöltözve és 
nem hálókabátban mint nálunk és másutt, a nő, 
úgy a feleség mint a leánygyermekek, ízletes köny-

a hatalmak az albán lázadókat hadakozó fél. 
nek ismerik el, és azért ezen felhatalmazás 
utólag visszavonatott. Ma azonban egyenesen Ra­
gu z á b o 1 jelentik, hogy Seymour tengernagy 
holnap az egyesült hajóhad nevében felszólitást fog 
intézni H a d s i agához, Dulcigno kormányzójához, 
hogy a várost három nap alatt adja át a 
montenegróiaknak. Ha e felszólításnak eleget nem 
tenne, Seymour tengernagy föl fogja hívni 
Montenegro fejedelmét, hogy csapa­
tait tolja előre Dulcigno ellen s az 
egyesült flotta támogatni fogja ezek 
hadmüv eleteit. Megjegyezzük azonban, hogy 
e hir eddig még nincs hivatalosan megerősítve.

Mialatt a montenegrói kérdés ilykép immi- 
nens jelleget látszik ölteni, a hatalmak „egyértel­
műsége“ másrészről nem épen kedvező illusztrá- 
cziót nyer. Egyre nagyobb határozottsággal lép föl 
az a hir, hogy Olaszország esetleg csatlako­
zik az osztrák-magyar-német szövet­
séghez. Az „Indépend. beige“ római levelezője 
e hirt korainak mondja ugyan, de nem alap nélkül 
valónak. Az kétségtelen, hogy a legutóbbi idő- 
ben, kivált mióta a tuniszi viszály Olaszorszá­
got szinte elidegenítette Francziaországtól, Ró­
mában észrevehető áramlat indult meg az osz­
trák-magyar-német szövetséghez való csatlakozás 
mellett. Érvényesítik e tekintetben ama befolyás 
összes eszközeit, melyekkel a német kanczellár az 
olasz fővárosban rendelkezik. Nem bizonyos ugyan 
még, hogy az olasz diplomáczia miként fogadta a 
közeledést, de a római kabinet nem is nyilatkozott 
még véglegesen a Berlin és Bécs közt megállapí­
tott nemzetközi politika magáévá tétele ellen, 
s döntő befolyással Cairoli és társai határozatára 
az a fogadtatás lesz, melyben Cialdini Parisban 
részesülni fog. E triászszal szemben áll a másik 
államcsoport: Oroszország és Anglia, 
Francziaországgal, mely utóbbit a Gam- 
betta-féle politika ahhoz a csoporthoz kényszeríti, 
a melynek nem tagja Németország, s a melynek 
bizonyos tekintetben s kivált a dunai kérdésben 
Ausztria-Magyaroszágnak ellenfele, soha épen e kér­
désben Francziaország sem közelről, sem távolról nincs 
érdekelve. A Décazes által inaugnrált s azóta elejtett 
orosz-barát politika ismét előtérbe lép most, mi­
dőn Oroszország és Németország közt bizonyos el­
lenségesség uralkodik. A különbség csak az, hogy 
akkor Francziaország volt az ajánlkozó fél, most 
pedig Oroszország a csábitó, mely Anglia és Fran­
cziaország közt biztosnak érzi magát tervei kivite­
lében. Ilyesféle képe van az európai egyetértésnek 
a közös akczió előestéjén.

Rudolí trónörökös berlini lá­
togatásáról a „National Ztg.“ ezt írja:

Két év múl el azóta, hogy a habsburgi mo­
narchia trónörököse császári házunknál látogatást 
tett. Rudolf herezeget már akkor is nagy tisztelet­
tel fogadták s a császár kiválóan kitüntette. Azóta 
nagy politikai fordulatok mentek végbe : Németor­
szág és Ausztria még szorosabb barátsági viszonyba 
léptek egymással. A császár most azt a kü­
lönösóhaját fejezte ki, hogy szövetségese 
fiát az idei őszi gyakorlatok alkalmával vendége 
gyanánt üdvözölhesse. Az osztrák ház a 
legkészségesebben engedett ez óhajtásnak, s hogy 
itt e látogatásnak mily nagy fontosságot tulajdoní­
tanak, kitűnik az ünnepélyes fogadtatásból, mely­
ben az osztrák trónörökös részesült, ö felsége, a 
vendége magas rangjának megfelelő hivatalos fo­
gadtatás mellett, a kora reggeli óra daczára is meg­
tette azt, hogy maga sietett a vaspályához, hogy 
első üdvözölhesse vendégét.“

nyű, de teljes öltözetben a kimaradhatlan göndör 
frizurával és a szokásos „darrling white collar“ ra­
gyogó fehér gallérral, nem úgy mint nálunk he­
venyében összetákolt hajjal, mely ki nincs fésülve, 
vagy tán boglyas is,és nem a magára vetett hosz- 
szu uszályu felpántlikázott hálóköntösben, melyben 
hölgyeink órákig elülnek, mig a hajmüvésznő meg­
jelenik és rendbe szedi a szép fejecskét, hogy 
szép és rendes legyen „otthonra“, de főleg az ut- 
czára, a sétányra. Itt Amerikában a hölgy általá­
ban, eltekintve különös alkalmaktól, egyszerűen, de 
mindig tisztán, Ízletesen és rendesen jár legelőször is 
maga az Ízlés, tisztaság és rend kedvéért, az 
után a maga és családja kedvéért. De ne hara­
gudjanak kedves hölgyeim, vigasztalódjanak avval, 
hogy azért önök rendezetlen hajjal is vannak oly 
szépek mint az amerikai hölgyek számtalan a 
homlokot egészen elfedő, és arabeskák módjára 
ezukros vízzel odaragasztott fényes, kaeskaringos 
fürteikkel. Tehát pont 7 órakor a család az asztal­
nál van és kezdődik az étkezés. Sokan valóságos 
rémülésbe esnek annak hallatára, hogy reggel éh­
gyomorral húst egyenek, és ezt a józanósz elleni 
merényletnek tartják. Mondhatom, ón is rettegtem 
tőle, azonban itt csakhamar megszokja az ember 
és visszatértekor igen nehezen adja reá fejét, 
vagy jobban mondva gyomrát a hazai kávé és 
kifiira. Az amerikai a reggelinél a theát 
fölébe helyezi a kávénak, annál is inkább, mert a 
thea aránylag rendesen jó, mig a kávé kevésbé az. 
Nálunk ezt fel nem foghatják, mert ott a viszony 
rendszerint fordított, ott a kávé jó és a thea rósz. 
Ennek pedig főleg maga a theaanyag, de a nagy­
részt és most bocsánatot kell kérnem, kedves höl­
gyeim, hogy az önök kizárólagos birodalmába me­
rem tenni profon lábamat — nagyrészt a thea- 
készitós — az cka. Németországban a thtát kevés 
arae és rummal vegyítik, itt az nem szokásos, 
Angliában pedig valóságos barbarizmusnak tartat­
nék. az amerikai rendszerint a fekete theát issza, de 
sokszor zöld theával vegyíti; magát a zöld theát khinai 
megnem nézné,ezt csupán az európaiak számára gyárt­
ják ; a legfinomabb thea pedig hozzánk se jön azt 
maguk a bölcs „ég gyermekei“ isszák meg, külö­
nösen mint egy bevándorlott khinaitól hallottam az 
u. n. majom theát, mely kopár hoz- 
zátérhetlen sziklákon nő, honnan e czólra



A „Breslauer Ztg.“ ezt Írja:
-A rendkívüli barátságos fogadtatás, melyben 

Rudolf trónörököst Berlinben a császár és az egész 
udvar részesítette, teljesen alkalmas arra, hogy rá­
nyomja a*pecsétet Haymerle és Bismarck ta­
lálkozására. A három-császári szövetségből az orosz 
czár lassankint némileg kiszorult, de az Ausztria 
és Németország közötti szövetség egyre bensőbbé 
lett, s mint látszik, biztosítva van minden eshető­
ség ellen, bármelyről jöjjön is az. Remélhető, hogy 
e szövetség tartós is lesz, s Bismarck herczeg múlt 
évi bácsi utjának szükségessége kivált Varnbüler 
meglepő lölderitéseivel szemben, egyre világo­
sabbá lesz.“

A lyoni „Salut Public“ czimü hírlap 
megezáfolja Breart tábornoknak az 1870-ben el­
esett lyoni katonák emlókszobra leleplezésére vo­
natkozó állítólagos nyilatkozatát, melyet távira­
tunk: említettek. A tábornok nem mondta azt, 
hogy a hadsereg nem mond örökké Elszász-Lo- 
tiiringiának „isten hozzád“-ot, hanem egyszerűen 
e szavakat mondá: „Köszönetéin; t fejezem ki a 
lakosságnak, mely bennünket vezetett s a hazafias­
ság eszméjétől áthatott egyesületeknek, melyek 
között egy Francziaország előtt mindenkor drága 
névről, különösen megemlékezem !“

„EGYETÉRTÉS“
Szeptember hő 16-to'I kezdve aj előfizetést 

nyitunk.

Lüpuuk előfizetési ara:
Egy hóra -~ — — 1 frt 80 kr
Két hóra — — — 3 frt 60 kr.
Három hóra — — — 5 frt — kr.

lapunk mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon is 
megjeleli.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el' 
fogadunk.

Régi előfizetőink tegezé! szerübben cselekszenek, ha 
c.-[ínszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak

Az előfizetési pernek és postai utalvá­
nyok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 
(himeő-utcsa 1, szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Irodalom. Egyletek, társulatok. Törvényszéki csarnok. A 
magyar ref. egyház konventje. A német szinháziigy a fő­
városi közgyűlés előtt. Közgazdaság. Tárcza: sz indiai 
gyémánt.

* Időjárás hazánkban: Különböző irányú mér­
sékelt szelek mellett a légnyomás általában véve kissé fel­
jebb, a hőmérséklet pedig kissé alább szállt. Az idő általá­
ban véve felhős, borús, helyen kint esős. Várható időjárás : 
Hazánkban általában véve felhős, napossal váltakozó idő 
várható. Csekélyebb esők is gyérebben lehetnek. DeriÜési 
fajiam mutatkozik délen.

— Személyi hírek. Tisza Kálmán 
miniszterelnök tegnap reggal Ostendeből Brüsz- 
szelbe érkezett s itt a belgák királya által külön 
kihallgatáson fogadtatott. Tegnap este a miniszter- 
elnök Brüsszelből elutazott s holnap csütörtökön 
délután érkezik Budapestre. — Szabó József 
honvéd tábornok ma reggel a fővárosból Czeglódre 
utazott, a király jelenléte alkalmából Nagy Ödön 
főhadnagy vezetése alatt kirendelt diszőrség meg­
vizsgálása végett. — Gh i ez y Béla honvéd tá­
bornok az I. kerület parancsnoka tegnap d. u. a 
kerületében állomásozó honvéd csapatok megvizsgá­
lására körútra indult.

— A kassai sátortáborból. A 77-ik 
honvéd gyalog-dandár összpontosítása alkalmából a 
következő levelet vettük : Kassai sátortábor szept. 
13-án. Az összpontosított 77-ik honvéd gyalog­
dandár tisztikara Paccor Albert dandárparancsnok 
óhajának megfelelve a közelgő gyakorlatok befeje­
zése alkalmából mai napon a „Tehányi„ fürdőben 
egy igen sikerült társasebédet rendezett. Az ebé­
det a fürdőhöz közel levő lövöldében tiszti czél- 
iö vészét előzte meg, mely déli 12 órakor véget 
ért. 1 órakor érkezett meg az összes tisztikar, 
Máriássy János altábornagy és Paccor Albert 
tvbornokkal az élén. Volt vigság, jó hangulat, 
a minőt Kassa környékén még alig volt alkalom 
látni. Ebéd közben több felköszöntések történtek. 
Első poharat emelte Máriássy János altábornagy 
6 felsége és családjára, Paccor tábornok ő fensége 
József főherczegre, mély sajnálatát fejezve az iránt 
miként roszulléte következtében ez idén meg nem 
jelenhetett. Később pedig éltette a 77 honv. dandár 
tisz ikarát. Mások megint éltették a kerületi és 
dandárparancsnokot, mindannyiszor szűnni nem 
akaró éljenzésekkel éltették, továbbá Szánky Nán­
dor ezredes, és táborparancsnokot, és zászlóaljpa­
rancsnokokat. Délután 8 órakor megérkezett Paccor

Albert szeretetreméltó neje a még több urhölgy, & 
kik mindannyian körünkben részt vettek, és Ieg- 
szivóly esebben társalogtak. A jó hangulatot részint 
tábornok urak nyájassága, részint pedig a jó faj 
szőllőnedv nevelte. Volt gondoskodva jó czigányról 
is, mely az ebéd fölött lelkesítő jó magyar nóták­
kal szintén elősegítő a jó kedvet, majd pedig jó 
magyar dalokkal hatott a tisztikar a jelenlevőkre. 
Legelőször is a „Szózatot“ énekelte el, melynek 
éneklését az összes jelenlevők állva, és fedettlen 
fővel hallgatták végig. — A délutáni első órái­
ban az itten állomásozó 5-ik gyalogezred ze­
nekara is érkezett meg, melynek ezredpa­
rancsnoka az igaz magyar érzelmű Bouzsy ezre­
des, köztünk igen jól találta magát. Volt szá­
mos vendég is, kik mindannyian körünkben ho­
nosán érezték magukat. Az étkezés szabadban tör- 

1 ónt, lombos fák árnya alatt. Az idő is igen ked- 
zett. Daczára a már előrehaladott évadnak valóságos 
májusi nap volt, s úgy éreztük magunkat, mintha 
majális lenne. Áz ebéd 4 órakor véget ért. Ekkor 
kezdődött igen kedélyes táncz. Tour és négyest a 
katonai zenekar, csárdásokat pedig czigány játszott. 
A táncz késő estig tartott. Az est szürkület már 
rég volt látható, az alkonyai is már beköszönt. De 
mit sem törődve e hívatlan vendéggel, még min­
dig járta a lelkesítő csárdás. A czigány maga is 
teljesen átórezte, hogy magyar honvéd mulat itt. 
Húzta az igazi magyar hévvel.

— A német színházi engedély tárgyá­
ban tartott országra szóló városi közgyűlés képezte 
ma este mindenütt a beszéd tárgyát. Hatalmas ér­
deklődést tanúsított e kérdésben egész Budapest. 
— Társaskörök, vendéglők, magánlakok őszinte 
örömmel teltek el a titáni küzdelem szerencsés 
vége fölött. A belvárosi-, József- ésferencz- 
városi képviselők, kik általán a magyarság érdeké­
ben szavaztak, a legrokonazenvesebb üdvözlésben ré­
szesültek. Szilágyi Dezső ellen a Józsefvárosban 
melynek országgyűlési képviselője — nagy az elkese­
redés, s az utczákon tüntetnek ellene. Nehezen 
lesz többet a főváros orsz. képviselője. A ritka ór- 
dekességü közgyűlésről a mellékleten van tudó­
sításunk.

— Elsülyedt hajó. New-Yorkból jelen­
tik e hó 11-érői: St. Johnból (Ujfoundland) érke­
zett távirat szerint „Anglia“, gőzös miután e hó 6-án 
„Irongate“ bárkával összeütközött, elsülyedt. Az 
„Anglia“ személyzete és utasai — utóbbiak 11-en 
voltak — megmentettek. Az „Anglia“ e hó 2-án 
indult Bostonból London felé. A gőzösön 350 da 
rab szarvasmarha volt. Az „Irongate“ Antwerpen 
bői volt New-Yorkba menendő ; daczára a jelenté­
keny sérüléseknek folytatta útját New-York felé. 
Az összeütközés este történt sűrű ködben körül­
belül 60 mértfóldnyire keletre a nagy homok-zá- 
tuiiyoktól.

— Nagy szerencsétlenség történt 
tegnap d. e. Kecskeméten a főpiaeztóren. 
Hacker Károly füszerkereskedése alatti pinezében 
tűz támadt. Ferenczi nevű segéd az inassal égő 
gyertyával mentek le petróleumot csapolni. A 
gyertya lángja által a petróleum meggyuladt, a 
segéd és az inas ruhája tüzet kapott, mindketten 
kiszaladtak ugyan azonnal a pinczóből, de ruhájok 
tüzet elfojtani képesek nem voltak, az utezán égő 
lángok közt szaladgáltak, mígnem a sokaságnak 
sikerült róluk az égő ruhát letépni ; de már ekkor 
Ferenczinek teste egészen összeégett s életéhez 
nincs semmi remény, az inas életben maradása 
még lehetséges. A pinczéből a tűz csakhamar fel­
hatolt az üzletbe is, s nehány perez múlva az 
egész kereskedés lángba borult. A kereskedés biz­
tosítva volt 8000 írtig. A szomszédboltok megvé­
dettek.

— Elveszett vasúti vonat. A Kan­
sas-Pacific vasuttársulat jó idő óta hasztalanul ku­
tat egy elveszett vonatot és miután 2500 dollárt 
kiadott, a kutatásokat abban hagyta. Vagy 400 
mértfóldnyire Kansas Citytől nyugidnak a vágány 
egy Monotony nevű helységen megy át, mely nem 
rég borzasztó zivatarnak volt színhelye (orkán és 
viztölcsór), miáltal több mint 600 lábnyi sint vitt 
el a viz. A szomszédos vidék, egy óriási prairie, 
nyolez lábnyi viz alatt állott, és azt hiszik, hogy a 
'okomotiv és a waggonok (szerencsére nem volt 
személyvonat) a viz által vitetett el és egy süppe- 
dékes helyen valamely főldomladék által eltemette- 
tett. Ez a második oly eset, mert 1878-ban is el­
tűnt egy lokomotív a kiowu-crecki futóhomokban.

— Szerencsétlen ha Iái. Tegnap délután 
írja a Debreczen, a Szatmár felől érkező vasúti vona­
ton levő egyik kalauz Királyháza és Fekete Ardó 
állomások közölt vigyázatlanság következtében a 
vonatról lebukott a korlátot emelő sodronyra, onnan 
pedig a vizfogó medenezébe. A szerefiesótlen eltűné­
sét csak a legközelebbi állomáson vették észre, 
honnan azonnal utána mentek, s csakugyan meg

is találták a vízzel telt medenezében — de már 
meghalva.

— Füred- Fiume. Ezen oly nagy ro- 
kouszenvvel leikarolt és oly érdekesnek Ígérkező 
társas gyaloglás a kitűzött napon nem voll meg­
tartható s igy a jövő tavaszra halasztatik el. Azon 
sokféle akadály közt, mely ez életrevaló terv léte­
sítését meggátolta, egyik főnehézség volt, külön­
féle társadalmi elemek és szétágazó érdekeket 
összhangzatba hozni. És ezen feladatra a/ idő rö- 
vidnak bizonyult. De mi a jelenben nem sikerült 
a jövőnek lesz fentartva, mert e társas gyaloglás 
tervezője a lefolyt két hónap alatt a közhelyeslós és 
kilátásba helyezett csatlakozásnak számtalan bizonyí­
tékát nyerte. Gr. Eszterházy Miksa legközelebb 
programmja teljes fentartása mellett egy kötiratot 
fog ez érdekben közzé tenni, melyben az érdeklődő 
athletáknak jóval előre alkalom fog nyujtatní egy 
kedvező időpont megállapítására. A már megala­
kult fiumei fogadtatás! bizottság titkárilag lett ezen 
elhalasztásról értesítve.

Mint

kül n betanított majmok (innen a thea ne 
ve) hozzák pofatáskáikban a letépett thealevele- 
ket. Maguk a khinaiak mint ezt New-Yorkbanlátni 
alkalmam volt, a theát ezukor és tej nélkül isszák 
és csupán esővizet használnak, mert a kutviz 
gyakran a thea legjobb részi it feloldatlanul hagyja, 
lit Amerikában, és ennek hallatára sok európai 
gazdasszony rémnlésbe esik, itt Amerikában, főleg 
a néger szakácsnők a theát nem forrázzák, hanem 
tózik. Általában azt tapasztaltam, hogy az igazi jó 
theát csak a ezopfos khinai, vagy hegyes szemű 
áprőlábn kis felesége tudják készíteni. Ezek a khi- 
naúk ezrivel özünhk el az Uniót és az, hogy igen 
olcsón és e mellett igen jói dolgoznak, igen sok 
kárt okoz a benszülött munkásnak,ki tekintve szo­
kásait és létszükségleti mértékét, oly olcsó bérből 
meg nem élhet; a mosás és vasalás egészen khi- 
nai kezekben van és az ily intézetek „Chinese Laund­
ry" roppant számban vannak Amerikában.

Tehát a reggeli egyik lényeges része a thea 
vajjal vagy czitrommal, néha rummal vegyítve, de 
mindig jól megezukrozva. Föeledel továbbá a to­
jás, különösen a „new laid eggs“ a friss tojás. A 
nő csupán egy tojást eszik a férfi kettőt is vehet 
magához, de ha hármat vagy plane négyet eszik 
egymásután — oda van reputacziója és a társasági 
liszteség és törvény tudomány tekintetében meg­
szűnt kompetens lenni. Amerikában roppant 
mennyiségben fogyasztják a tojás. — Vannak 
óriási üzletek, melyek csupán tojásokkal keresked­
nek, melyeket az Unió minden részéből nagy 
hosszúkás ládákban szállítanak. Európában a tojást 
kanálkával eszik, itt a tojást pohárkába öniik, és 
úgy eszik illetve isszák. Rendes vendége az ame­
rikai reggelinek az u. n. He m e ny kávé és O a t 
meal, utóbbi nem egyébb, mint gömbölyű arpale- 
ves# továbbá halak és végre a husótkek ki­
rálya. az amerikaiak és angolok büszkesége 
és bálványa- a beefsteak, melynek, hogy jó te­
gyen, belül halvány rózsaszínűnek kell tennie.

A halevésnél kést alkalmazni a jó ízlés ar- 
.•zulcsapása, és ezen fegyvert csak akkor szabad, 
de igen diskret módon használni, ha a hal kemé­
nyen sült, de a kést az ajakhoz vinni mind ez 
nálunk szerteszét dívik, valóságos felségsórtós. Ha 
ä háziasszony azt kérdezi, kívánsz-e még egy csé­

sze theát, azt kell felelned „I ihaut yon y es, vagy 
I thank yond no; ha pedig gyomrod nem elégedett 
meg az egyszeri adaggal és még egy csésze után 
vá ,-yodol, azt kell mondanod : „I should thank yon 
for another cupof thea.“

Ha a háziasszony nagyon kínál és te többé 
enni, vagy nem akarsz, vagy nem bírsz, mond 
csak a következő formulát: I thank yon, I had 
rath or not. Köszönöm jobbnak tartom többet nem 
enni, és vége kinaidnak. Ez volt a reggeli, a 
breakfast. Ennek befejeztével a házigazda üz­
lete után néz, a gyermekek iskolába vagy a „störe“ 
vagy „shop“-ba mennek, a „lady“ pedig a ház 
után néz Canoly-czukorral rontja fogait és dol­
gozik.

Bámulatos, mennyi ezukrot bir egy amerikai 
hölgy konznmálni; ez egy is oka is annak, miért 
van az amerikai fogorvosoknak oly jó dolguk, és 
miért emelkedett a fogorvosi művészet oly magas 
polezra.

Ez oka továbbá annak, hogy az amerikai 
ladyk — 25%-a hamis fogat visel, melyet fel és 
letesz mint a keztyüt. Egy new-yorki orvos mondta 
el nekem, hogy praxisában igen gyakran fordul 
elő, bogy a legcsinosabb, legifjabb lady, ha torkába 
akar nézni, előbb sens gene, a hamis fogsort ki­
veszi és az asztalra helyezi, azután veti magát alá 
az orvosi kezelésnek. Hamis fogat viselni Ameri­
kában épeusóggel nem oly dolog, melyet rejteni 
kellene.

— A Bolond Istók sajtópere, 
értesülünk, R u p p, Hamza és A 1 k é r fővárosi 
tanácsnokok sajtópert indítanak a „Bolond 
Istók“ elten, mert múlt számában a német 
színház affire alkalmából őket versben és prózában 
sápistáknak nevezte.

— a szeged makói távgyaloglás. 
a szegedi torna egylet vasárnap távgyaloglást ren­
dezett Makóra. A versenygyaloglás iránt mind 
Szegeden, mind Makón igen érdeklődtek; Makón 
Rónay, csongrádmegye főispán elnöklete alatt fo­
gadó bizottság is alakult, a verseny lovaglás 80 
kilometer volt s öt óra alatt kellett megtenni. Az 
első dij egy finom zománzu ezüst serleg volt e fel­
irattal: „Emlékül a szegedi tornaegylet által. 1880. 
szeptember 12.“ Ezt a szegedi tornaegylet adta. A 
második di j a hölgyek ajándéka, egy pompás arany 
fórfiérem. A versenyre tizennégy nevezés történt; az 
indulásra kitűzött időben azonban csak kilenczen je­
lentkeztek: Kass János, Kovács József, Zsótér Jó­
zsef, Hajduska Sándor, Nagy Jáuos, Fáry István, 
Tóth Nándor, Pártos Simon és Koszor János. — 
Az indulás pontban két órakor töriént. Három 
kocsi kísérte a versenyzőket, az egyik a szegedi 
juryvel, a másik nehány tornaegyleti tajrgal, a 
harmadik pedig ruhanemüeket szállított. Ferencz- 
száliásra Fáry érkezett először. Ferencv,szálláson túl 
Kars és Nagy versenyképtelennek jelentették ki ma­
gukat s kocsin folytatták utjokat. Midőn a verseny­
zők Kis- Zomborba értek, nem remélt fogadásra ta­
láltak. A főút tele volt néppel s a város előkelősége 
frissítőkkel kedveskedett a versenyzőknek. Kis-Zom- 
bornál Koczor, Pártos és Tóth is elmaradtak. Zsótér 
szépen haladt, de czipőjébe szúrós kavics esett s nem 
birta eltávolítani, ezeri, kénytelen volt hátrább ma­
radni. Makón a városház terén volt a kifeszitett sza­
lag, a ezél. A tér zsúfolásig megtelt néppel, az abla­
kokból a város szépei várták a győztest. A szalagnál 
álltak Rónay Lajos főispán, Rónay Béla, a szegedi és 
makói jury tagjai, a városi és megyei tisztviselők 
Pozsonyi Ferencz polgármesterrel és Makó értelmi­
sége. Kovács József érkezett meg először 5 óra 
43 perczkor, tehát 3 óra 48 perez alatt tette meg 
a 80 kilométernyi utat. A városház erkélyén fel­
állított két zenekar a Rákóczi indulót húzta, a kö­
zönség zajosan éljenzett, Két perczczel később 
Fáry érkezeit meg: Zsótér József csak 5 óra 49 
perczkor ért oda, dijt tehát nem kapott, de a pol­
gármester indítványára diszokiratot kap. Legutol­
jára jött Tóth Nándor, 6 óra 24 perczkor. Este a 
kaszinó termében 100 teritókíi lakoma volt. Itt ad­
ták át a győzteseknek a dijakat.

A spanyol infánsnőt tegnap ke­
resztelték a madridi királyi kápolnában. A kápolna 
hajójának közepén volt a keresztelő-medencze 
felállítva, mely már a szent Guzman Dominik ke­
resztelésnél hasz náltatott. A nemesség és az államna- 
gyok, mind nagy gálában vettek részt az ünne­
pélyen. Egy órakor zene és ágyudörgés jelezték a 
király érkezését, ki Erzsébet lőherezegnőt ve­
zette karján. Hét nemes vitte a keresztelő eszkö­
zöket. Izabella ex-királynő hozta az ifjú her- 
czegnőt; udvari hölgyek és a dajka aragoniai vi­
seletben követték Izabellát, ki egy fehér, gyémán­
tokkal kirakott ruhát viselt. Fején fejdiszt hor­
dott. A keresztelést a toledoi érsek végezte.

— Próbagyakorlat a király különös 
lendektére. A közös hadügyminiszter ő felsége a 
király különös rendeletére meghagyta, hogy Bruck- 
ban (L&jtha mellett) az idén próba lovas had­
gyakorlat tartassák. Erre összesen csak egy 
század tartalékos ka-ona és ló lesz behiva, utóbbiak 
minden válogatás nélkül. A század teljesen hadi­
lábra tesz állítva és ép oly módon begyakorolva, 
mint háborúkor szokás az njonczokkal, ‘ melyeket 
azután a harcz színhelyére küldenek. A tisztek és 
legénység barakokban fognak lakni, az egész gya­
korlat alatt, mely 2 hí napig u. m. okt. 1 -ótői no­
vember végéig fog tartani, kettős fizetést, a lovak 
pedig haditápot és dupla adag alomszalmát kap­
nak. A szabadságolt tisztek nem különben a kato­
nai hatóságok közül már eddig is több néző je 
lentkezett, azonban még többre is van kilátás. A 
m. kir. honvédség köréből előre bejelentették meg­
jelenő őket eddig: Elek Gusztáv szabad, áll. al­
ezredes és Palkovich százados. A hadgyakorlatok 
befejeztóre a király is megígérte je­
lenlétét.

A Budavár ostrománál elesett 
henvód bajtársaink síremlékére leendő gyűjtés vé 
gett a fővárosban székelő emlék bizottság által 
még 1871. június havában 600 gyüjiőiv küldetett 
szét az országban. Minthogy ez ivek nagy része 
még máig sem érkezett vissza, tisztelettel felkéret­
nek a t. ez. ivtartó urak, hogy a kezeiknél levő 
iveket eredmónynyel vagy annélkül f. évi október 
15-éig okvetlenül megküldeni méltóztassanak. Nem 
eredeti ivek csak elfogadható indokolás mellett fo­
gadtathatnak el, miután az emlékbizottság csupán 
az eredeti ivekkel számolhat be s ezek mellett 
nyerhet alaposan átvizsgáltatott számadásért fel­
mentést. Egyébiránt az ivtarló urak e czélból kü- 
lön-kiilön levélben is felkéretnek. Budapesten, 1880. 
szeptember 15-én. Az emlékszobor bizottság nevé­
ben annak elnöke dr. Szénássy Sándor s. k.

— Óngyilkosság. Irsáról Írják nekünk, 
hogy Feldinann Jakab kereskedő a napokban 
öngyilkossá lett. Két évvel eze'őtt nősült meg és 
egy gyermeke született e házasságból. Utóbb nagy 
üzleti vesztessétek érték, úgy hogy alig birta 
családját eltartani. — E miatti elkeseredésében 
nejét folytonosan verte, mi házas életüket a 
legnagyobb mértékben elkseri tette. — Leg­
utóbb is annyira megverte az asszonyt, hogy ez 
annak betege lett. Erre azután F e I d m a n u fel-

llüvid híreit. A Horn-ügy vége. Pater 
Horn N -Szeben városát — felsőbb helyről jött 
parancs következteben — a múlt szerdán végkép 
elhagyta. — Az apáczák ex-gyóntatója állítólag 
Spanyolor-zágban fog letelepedni. Most azonban 
egyideig Becsben fog maradni. — Spinoza emlék- 
szobrának leleplezése ma ment végbe Hágában 
az orániai herczeg képviselője, a belügyminiszter, 
több külföldi és Auerbach Berthold jelenlótéoen. 
Van Violen tartá az emlékbeszédet. A lipcsei kos- 
mophilek klubja koszorút küldött. A szobrot kitü­
nően sikerült munkának mondják. — A nagykő­
rösi dalárda Szeptember Í8-án, szombaton, 
N.-Kőrösön a Széchényi fürdő kertben a létesítendő 
„Árvaház“ alaptőkéjére tánczezal összekötött dales- 
tólyt tart, — Szökevény főhadnagy. A budapesti 
cs. k. lőhadparancsnokság megkeresésére a belügy­
miniszter altat körözött Píaffinger Vincze 
vártüzérségi szökevény főhadnagyot Münchenben 
elfogták. — A honvédelmi miniszteri palota díszít­
ményei. Szép Gyula szobrász, jelenleg a honv. mi­
niszter palotája díszítéseit készíti. E díszítések az 
épület sarkokra jönnek és „Minerva“, „Mars“, 
„Dávid“, „Judith“, „Dobo Kattcza“ és „Toldy 
Miktós“ alakjait fogják ábrázolni. Továbbá a művész 
most készíti cararrai márványból az opera színház 
fülkeiben elhelyezendő „Mozart“ és „Glück“ zene­
szerzők alakjait. Nagy Károly város temploma ré­
szére pedig két angyalt készít hársfából. — A had­
ügyminiszter körrendeletileg megengedte, hogy 
úgy a cs. kir. 49. gyalog ezredhez tartozó szabad­
ságolt és tartalékosok, valamint a 49. hadkiegészítő 
paransnoksághoz tartozó bármely ezredbeli legény­
ség az idei őszi gyakorlattól felmentessék, miután 
Szt.-Pöltenben e h ad ki egészítő kerület székhelyén, 
valamint környékén a himlőjárvánv ijesztő módon 
uralg. — A pestvidéki törvényszék tisztviselő kara 
Bogisick Lajos tvszóki elnökhöz azon kérelmet in­
tézte, miszerint az őszi időszak beálltával a hiva­
talos óráknak egy folytában való beosztása iránt 
intézkednék.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király Hú­
sz e r 1 György a lugosi izraelita elemi iskolák tanítójának, 
a uépuevelés terén tett jeies szolgálatai elismeréséül a koro­
nás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kinevezések. A sopr-mi pénzügy igazgatóság, 
M i a k e y Károly VI osztályú adótisztét, III. osztályú vám­
tisztté nevezte ki a soproni fővámhivatalhoz. A temesvári 
pénzügyigazgatóság Lehrn er Ferenezet és Özedig Hu­
gót ill. osztályú száaltisztekké nevezte ki. A vallás- és köz- 
oktatásügyi in. kir. miniszter Somogyi Gé/a lakosai ura­
dalmi gazdasági gyakornokot Írnokká, Palkovics Béla íör- 
vényszéei ioggyakoruokot a közalapítványi ügyek kirak i 
igazgatóságához joggyakornokká nevezte ki, — A kalocsai 
kir. törvényszék elnöke vezetése alatti kir. törvényszékhez 
díjas joggyakornokká Kocsi Oszkár igazság ügy miniszteri fo­
galmazó gyakornokot nevezte ki.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint B o g d a n o- 
vics István (1. VII. Izabella utcza 31 ) dr Karácso­
nyi Jenő tj. Muzeum-körut 29. sz) Orbonás Károly 
(1. zöldfa-uteza 28. sz. a) ügyvédek, a kamara lajstromába 
folytatólag felvétettek : .Antos József budapesti ügyved és 
kamarai tag önkéntes lemondass, — Honossy István bu­
dapesti ügyvéd és kamarai tag pedig elhalálozása folytán 
fenti lajstromból kitörültettek; előbbi irodája részére gond­
nok kinevezésnek szüksége fenn nem forgott, utóbbi irodája 
részére pedig gondnokul Szőke József budapesti ügyvéd 
és kamarai tag neveztetett ki.

Névváltoztatás A r-l,er Ernő marczali lakos 
vezetéknevének ,.Á r v a i“-ra kért átváltoztatása, belügymi­
nisztériumi rendelettel megengedtetek.

Alapszabályok megerősítése. Az orczi- 
falvai lövészegylet s a báttaszéki dalárda alapszabályai a 
bemutatási záradékkal elláttattak.

x. A katonai tanfolyam programmjára, mely 
lapunk hirdetési rovatában olvasható, felhívjuk a 
szülék figyelmét. Ha a tanfolyamra Magyarország­
ból legalább negyvenen jelentkeznek, a tanintézet 
Budapesten fog felállittatni.

fan ügy.
— A mint értesülünk, a kormány a Szé­

kesfehérvárit eddig fenállott keres­
kedelmi iskolának, mely nélkülözte a ten- 
sartasára szükséges anyagi eszközöket évi 2000 frt 
ezubvencziót adományozott s ezáltal a jelzett igen 
tzélszerii tanintézet további fenállását lehetővé tette.

Az anyakönyvek vezetéséhez,
A vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszter 1880. 
évi augusztus 16 án 22,065, sz. alatt a következő 
rendeletett bocsátotta ki, valamennyi megye, szab. 
kir: és törvényhatósági joggal felruházott város 

közönségéhez :
Tapasztaltatván, hogy a lelkészek az anya­

könyvek vezetésénél a szükséges adatok hiányában 
kellő pontossággal nem járhatnak el és igy néha 
ingadozó jelzőket u. m. „állítólag törvényest“ kény­
telenek használni, a minek folytán később az anya­
könyvek kiigazításának szüksége áll be; nehogy 
tehát ily kiigazítások gyakran ismétlődjenek és 
egyáltaljában a kétes eseteknek eléje vétessék, ezen­
nel a következőket elrendelendőknek találtam :

1. Az anyakönyvek vezetésével megbízott kö­
zegek szigorúan köteleztetnek a kereszteltek bejegy­
zésénél azok törvényes vagy törvénytelen születé­
sükre nézve biztos tudomást szerezni, különösen az 
előttük ismeretlen szülék gyermekeinél amazok há­
zassági bizonyítványát bekövetelni.

2. A szülésznők mulaszthatlannl tartoznak 
minden keresztelés alkalmával a törvényes ágyból 
szülöttek szülőinek házassági levelét magukkal 
hozni s az anyakönyvvezetőnek bemutatni, illető­
leg a szüléket, hogy ezt tegyék, figyelmeztetni.

Ennek előre bocsátása után felhívom a kö­
zönséget, hogy a szülésznőket fennebbi kötelessé­
gük pontos teljesítésére s az alatt as helyhatóságo­
kat arra, miszerint az anyakönyvekbe való bejegy­
zések czóljából kiállítandó bármely iratok, tanúsít­
ványok, jegyzőkönyvek stb. felvételénél lelkiismere­
tes pontossággal és csakis teljesen megbízható adatok 
alapján járjanak el, — kellően utasítsa, s a rende­
letnek pontos teljesítésére szigorúan ügyeljen fel, 
— egyszersmind azonban az e tóreni összeütközé­
seknek jövőben való elmellőzése végett figyelmez­
tetem a közönséget, hogy mindazon felmerülő 
esetekben, melyekben az anyakönyvek kiigazításá­
nak vagy azok kezelésére vonatkozó bármely más 
intézkedés tételének szüksége álland elő, ez iránt 
az anyakönyvezető közegek egyházmegyei hatósá­
gához forduljon közvetlenül és a mennyiben ezen 
megkeresése kellően figyelembe nem vétetnék, a 
további intézkedés megtétele végett ide tegyen 
jelentést; oly esetekben pedig, melyek az 1879. 
évi 40. t. ez. ói* méhen kihágást képeznek, azon 
törvény rendelményéhez alkalmazkodjék.

Végül megjegyzem, hogy a jelen körandele- 
tet valamennyi róm. és gör. kath. egyházmegyei 
főhatóssággal azzal közöltem, miszerint az anya­
könyvek vezetésével megbízott alattas közegeiknek

hymnusz ruthen nyelven énekelve. Két leányka 
ruthen nemzeti öltözetben virágcsokrot nyújtottak 
át az uralkodónak e szavak kíséretében: „Légy 
üdvözölve legkegyeluiesebb ur!“ Az üdvözlő besze­
det Kowalski képviselő tartotta. A nemesség 
báljáról sürgönyeink részletesen szóltak.

A ruthenek, kik szorgosan kerülnek minden 
demonstráeziót, azért felhasználnak minden alkal­
mat nemzeti álláspontjuk jelzésére. Az első ma­
gyar-gácsországi vasút igazgatósága tudomásra 
hozza, hogy azon küldöttségek, melyek a királyt 
Bukovinából való visszatérésekor a magyar határi? 
akarják kísérni, külön vonaton fognak utazni. 8 

A király az előre megállapított tervezet sze­
rint ma a kolomeai etnográfiái kiállítást főim meír 
szemlélni. s"

A király ma utazott el Lembergből s a bu- 
csuzás daczára az esős időnek ünnepélyes volt. Az 
índóhazat ezrekue menő nóptömeg lepte el. az 

uralkodót viharos éljekkel fogadták. A király pár 
szót váltott a polgármesterrel és több több a bu- 
csuzásra megjelent előkelő személyi-éggel.

Mai távirataink a következük: 
Lemberg, szép. 15. Daczára az esős időnek 

fényes ünnepélylyó vált a király búcsúja Lem­
berg városától. A pályaudvarban válogatott kö­
zönség várta a király megérkezését, ki elbúcsúz­
ván a polgármestertől és több előkelő tisztviselőtől, 
a néptömeg lelkes éljenkiáliásai közt utazott ei 
Lembergből.

Staniszlau, szept. 15. Itt nagy ünnepólylyel 
fogadták az uralkodót. Bobrka, Borynicze, Buka- 
ezoveze, Halicz és Staniszlau állomásokon á kintit 
kiszállott a kocsiból s meghallgatta a hozzá inté­
zett beszedeket. Az eső megállóit.

Kolomea, szept. 15. (Az „Egyet­
ért é s“ külön tudósítójának távirata. Fel­
adatott d. e. 11 órakor 50 perczkor.) Kora

Fentebb említettem e szót „dolgozik“. Igen, _____________ _ „ __
az amerikai hölgy sok ezukrot eszik, sok édesség- ment a padlásra és a ruhaszárító kötélre felakasz- az ezen körrendelet 1-ső pontjában foglaltak pon­
tul terhei; toamríf Ue —-— --1—i j-i_T I futta ma (rá t Pét „„At. „ i-xt/i— mikor *os tejesítését szoros kötelességökkó tegyék.gél terheli gyomrát, de sokat, nagyon sokat dolgo­
zik. Ennek is meg van a maga oka. Dolgozik 
egyrészt azért, mert a munka itt életszükséglet és 
megrögzött szokás, vagy szokássá vált erény, dol­
gozik, mert a tunyaság itt oly tulajdonság, mely 
az azzal biró egyént száműzi a társaságból, dolgo­
zik, mert a lustaságot és a lustákat kerülik, futnak 
előle, mint a betegségtől, dolgozik, mert különben 
igen könnyen szerezhetné meg az epithetont, mely 
erkölcsileg degradálja „she is worth for nothing“ 
nem ér egy fagarast sem- De dolgozik másrészt 
azért is, mert a munka majdnem egészen az ő 
vállain nyugszik.

tóttá magát. Fél napig függött a kötélen, 
észrevették, már kiadta lelkét.

Hírek a városból. Koldulási kihá­
gás. Laczkóczy Nándorné szül. Kató Julia szatmári szül, 
41 éves ref. özvegy napszámusnő 7 étes Mariska és 5 éves 
Béla nevű gyermekeit egy hamis kolduló levéllel ellátva a 
vámház-köruton koldulni küldte. A gyermekeket azonban a 
rendőrség letartóztatta, s anya ellen a rendőri eljárást a ki­
hágásról szóló törvény értelmében hivatalból megindította. — 
L o pás a ba rabkórházban. Dr. Haas Ferencz barak- 
kórházi orvos jelenti, hogy tegnap délután szobája ablakán 
át ismeretlen tettes egy uj asztali szőnyeget, egy uj fekete 
kalapot, s egyéb apróságokat kilopott. Ez már a harmadik 
eset nevezett kórházban. — Ellopták. Grünstein Teréz 
Klauzál-meza 4. sz. a kereskedő neje a mint ugyanazon út- 
czában az üzletbe ment, a nyakán függő lánczrol arany re- 
»ontvir óráját ismeretlen tettes ellopta.

A király utazása.
A király tegnap a ruthen nemzeti há­

zat látogatta meg s a ruthenek lelkesülten fogad­
ták. a ruthen egyház fő emberei, a nagyobb mi­
ben egyletek küldöttségei s a különböző vidékek­
ből való küldöttel várakoztak ő felségére a nem­
zeti ház dísztermében, melynek karzatát nagyszámú 
hölgyközönség tartotta elfoglalva, a király°d. u. 2 
órakor érkezett meg s belépve a nemzeti 
házba, mely előtt nagy néptömeg gyűlt össze, ke­
nyeret és sót nyújtottak át neki ezüst tányéron. A 
mint a király a díszterembe ért í'elzendült a nép-

reggeli óráktól kezdve roppant tömeg hul­
lámzik az ünnepélyesen feldíszített, fello­
bogózott utczákon. Festői ruthén népvise­
letek láthatók Dora, Kossow és Horodenka 
vidékéről. A bandériumok egyes szakaszai 
hurrah kiáltások közt vágtatnak fel s alá 
a városban. Az itteni ruthen parasztok 
élénk vérmérsékletüek s szép nemzeti 
viseletét honinak. Az utczákon gyalogosok 
s lovasok, s kocsik keresztül-kasul járnak. 
A város nagyon csinosan van feldíszítve. 
Több diadalív van emelve lengyel s ruthén 
feliratokkal. Az etlmographiai s a ruthen 
mezőgazdasági kiállításhoz vezető utczák 
fellobogozott árboczfákkal diszitvék. Szta- 
niszlótól Kolomeáig a vaspálya mindkét 
oldalán a lakosság zászlókkal sorfalat 
képez. A pályaudvarokon ezer meg ezer 
ember áll, a környék nemessége nemzeti 
öltönyökben várja a pályaudvaron a ki­
rályt, honnan őt az ethnograpliiai kiállí­
tásba fogják kisérni. 300 lovasból álló hu 
zulbanderium egy lengyel nemes ember 
vezetése alatt fogja őt kísérni.

A király fogadtatására Lembergből 
gróf Dziedusziczki s dr. Wereszczynszki 
a király fogadtatására ide érkeztek. A ki­
rály ide érkezve, először az ethnograpliiai 
s aztán a ruthen kiállítást szemléli meg.

Kolomea, szept. 15. (Az „Egyetér­
tés“ külön tudósítójának távirata. Felad. 5 
órakor délután.) A király az előre megál­
lapított programúihoz képest ide érkezett. 
Az indóháznál üdvözlő küldöttség várta ő 
felségét s Trachtenberg polgármester át- 
nyujtá a város kulcsait. A királyt 300 ru­
then parasztból alakított lovas bandérium 
kisérte, melyet egy lengyel földbirtokos 
vezényelt. A Tátra-egylet által rendezett 
ethnografíai kiállítás megszemlélése alkal­
mából ő felségét Przybyslawski bi­
zottsági elnök üdvözölte lengyel nyelven, 
mire a kiráiy köszönetét mondott és kije­
lentette, hogy eljött személyesen meggyő­
ződést szerezni a gácsországi háziipar ha­
ladásáról, mely ipar a kiállításon képvi­
selve van. A király megérkezésére vára­
koztak továbbá Dziedusyezki Wladi­
mir gróf mint a kiállítás védnöke, P o- 
toezki Arthur gróf, Tarno wsk i gróf 
nejével, Jablonowski Károly herezeg 
és más lengyel mágnások.

A királyt a kiállítás helyiségében 
Dziedusyezki gróf vezette körül és 
magyarázgatotí. Előbb azonban aranynyal 
himzet párnán aquarelekkel díszített kiál­
lítási lajstromot nyújtottak át ő felségének. 
A király először is a Szobieszky sátor előtt 
állott meg, melyben ő felsége melszobra 
is volt elhelyezve.

A sátrat a lengyelek által 1684-ben, 
Pécs mellett elfoglalt török trofaeumok dí­
szítették. A király a feldíszített sátrat igen 
szépnek találta, mit meg is jegyzett s mi­
dőn helyet foglalt az előtt, megkezdődött 
ő felsége előtt a húzni la odaírni menet 
elvonulása. E lakodalmi menet igen 
eredeti és pittoresk. A mennyasszony, a 
nyoszolólányok és a többi női vendégek 
lóháton vettek részt a menetben, kirívó és 
fantasztikus veres-kék jelmezekben. A szí­
nes üveggyöngyökkel gazdagon ellátott 
nők érti módra ülnek a nyeregben. A 
nők és leányok sebes vágtatásban elől lo­
vagolnak, őket követik a menyasszony s 
férfi kísérete. Mindannyian föl voltak fegy­
verezve hosszú sétabotokra erősített bár­
dokkal.

Majd a lakodalmi menet részesei le­
szálltak lovaikról s a két lakodalmi pár a 
király elé lép és letérdelve átnyújtják neki 
a mennyasszonyi ajándékot, mely kalács­
ból, mézes pálinkából áll. Egyúttal kérték 
az uralkodó áldását, mit ő felsége teljesít­
vén, kezet csókoltak neki. A király meg­
ajándékozta a lakodalmi menetben részt- 
vetteket, kik befejezésül a kólót tánczol- 
ták el.

Ezt követőleg a király nagy érdeklő­
déssel megszemlélte az igen gazdag és 
szépen összeállított kiállítást. Dziedu­
sziczki felvilágosításokkal szolgált a 
gácsországi házi-ipar kincseiről, a farag- 
ványokról, müipari tárgyak értékéről, a 
szines gyapjúból készített szövésekről stb.
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Különösen a Bohosiewicz által kiál­
lított gyűjtemény szép. Az uralkodó kér­
dezősködött, hogy ki dolgozta fel e szép 
tárgyakat, mire bemutatták ő felségének a 
ruthén parasztot, ki azok mestere. A ki­
rály megajándékozta és több megrendelést 
tett nála.

Dziedusyczky gróf egy művé­
szileg kidolgozott pálczával ajándékozta

rtsztikus jelmezekben. — A liptvániak 
öv helyett schwalokat kötöttek és a 
lovak és kantáraikon csengctyük függ­
tek, melyek a gyors lovaglás alatt nagy 
zajt csináltak. A huzalok barna, kabát, 
gömbölyű kalap és fekete-sárga kokárdák­
kal jelentek meg, a lovakon tarka kendők 
lobogtak. Voltak csikósok és kis tüzes lo­
vakon, moldvai parasztok, német gyarma,-

fogja képezni. Végül hangsúlyozta, hogy erélyesen fog 
fellépni a hivatalnoki karban tapasztalható fegyel- 
metlensóg ellen. A beszédet nagy tetszéssel fogad-

■»■** A király mintegy félórai .„sok WiÄk 
idözes után 1 gyta el a kiállítást a közön- A menetben képviselve volt minden bukó 
ség lelkes eljenei áltál kísérve. Az etlmo-
gráfiai kiállításról ó felsége a Kaczkowski 
ruthen egylet kiállítását megszemlélni tá­
vozott. Itt a király mintegy 7 perczig 
időzött s meghallgatta Agopsowics 
földbirtokos üdvözlő beszédét s többekkel 
társalgó« a jelenlevők közül, igy N a u- 
iii o v i c z volt birodalmi gyűlési képvise­
lővel is. Az elutazás és a reggeli a pro- 
grammhoz képest történtek meg.

A király bevonulása Czernoviczba.

Czernovicz, szept. 15. Staniszlau városa 
nagyszerűn fogadta az uralkodót. Mértföldnyi tá­
volságból özönlött a nép az állomáshoz. Ko- 
rhanovsky polgármester tartá az üdvözlő he­
rédet, hangsúlyozván, hogy ő felsége ma­
gas személyében a nemzeti vívmányok nagy­
lelkű védőjét üdvözli. A király meleg 
szavakban mondott köszönetét a meleg fogadta­
tásért. Folytonos ovácziók közt az uralkodó foly­
atta tovautazását. Az egész utón huzulukból álló ban­
dériumok voltak láthatók. Kólómeában a ható­
ságok, az összes felekezetek papsága és külön­
féle küldöttségek fogadták a királyt. — Ja- 
z i n s ky elöl járósági elnök tartá a hódolalbeszédet, a 
király köszönetét fejezte ki, több személyiséget be- 
mutaltatott magának, azután megtekintő az ethno- 
gráfiai kiállítást. A diadalív előtt T r a c h t e n- 
h e r g polgármester nyujtá át a város kul- 
vsait. A kiállítási palota elolt Orzjbysz- 
1 o v s z k y elnök tartott hosszabb beszédet. — 
a királyi behatóan megtekinté a kiállítást. Két 
házul mátkapár tariá felvonulását és a nemzeti 
tanezot mutatta be; az uralkodó mindegyiknek 5u 
aranyat ajándékozott. A ruthén közgazdasági kiál­
lítás megtekintése után a király lelkes éljenkiáltá- 
suk közt tovább utazott. Tmatyn állomásnál az

vinai nemzetiség. Hurrah kiáltások közt 
száguldtak az utczákon végig a kormány­
zói épületig, mely a város végén fekszik.

Közvetlen a menet után indult a nyílt 
kocsiban diszőrség kíséretében lassú tem­
póban a király Mondl tábornokkal. A ki­
rály kocsija csodálatosan szép virágos 
kertté változott át, teljesen virágokkal volt 
fedve. Az egész ut alatt ablakok és balko­
nokból koszorúk és csokrok repültek a ki­
rály kocsija elé.

Példás rend uralkodott. Zsidók az 
ünnep daczára nagy számban jelentek meg 
az utczákon és pályaudvaron. Az ablakok 
és balkonokon szép hölgyek állottak ele­
gáns toillettekben. A díszítések igen Ízlé­
sesek és gazdagok voltak. A fekete-sárga 
zászlók túlnyomó többségben voltak, a 
feliratok nagvobbára németek.

A király á1/* órakor érkezett a kor­
mányzói épületbe, hol megszállt. A ujon- 
gók nagy tömege fogadta. A császári pa­
lota előtt vadászok vonultak cl zenével. 
Az utómenetet képezték az ifjúsági egy­
letek, hadastyáni egyletek kiküldöttségek, 
bandeirumok néhány száz lipovaui. Utób­
biak nagy feltűnést keltettek, mivel mind­
egyik kedvesével ment, kik igen hosszú 
magas virágokkal díszített sapkát, tér­
dig érő inget, és tarka kendőket viseí- 
nek. A lipavaniakat egy bandérium 
követte, melyben számos czigányalak volt 
észrevehető, kik fehér fejkendőt, vállra

ták a képviselők.
A vitához még Berutta és Zorics szóltak ; 

mindketten pártolták a költségvetést.
Zágráb, szept. 15. (Az „Egyetér- 

t é s“ tudósítójának távirata.) A köítsóo-ve-
lesi vita megkezdése előtt Pejacse-luj határról a >gjzékben‘nin7s emiit™ 
veh gróf, Horvátország banja emelt | A hajóhadak számára adott

Bécs, szept. 15. (Az „Egyetértés* 
tudósítójának távirata.) Hatzfeld gróf 
ma átnyujtá a portának a hatalmak 
egy ü 11es jegyzéket, mely befejező 
ultimatum jellegével bír, de határidő meg­
szabása nélkül. Dulcigno megszállása iránti 
szándék követtetik. A törökök által kívánt

szót a következő nyilatkozathoz, mely a 
bán kormányprogramm jaként tekinthető. A 
házban néma csend uralkodott és a bán 
igy szólt:

Magas ház ! Alkalomszerűnek találom 
most, a költségvetés tárgyalásának alkal­
mával, mint uj tartományfőnök, nézeteimet 
a kormány szándékairól kifejteni. Kérem 
a tisztelt házat, engedje meg, hogy ezen 
nyilatkozatomat felolvassam. (Halljuk.)

1) A kiegyezést, — a mint az 1868-ban 
megállapittatott és a mint az 1873-ban 
kiegészíttetett és a melynek utolsó revízió­
jánál, a mi annak pénzügyi részét illeti, 
befolyásommal kieszközöltem, és hozzá já- 
rulásom által lehetővé tettem, hogy az 
akként jött létre, mint az mindkét regni- 
koláris bizottság által megállapittatott és 
tartománygyülésünk által elfogadtatott, 
országunk összes alkotmányos intézméir
nek „6 
tekintem.

anyós intézményei- 
eo-yedül helyes és törvényes alapjául

Hgesz környék lakossága összegyűlt, hogy búcsút I függesztett barna zubonyt és rövid térdig
TeSe” W“4- I *6 serdakot viseltek, de lábaik mezitleuok

voltáé. Ezeken kívül látható volt még számos 
más nemzetiség, igy magyar parasz­
tok czigánybandával 
dalokat játszott. Ót óra után a 
szén betöltötte az utczákat.

mely bus 
menet egé-

esolá a lakosság érzelmeit, az egész nton Czerno 
viezig látható volt a lakosság tarka és festői felvo­
nulása. Xepolokovitz állomástól egy kilométernyire 
sátor volt felállítva, melyben Alesani tartományel­
nök, Kochanovszky tartományi főnök, a papság 
és a lovas bandérium várta a királyt. Közel 
200 paraszt égő gyertyát tartott kezében. Az ar- 
ehimandrita és a tartományelnök üdvözölték a ki­
rályt; egy-egy ruthén paraszt kenyeret és sót 
nyújtott neki át. A galiezíai főhivatalnokok leszál­
lónak a vonatról, melynek egyik kocsijában Ale­
sani és Koehanowszky foglaltak helyet.

Czernovicz, szept. 15. A pályaudvarban a 
tartományfónök tartá az üdvözlő beszédet. A ki­
rály válaszában hangsúlyozta, hogy soha sem lan­
kadó törekvését Bukovina jólétének fejlesztése ké­
pezi. a polgármester beszédére válaszolva a ki­
rály ölömét fejezte ki a város fejlődése fö­
lött, mely iránt ezentúl is részvéttel fog visel­
tetni. A választ lelkes éljenekkel fogadták. —
A város igen szépen van díszítve; a néptömeg 
lelkesült kiállásokban tör ki mindannyiszor, a 
hányszor a lirály az erkélyen megjelen. — A 
ki világi! ás ma még nem tökéletes , a hol­
napi fényesebbnek Ígérkezik. Este nyolez órakor 
megindult a küzd háromezer főből álló fáklyás 
menet. A király az erkélyről nézte a menet elvo­
nulását. A király fogadta a moldvai és oláhországi 
osztrák-magyar alattvalók küldöttségét és az itteni 
orosz konzult.

Czernovicz, szept. 15. (Az „Egyet­
értés- külön tudósítójának távirata.)
Ma délben érkeztünk Czernoviczba és a 
hírlapírói bizottság által a legszivélyeseb- 
ben fogadtattunk. Zac h a r szerkesztő, a 
hírlapírói bizottság elnöke péntekre hir- 
lapirói bai.letre hivott meg.

A kirá y fogadtatása fényesen sikerült . , , « ---------- —-
ésaezernovieziak szerencséseknek tarthatják szei ,e ve , reszt a menetben. A vidéki 
magukat, mert egész nap esett, de dél- nep elvonu,asa félóráig tartott
után 3 órakor kisütött a nap és a szép A kivilágítás mára nem volt előre je- 
időjárás sokban járult hozzá a fogadtatás ,ezve, de azért az utczák valódi fényárban 
sikeréhez. úsznak. A takarékpénztári épület, a' ható

Czernovicz, szept. 15. (Az „Egyetér- sági épület, az egyetem, székesegyház, tör- 
tos- külön tudósítójának távirata.) Felad, vényszék stb. igen szépen ki vannak’ vilá- 

óra 50 perez este. A király 5 órakor gitva. Az utczákon óriási számú néptömeg 
szállt ki az udvari kocsiból. A királyi lak- I hullámzik fel s alá.

Czernovicz, szept. 15. (Az „Egyet­
értés“ külön tudósítójának távirata.' Fel­
adatott 10 órakor este.) Esti 7 óra után 
fáklyásmenet volt s a czernoviczi polgár­
ság serenade-ot rendezett a király tisztele­
tére. A fáklyásmenet négy részből állt, s 
mindenik csoport különböző négy irány­
ban indultak meg az Ausztria tér felé 
a kormányi épülethez hova a király szállt.

A kormányi üptilet elé érve a me­
net négyszögben felállott. — A mint a 
király megjelent az erkélyen, a kato­
nai zenekar a néphymnuszt kezdte ját­
szani ezerszeres éljenektől kisérve. A ‘ki­
rály gyalogezredesi egyenruhát viselt. A 
katonai zenekar után a czernowiczi da­
lárda az üdvözlő hymnuszt énekelte el s 
végül a néphymnuszt. A király a serenade 
alatt az erkélyen volt, s látható tetszéssé 
hallgatta a dalokat, melyek befejeztéve 
magahoz hivatta Hrimalyt, a dalárda 
karmesterét s éli-mérését fejezte ki a da­
lárda sikerült előadásáért, Ezután a fák- 
lyavivók, a községi tanácsosok, a polgár 
ság, tanulók, haddastyánok és tűzoltók 
testületileg sorakozva vonultak el ő felsége 
előtt. A bányászok bányamécseikkel fel-

2. Azt tartom, hogy a kiegyezés által 
nekünk nyújtott jogok tartalmuk és terje­
delmük folytán elégséges hatáskört enged­
nek országunk beltejlődésére, különösen 
pedig nemzetiségünk biztosítására és min­
dennemű magyarosodást t ö r e k- 
\ esek elhárítására, mely országunk 
ellen inteztetnék: tehát meggyőződésem 
teljes erejével oda fogok hatni, hogy 
a magyar és a horvát-szlavon király­
ságok között létesített egyezmény által te­
remtett államjogi viszonyok megerősittesse- 
nek és állandósittassanak, valamint hogy 
minden tamadas es bárminemű megsértés 
ellen országunk határozottan megvédve és 
megóva maradjon. (Elénk és általános 
helyeslés.)

3. Tevékenységem oda fog irányulni, 
hogy Horvát- és Szlavonországok a határ- 
őrvidékkel minél előbb egyesittessenek, 
mire nézve az előmunkálatok és tárgyalá­
sok, ugy a határőrvidéki igazgatásnál, mint 
ami kir. országos kormányunknál megin- 
dittattak és ezek mihamarabbi végrehajtá­
sával népünk forró kívánsága teljesítve 
lesz. (Elénk zsivió-kiáltások.)

4. Kívánom, hogy országunk belső 
rendezése a több mint hat év alatt nyert 
tapasztalatok folytán minél czélirányosab- 
ban hajt assék végre, illetőleg alakíttassák 
át és reformáltassék, akként, hogy

a) a községek lehetőség szerint

utasítások el- 
lentétben az 1827-iki s 1840-iki utasitá- 
sokkal igen részletesek. A parancsnokló 
tengernagy messzeterjedő hatáskört nyert. 
Az egyes parancsnokoknak az avisot illető­
leg szabad kéz engedtetett, hogy kormánya­
ikkal szabadon érintkezhessenek.

Páris, szept. 15. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata.) A „Teiégraphe“ je­
lenti, hogy Constans, belügyminiszter, 
azt ajánlja, hogy a kongregacziók decretu- 
mának végrehajtása 3 osztályba soroztassék: elő­
ször kik a polgári törvényeket dismerni nem 
akarják, 2-or tik a nyilatkozatot aláírták, 3-szór 
olyanok kik ipar munkákkal vannak elfoglalva s 
s ártalmatlanok. Valószínű, hogy ezen alapon a 
minisztérium egyetértőig fog cselekedhetni.

. ?r,^9a’ SL‘Pl- ló. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A „Politik“ \re- 
zérczikke a csehek viszonyáról Magyaror­
szághoz beszél. Ezzel a „Correspon 
dance Hongroise“ czikkére felel s azt 
mondja, hogy föltétien beleegyezést H a y- 
m e r 1 e keleti politikájára adni nem le­
het. Ha többé vagy kevésbé kalan­
dos vállalatok forognának fenn, akkor el­
lene nyilatkoznánk. Mi nem akarjuk Aus- 
triát slávizálni de egy nem szláv Austriá- 
nak nem kell épen németnek lennie. Mi 
csak egy osztrák Austriát kívánunk. Egy 
határozottan német Austria, Magyarországra 
nézx e csakhamar kellemetlen szomszéd volna. 
Nemzetisegünk biztosítása Cseh- és Morva­
országban Magyarországnak is nemzeti ér­
deke , ebben áll a közös érdek, mely a 
megegj-ezésre fog vezetni a csehek és a ma­
gyarok között.

Prága, szept. 15. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Bohemia“ szerint a portának átnyújtandó 
Jegyzék a montenegrói kérdést véglegesen befe­
jezi. A hatalmak elfogadják a porta előterjesztéseit 
Dinos és Grudára vonatkozólag, de különben meg- 
iYaradnak az eredetileg megállapított határvonal 
mellett.

az es

hely előtt a vadászzászlóalj egy diszszára 
ua és a polgári lövésztestület volt felállít­
va. Ez utóbbiak parancsnokát a király 
megkérdezte, hogy mióta áll fenn a testü­
let. A parancsnok azt felelte; „Tizenkét 
eve felség.“ Majd a vadászzászlóalj kapi­
tányához fordult az uralkodó és elismeré­
sei fejezte ki a század jó kinézése és ma­
gatartása felett.

Ezután ő felsége magán termeibe vo­
nult vissza. Később fogadtatás volt és 
udvari ebéd.

Czernovicz, szept. 15. (Az „Egye­
tértés“ külön tudósítójának távirata.) A 
fogadtatás a görög keleti egyháznál ere­
deti volt a maga nemében. A székesegyház 
előtt állott az érsek és metropolita doktor 
M óra r i n A n d r i e v i c s fehér öltözet­
ben, köpenye arany brokátból lábáig ért, 
stólája ezüsttel volt díszítve, fején arany, 
opállal, gyöngyökkel és rubinokkal ékesí­
tett korona. Jobbjában arany keresztet 
tartott, baljában tőit bársonynyal fötött 
iutulat. A metropolitától oldalt lelkészek 
ezüstös malakih-imakönyvet tartottak, má­
sok ismét gyertyákat nagy gyertyatartók- 
ian. Hosszú sorokban állottak parasztok 

sárga viaszgyertyákkal és számos csoport­
ban parasztleányok és asszonyok virágok­
kal diszitett szent képekkel, mások ismét 
koszorúkat, lámpákat és templomi zászló­
kat tartottak.

Az udvari vonat majdnem egy órai 
késedelmet szenvedett, mivel a közlekedési 
állomásokon hosszabb ideig várakozott 
Négy órakor mozsárlövések és hurrá-kiál­
tások jelentik a király közeledését. Egyide­
jűleg az összes templomokban meghuzattak 
a harangok. — Ekkor megjelent egy 
bandérium öt csoportban és karakte-

Bécs, szept. 15. Szemben a hírlapok által 
a galiezíai hadgyakorlatok felől közölt részben 
kedvezőtlen bírálattal, a Polit. Corr." íelhataluiaz- 
tatott annak kinyilatkoztatására, hogy ama- bírálat 
a tényállás teljes félreismerésére alapszik. A főve- 
zenylet indíttatva érzé magát, azt konstatálni ho»v 
valamint a hadtestek úgy a két lovassági hadosz­
tály es azok vezérei teljesen megfeleltek a nekik 
kiosztott feladatnak.

TÁVtiiATOK.
Marosvásárhely, szept. 15. (Az „Egyet­

értés“ tudósítójának távirata ) Maros-Torda me­
gye marosvásárhelyi választókerületében, hol f. hó 
20-án lesz a képviselőválasztás, a függetlenségi 
párt B o z s n y a í Jánost léptette fel. Ugrón Gábor 
s Orbán Balázs képviselőket a kerületbe várjuk.

A horvát tartomány-gyűlés
Zágráb, szept. 15. (Az „Egyetértés“ 

tavirata.) binger képviselő igazolási ügye a mai 
tartománygyülés elején ismét heves vitára szolgál­
tatott alkalmat. Az elnök az ellenzék tiltakozása 
daczára a vizsgáló bizottsági tagok választását ér­
vénytelennek jelenti ki, mire kezdetét veszi az uj 
választás. Megválasztatnak egyhangniag Horvát Mirko és Popo vies: az Jlenzók a* szavazástól 
tartózkodott. A szavazás eredményének kihirdetése után F e 1 n e g o v i c s felkiáltott: „Hova" fogunk 
még jutni?“

Ezután kezdetét veszi a költségvetési vita.
Zágráb, szept. 15. A tartománygyülés Hor­

vát Mirkó és Popovics (kormánypártbeli) képvise- 
j^et„ vM;szta a rácsai választás megvizsgálására 
kikuldendo bizottságba.

Ezután megkezdődött a Költségvetési 
V‘ta; P ejac ^evic h gróf horvát bán program- 
neszeddel kezdó meg a vitát, melyben kiemelte 1. 
hogy a kiegyezés Horvátország összes alkotmányos 
intézményéinek egyedüli törvényes talpköve' má­
sodszor, hogy a kiegyezés elegendő tért enged az 
ország belügyeinek fejlesztésére, a nemzetiség biz­
tosítására és a magyarosítás vógetti aggály meg­
szüntetésére; 3) hogy a határőrvidék bekeblezése és a 
közigazgatási reform keresztülvitele főtőrekvésót

Páris, szept. 15. (Az „Egyetértés“ táv-

k form kiviVncan-Q fniw.L,. I tegnaP Let repubhkímus tanácsos kizárását indítvá­
nyoztak. A prefekt tiltakozott, de a bonapartisták le­
szavazták a republikánusokat, mire a prefekt az összes 
republikánus tanácsok kíséretében a közönség „él­
jen a köztársaság!“ kiáltásai közben elhagyta a 
termet.

Páris, szept. 15. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának: távirata.) Gr r é v y 
Freycinet ma este érkeznek ide.

A „Voltaire“ azt hiszi, hogy W a ti­
ding t o n Varnbülert kihívta.

B r é a r t tábornok felszólittatott a 
liarczias beszédet dementálni. A lyoni la­
pok azt állítják, hogy a beszéd azon ré­
szét helytelenül értették meg. Ő csak egy 
az ünnepélyen részt vett Elszász egylethez 
azt mondta, hogy bennük egy Erancziaor- 
szágnak mindig ked\Tes nevet üdxTözöl.

Biüsszel, szept. 15. (Az „Egyetértés“ 
tavirata.) Az Etoile Belgenek jelentik Parisból, 
hogy Waddington Varnbnllert távirati­
lag párbajra hívta ki (Waddington 61, Varn-

ugynevezett átruházott hatáskörtől, melyet 
pénzügyi és közigazgatási tekintetben bír­
tak, és mely ma már ezekre elviselbet- 
len terheket ró , felmentessenek és ter­
mészetszerű hivatásuknak és feladatuknak 
adassanak vissza, valamint hogy ezáltal te­
rületük rendezése helyi érdekeiknek lehe­
tőleg megfelelő módon eszközöltethessék, 
és hogy ezen czélra

• b) a politikai kezelőség akként szer- 
veztessék, bogy a lakosság és községek 
részére lehetőleg hozzáférhetővé tétessék; 
a mi azonban a községek részéről jelenleg
nagy terhekkel összekapcsolt, nagyon drága buli«- 71 éves) 
adót. ns nérmio-vin-íi'ín-arác.f m«*: I ’

Prága, szept, 15. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A B kémiának Írják Krakóból: Téves azon

adót es pénzügyigazgatást illeti, illetékes
helyen a szükséges lépéseket meg fogom 
tenni, hogy ez irányban a községek részére 
mindenesetre némi könnyítés eléressék, és 

c) hogy ezen szándékolt közigazga­
tási reform, a mennyiben szükségesnek fog 
bizonyulni, a legnagyobb takarékosság al­
kalmazása mellett eszközöltessék, akként, 
h°gy hasznos és pedig úgy szellemi, mint 
még nagyobb mértékben közgazdasági in­
tézmények létesítésére, — mely utóbbiak ma 
semminemű igazságos arányban nem áll­
nak a többi közigazgatási költséggel, — az 
országos költségvetésben nagyobb megta­
karítások eszközöltessenek. 3

o ) A közigazgatás czelszerü reform­
ját, azaz szándékaim végrehajtását csak 
akkor kívánom és szándékozom határo - 
zottan megkezdeni, ha Homít-Szlavonor- 
szágok és a határőrvidék közigazgatási 
egyesülése akként fog végrehajtva lenni, 
hogy a történtek az egész országra ér­
vénynyel fognak bírni. (Helyeslés.)

Ezek azon okok, melyeknél fogva már 
most, a folyo évű költségxretési tárgyalás 
alkalmával, de még az 1881-iki költség- 
xTetes taigyalasaalkalmával sem, —mely le­
hetőleg még ezen ülésszak folyamán de 
mindenesetre még ez évben fog a ház aptalára 
kerülni. — e reformokról szó sem lehet,

nézet, hogy a lengyelek nem tarthatnak többé 
az alkotmánypárttal. Az utolsó politikai 
események megfigyelője bizonyára észrevette, mily 
nehéz most a Csáznak az alkotmánytól elválni. 
Minkét lengyel miniszter , D u n aj e v s k i és 
Ziemi&lkovszka, a csáz politikájáuoz tartozik. 
Hapjaink kiszámi thatlan politikai eseményeinél 
fogva az utalás a csáz pártra nem minden jelentő- 
sógnólküli, mivel keleti bonyodalmaknál Lajihán 
innen e párt és a nemzetek nagy pártot fognak 
képezni.

Berlin, szept. 15. Bismarck herezeg 
kereskedelmi miniszterré, Boeíticher főel­
nök a belügyinniszterium államtitkárává s 
egyúttal ál lám miniszterré neveztetett ki.

Berlin, szept. 15. A „Provinzial Cor­
respondent vonatkozással B u d o 1 f koro- 
naörökös láiogatasaraj azt Írja: Szívélyes rokon- 
szenvvel tekint a német nemzet a barátságos 
szomszédbirodalom trónörökösének kel­
lemes és lebilincselő alakjára, ki most másod­
ízben látogatja meg császárunkat!“ — A német 
koronaherczeg potsdámi lakában ma nagyobb 
ebéd volt, melyen a császárné, Budolf trónörökös, 
a fejedelmi|vedéngek, az osztrák-magyar és az an»oí 
nagykövet, a hadgyakorlatokhoz rendelt osztrák- 
magyar és ongol katonatisztek voltak jelen. Budolf 
trónörökös ma vendégelte meg a királyi váriakban 
a Ferencz József ezred s a II dzsidás ezred tiszt­
jeit. rx trónörökös Bombeles

jegyzéknek végleges szövege Anglia által közölte- 
tett a hatalmakkal. A jegyzék a portát Dulcigno 
azonnali átadására szólítja fel.

Róma, szept. 15. A pénzügyminiszter átkül­
dött« a kamara elnökségének az 1881. évi költség­
vetést. A rendes bevétel 1210, a rendes ki­
adás 1118, a fölösleg 92 millióra; a rend­
kívüli bevétel 8, a kiadás 65, a hiány 
57, — összesen fehál a fölösleg 35 millióra 
rúg, mely tekintettel az adósság törlesztésére és 
egjébb kiadásokra 7 millióra apad. Uj vasutak 
építésére 81 millió van előirányozva; hasonló ma­
gasságú összeg van a költségvetésben, az e czélra 
kibocsátandó járadék jövedelme gyanánt felvéve.

Páris, szept. 15. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Journal des Debats ma a dunai kérdés­
sel foglalkozik A „Duna“ .— igy szól — a vas­
kaputól lefelé semleges folyó. Ha Oroszország e 
semlegeséget fenyegetné a Journal des Debats 
megtámadná azt, miért ne cselekednék szintúgy, 
ha a tenyegetés Auszria részéről jön ? Ha Ausztria 
megmarad mostani magatartása mellett ez ügy 
ránézve kínos vereséggel fog végződni.

Páris, szept. 15. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Favre, Tirard. Constans, Ferry, Majnin, és 
Ooehery miniszterek több értekezlet után elhatá- 
tározták, hogy a máreizusi dekrétumok végrehajtá­
sát folytatni kell, mert ez az rrszág kivánsága.

Berlin, szept. 15. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Azon hírlapi jelentéssel szemben, hogy Bis- 
m a r c k herczeg Saint-V allier gró fial folyta­
tott beszélgetése alatt kijelenté, hogy ha Fran- 
cziaország közelednék, az osztrák- 
német szövetséghez nincs kizárva bizonyos 
territoriális konczessziók lehetsége, illetékes hely­
ről azt állítják, hogyha Gambetta cherbourgi beszédé­
nek itteni hatásáról túlzott híreket terjesztettek 
is, mégis tény, hogy Gambetta fellépése, valamint 
más nagyobb körben ismeretlen momentumok az 
itteni köröket tartózke dásra birta és igy Német­
országnak egy ily kezdeményező lépése ki vau 
zárva. Bismarck és Saiut-Vallier közt nem folyt 
beszélgetés, melyből ily kezdeményezést következ­
tetni is Ehetne és máskülönben is Bismarck na­
gyon távol áll attól, hogy a jelenlegi tranczia ka­
binettel szövetség iránti tárgyalásokat kezdjen.

London, szept. 15. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az örmónyor&zági reformok lárgyábani 
együttes jegyzék inditványozza Örményországnak 
Kreta és Libanon minta szerinti szervezetét.

Berlin, szept. 15. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Pótervári hírek szerint a 
a czár most komolyan beteg.

Bukarest, szept, 15. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Bratiano miniszter ma a közigazgatás 
felülvizsgálására Küstendsebe a Dobrudsába 
utazott.

Páris, szept. 15. Az „Agence Havas“ 
jelentése Baguzából: Az albánok 
határozottan ellenszegülnek Dulcigno át­
adásának s nagy tömegben özönlenek oda 
azzal a szándékkal, hogy meggyilkolják 
Biza pasát, ki 1500 emberrel Katerkolban 
tartózkodik. Az albánok újabb fenyegető jegyzéket 
intéztek a portához.

Kft*«A*DASÍGI TÁVIRATOK;

Becs, szeptember 15. (Az „Egyetértés“ távirat».) 
A clunaguzhajózási társulat hajóival érkezett: búza Béesbe 
111, Kaiser-Ei.ersdoriba 906, á r p a Kaiser-Ebersdorfbal3l3 
zab Béesbe 1000, elszállítása fehdatott 203, liszt Béesbe’ 
12.3, elszáliittatott 324 kettős mázsa.

. . . *3„ar*1s,l szeU fő. (Az „Egyetértés“ távirata) 
párisi tőzsdelap jelentése szerint a romául a 1 hatszáza­
lékos vasúti kötvények mától kezdve hivatalosan jegyeztetnek 
a párisi tőzsdén.
a o *T,®9a’ szePt 15 (Az „Egyetértés“ távirata)
A írey-féle vysowzani ezukorgyár és Welium c-.ukorgvári 
reszvénytársulat a működést megkezdette. ' '

London, szept. 15. (Az „E g y e t é r t é s“ tudó­
sítójának tavirata) (Czukorárverés.) Jegeezedett De- 
marara 26 sh. 6 p. 28 sh. 6 p. 100 tonna osz^ák répaczu- 
kor^locö 88 százalék 22 sh. 6 p. adatott el, uj termény 19 
sh <l/2 p., német 88 százalék okt—deezemberre ?9 sh 9p 
... . l-ond?n. szept. 15. (Az „Egyetértő s“ tudó­

sítójának tavirata) (tiyapjuárverés)A vevők 
száma szaporodott, a-z árak emelkedtek, az ' árverések 
zárulnak 25 sh. 9 p.

Hétervár, szept. 15. (Az „Egyetértés* tudósító­
jának tavirata) Az nősz államadósság az 1881-ik évben az 
orosz egészségügymini<aterium kimutatása szerint: ö2 495. 00 
h Bandi fit, 113.028.020 font sterling. 563.804,0 ;<í frank 
és 1 905.52 ,098 mbel vagyis 2,012.000 hollandi forinttal 
<■>2.580 font sterliiiEgel és 1,427 000 frankkal kevesebb 

es 133,819,379 rubellel több mint volt ez év január 
il-ején. Ezenkívül forgalomban voltak aug 16-án 716,315,125 
mbel hiieljegyek és 368,C00.000 ideiglenesen kibocsátott 
papin ubel.

___  ^ . gróffal fogadta vén­
ás melyek erre ezélzó indítván Vök <$=7a”’ I dé?elt’ a ,tlb-ztek?,tu egye“kint bemutattatta magá- vasiatoknak a tartománygydlls elé víló “z,u mmd,g,,tbez in-
terjesztését lehetetlenné teszik.

X égül sajnálattal ki kell jelentenem, 
hogy a hivatalnoki fegyelemnek nemcsak 
meglazulását, hanem a nyilvános szolgá­
latban állóknak fegyelmetlenségéí kellett 
tapasztalnom, mi a közerkölcsiségre csak 
hátrányos befolyással lehet. E szerint tehát 
mint a közigaztásj legfelsőbb főnöke, az 
összes hivatalnokok és az ország nyilvá­
nos szolgálatában állók feletti felügyelet­
ben szigorúan fogok a fölött őrködni 
mindenki a törvények és rendeletek által 
szamara eloiit kötelezettségeknek pontosan 
és lelkiismeretesen megfeleljen, és hogy 
minden ellenkező eljárásnak és magavise- 
’etnek a legszigorúbban fogok ellenállni. 
(Általános, hosszan tartó zsivió.)

---------r——

Konstantinápoly, szept. 16. („Pol. Corr.“ je­
lentése.) A nagykövetek, még a diplomácziai ak- 
C7.ió kezdetén, a közös flotta-demonstraczió föltéte­
lei gyanánt aláírták a megállapított, „protocole de 
desinterepsement“ czimü deklaráeziót, melyben köl­
csönösen lekötelezik magukat, kogy minden a ke­
letet érintő ügynél, külön érdekekkel foglalkozni 
nem fognak. Ezen okmány tartalmát a. portával is 
fogják közölni.

Bécs, szept. 15. (az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A reálisak jobboldalának ér­
tekezletére a meghívók szétküldettek. A lengyelek 
az ért kzleten csak tanácskozóig fognak részt
venni.

Pétervár, szept. 15. (Az „Egye tért és“ 
tudósítójának távirata.) Loris-Melikoff gróf 
Livádiából ma érkezik ide. r

Róma, szept. 15. (Az „Egyetértés“ 
tavirata,) a montenegrói kérdésben az együttes

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szept. lő. (Az „Egyetértő s ‘ tudósítójá­

nak tavirata.) A nagy zsidó ünnep miatt ma a tőzsde na-
l, yon gyengén volt látogatva és az egész üzlet csak egyes 
kötésekre szorítkozott. Az árfolyam hullámzás nem bírt je­
lentőséggel úgy, hogy haiáro- ott irányról sem lehet szó.

A déli tőzsde üzlet nélkül maradt, az árfolya­
mok névlegesek.

Később az üzlet teljesen megakadt, miután a berlini 
ái folyamok sem ha ottak élénkitóleg.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Biteh*v 
vény 288 —, angel bank 126 30, unió-bank 113.—, magyar 
hitelbank . , bankegyesület 136 25, állam vasút 2 <4 50 
Károly-Lajcs vasút gőzhajó részv. 554.—, tiszai vasul
245. - , tramway 22.1.75, lombard 83.50, papiriáradék 72 621
m. aranyjáradék lu9.50—, 1864-ki sorsjegy "l72— község'
sorsjegy 119—, innerbergi 20 frankos arany ‘«41—
birodalmi márka íi827Vs, tiszai sorjegyek —

Bécs, szept. 15. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Déli zárlat : Osztrák hitel 284.2U, papirjára- 
dék 72.65, magyar aranyjáradéi 109.50. Délután és 
esté nem volt üzlet

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek : 
Bécs., szept. 15 M. íöidteJSerm k8tv. 8560 ardéi-' 

föld. kötv. —, usgy. záloglevél 100.50 erdélyi 
140.50, magy. sei. asut 86 20, Magy. sorsjegy 11125 <**• 
lődézsma , .'arany járadék 109.50, magy. vas t’öL», 
12550, magy. hitel 258—, alföld 158 25, magy, éjszAt-k*- 
vas 147.—, kel. vasúti eleóhhs. 83.10, tiszai vasút »44*50 
kassa-oderbergi vasút 131 25, magy. leszámítoló bank — 
tiszavölgyi sorsjegyek ' *

Bécsi gabnatözsde.
.., „Becs, szept. 15. (Az „Egyetértés“ távirata) A 

zsidó ünnep miatt ma nem volt forgalom és a ieevzések csak névlegesek: Búza észre 10.6o 10 65 ffforin,
10 -g&S****-1881 máj-j=n.ri5--S

tt, zab őszre 6.25 - 6 3) - frí, zab tavaszra 6.35----- 6.40— fn
magy. rozs 9.30 -9.90 írt, keresked zab 6 65 - 6 85 fit! 
tengeri kész áru 8.40—8.60.

Szeszben ma nem volt forgalom.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, szept. 15. Játékénékü, pályák, bankok tánvvk 

kedveltek. Külföldi értékek kedveltek.
(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.—, magyar arany- 

járadék 93 90, 10 milliós kölcsön <1.—, hitelrészvények 
496 50. lombard 142 5i). kassa-óderbergi 56.—, orosz Duóimét. ,
210.75, ezüstjáradék 62 90, i&. kin est. utalv.____ k
elsőbbs. kötv. 84.-, állaaa-vasut 489. »alieziai lói r,fl 
■áltí romániai 54,75, Bécsre 170.25, Igen csendes *

Külföldi gabnatőzsdék.
Páris, szept. 15. (Zárlat) Bit» folyj kdr,

25 93, szeptemberre 5580, 4 utolsó hónapra 25 80 hón*»
novembertől 25 80. Liszt folyó hóra 56.75, szentemben! 
56.25, 4 utolsó hónapra 55.25, 4 hónap novembertől 55 
Repezeolaj f hóra 76.-, szeptemberre 76.50, 4 utolsó 
hónapra 77. <5 első hónapra 1881. 78— Szesr 1
birs 63.75 szeptemberre 62.50. utolsó 4 hóra 61-, 4 eM 
bGüapra, 69.50- Búza, liszt szilárd, egyéb tart?», 6sé§.



Az első es. és kir. engedélyezett magán

KATONAI TANFOLYAM
prog* rsLiaarnja,,

(Bées, Kolowratring 9. szám.)
A cs. és kir. közös hadügyminisztérium által 1867. évben engedélyezett és megnyitott eme magán tanintézet azt a feladatot 

vállalta magára, hogy hallgatóit »szükséghez képest a cs. és kir. hadseregben előirt vizsgákra előkészítse. A különféle tanfolyamok minden 
társadalmi állású "fiatal uraknak, valamint a hadsereg tisztjeinek kívánt alkalmat , nyújt a katonai szakismeretek megszer­
zése és bővítésére.

Havonként megtartott colloquimok egyrészről az intézet igazgatóságának alkalmat nyújtanak a haladás megítélésére, és 
másrészt »lkaimul szolgálnak a hallgatóknak a szóbeli és Írásbeli gondolatkifejezés gyakorlására, mi mellett a lélekjelenlét és Ítélő tehet 
ség kifejlesztésére különös súly fektettetik.

Az intézet alapításánál kimondott elvhez hiven, hogy a hadseregbe csak jól kiképzett egyének juttassanak, a tanításnak 12 
évi tapaasztalatokra épített tanterv helyeztetett alapul, mely a hallgatókra nézve lehetővé teszi, hogy aránylag rövid idő alatt a külön 
féle vizsgákra előkészíthessék magukat.

A tudományos kiképzésre való lelkiismeretes gondosság mellett az intézet arra is törekszik, hogy a hadsereg leendő tagjai­
ban az erkölcsi érték és valódi harczias szellem csiráit fölébressze és gondosan ápolja.

A tantestület 18, részint a katonai, részint a polgári álláshoz tartozó szaktanárból áll, kik közül a legtöbb már hosszú évek 
sora óta működik az intézetben. Csak eme tanártestület elismert kitűnő voltának sikerülhetett oly fényes eredményeket elérni. Az e 1 s ó 
katonai tanfolyamból kikerült 400-at meghaladótisztörömestfogja bizonyítani ezt az el­
ismerést.

I. osztály. — Hadapr6<l tanfolyam.
Ez tisztivizsgákra való előkészítést nyújt épen úgy polgári, mint katonai egyéneknek, kik a hadi szolgálatot- 

állandó hivatásul választották, külömbség nélkül, hogy vájjon a gyalogság vagy lovasságnál akarnak-e szolgálni. Október 1-től j u- 
1 í n s h ó v é g é i g. Polgári egyenek, kik a hadapród-tanfolyamot hallgatják és a hadapródi vizsgát még a polgári állásukban katona- 
kötelezettségi koruk bekövetkezte előtt leteszik, következő előnyöket élvezik:

1- ször, egy éves önkéntesekként besoroztathatnak, polgári tanulmányaikra való tekintet nélkül;
2- szor, a kitöltött önkéntes év után további vizsga nélkül tartalék tisz'ekké lesznek ;
3- szor, eredetileg csak a tartalék tiszti pátensre számoló jelöltnek meg van engedve, hogy ha önkéntes szolgálati ideje alatt 

katonai hivatást választ, mint tiszt léphessen át, kiegészítő vizsga nélkül a tettleges szolgálatba.
Hetenként 7 tanóra.

II. Osztály. — Előkészítő tanfolyam.
Oly hallgatók számára, kiknek az első osztályba (hadapródi tanfolyam) lépés előtt a szükséges előismereteket 

kell megszerezniük.
Ugyané folyamba soroztainak azok is, kik valamely cs. és kir. hadapródi iskola 3-ik évfolyamára, vagy a katonai főreál­

iskola első évfolyamára előkészítendők.
Ez kezdetét veszi február 1-én és tart j u 1 i u s végéig. Mivel a fölvételi vizsgák a fönnt említett cs. és kir, képző­

intézetekben szeptember havában tartatnak. Az ez intézet hadapród-tanfolyamának hallgatói augusztus t1-től október 1-éig 
szünidőt élveznek.

III. Osztály. — Tartalék-tiszti tanfolyam.
A már szolgálatban álló gyalogsági és lovassági egy éves önkéntesek, továbbá oly egyének részére, kik nem tettleges 

honvéd-tiszti állomást szándékoznak elnyerni. Kezdődik junius 1-én és tart szeptember 15-éig.
A tüzérségi és hadi szekerészeti testület jelöltjei a külön tantárgyakból külön egyezkedés szerint magán tanítás­

ban részesülnek.
IV. osztály. — A kíegészitő-vizga tanfolyama.

A gyalogság és lovasság ama tartalék- és nem tettleges honvéd tisztjei számára, kik a hadseregben akarnak tisztekké lenni. 
A tanfolyam kezdete april 1-én, vége junius végén.

Köznapokon 3—4 tanóra.
V. osztály. — Esti tanfolyam egy éves önkéntesek számára.

Az egyéves önkéntest szolgálati vizsgára való előkészítés.
1877 óta ezen vizsga jelentékenyen megnehezittetett, ennélfogva az ez osztályba való lépéshez legalább a közép-tanodák 

vagy ennek megfelelő intézetek 5 osztályának végzése kívántatik. Emez előtanulmányok hiányában a jelölt coloqniumnak vettetnék alá. 
Ha e mellett ismeretei csekélyeknek találtatnak, a 3-dik osztály (előkészítő tanfolyam) alkalmat szolgáltat neki a szükséges előismeretek
megszerzésére..

Évenként 2 tanfolyam, márcz ius és szeptember 1-én, melyek 6 hónapig tartanak.
Köznapimként 4 tanóra, melyek délután 4 órakor veszik kezdetüket.
NB. Mint második nyelv, vagy az osztrák birodalom valamely országos nyelve, vagy pedig az idegen nyelvek valamelyike: 

franezia, angol, latin kívántatik. A második nyelv ismeretét a jelöltnek ugyan magával kell hozni, azonban ezt a tanfolyam alatt is el­
sajátíthatja, ha kellő szorgalmat fejt ki.

Külön megjegyzések a tanításról.
a) Kívánatra minden szakból s a magasabb kiképzésből is külön tanítás adatik az intézetben s azon kívül.
b) A tanítás hivatalosan meghatározott tankönyvek alapján az előirt terjedelemben nyujtatik.
ej A hallgatóknak az ált dános iskolai rendtartás határozataihoz kell alkalmazkodniok.
d) A különféle tanfolyamokba később belepő hallgatók a mulasztás, külön órák által pótolják, ha erre maguktól nem

képesek.
e) Az igazgatósig a tanárok által havonként benyújtott osztályozások alapján minden két hóban bírálatot állít össze a hall­

gatók el «haladásáról, az ezek által elmulasztott tanórák kimutatásával, mely a körülményekhez képest magának a hallgatónak, hozzátar­
tozóinak vagy a hadesapat-testiileteknek kézbesittetik, és a tudomásulvétel elismerésére az erre hivatottak által aláírva ismét visszajutta­
tandó az igazgatósághoz.

f) az intézet részéről csak oly hallgatók bocsáttatnak a hivatalos vizsgákhoz, kik erre kellően előkészitvék.
g) az igazgatóság jelöli meg alakot és utat, mely a cs. és kir. hadseregbe való önkéntes belépésnél, valamint a vizsgákhoz 

való bocsátásnál megtartandó.
h) Vasár- és ünnepnapokon a tanítás szünetel : karácsonkor deczembcr 24-től bezárólag január 1-ig, liusvét nagy csii- 

tóitöktól bezárxlag husvét hétfőig, császár és király ő felségének legmagasabb születése napján a két utolsó napján és hamvazó szerdán.
i) az intézet általános tannyelve a német; különben magán beszélgetés magyar nyelven.
k) az intézetben tanittotik ezeken kivül a lovaglás, vívás, táncz stb. külön egyezmény szerint.

I> i j - f ö 1 t ó t c 1 e lt.
I. Hadapród-tanfolyam : Beiratási dij 15 írt, havi dij 80 írt.
II. Előkészítő tanfolyam: Beiratasi dij 10 frt, havi dij 80 frt.
III. Tartalék tiszti tanfolyam \IV. Kiegészítő vizsga tanfolyam > 'Tf '.iinr H'
V. Esti tanfolyam egyéves önkéntesek számára ) avl 1,1 M m'

Az igzzgató:
Barrault Zsigmoiul,

cs. kir. nyug. őrnagy.
az osztr. III. oszt. hadi diszitm. ellátott vaskoron a-rend lovagja.

Jegyzet. A tanintézettől függetlenül az igazgató személyes felügyelete alatt áll a nensionatus.
Ez lakást, kiszolgálást, világítást, fűtést és ellátást nyu.t. Utóbbi reggeli, ebédből es vacsorából áll. Kis szobában két, nagy­

ban legfölebb három fauuló helyezetik el. Az ágynemű (matraczok, vánkosok, takarók, czihák és lepedők) valamint törülközők behozan- 
dók. A tanulóknak a szokásos házi rendhez kell alkalmazkodniok, melynek határozatai a szabad mozgást oly módon szabályozzák, hogy 
szórakozások áltál a tanulás nem akadályoztatik és az életfolyam nem veszélyeztetik.

Tartásdij fejében havonként 70 forint és pedig minden két hóra előre fizetendő..
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőrbajokat, vizelési nehéz*égeket, hugy- 
etü szűküléseket, friss és idült nyák folyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista■^7‘EISS T-
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fb kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herezey-(uri)-uteza ti. szám, bemenet a lépesön. 
Naponkint délrlött 7—10-lg, d. a. I—4-lg. este 7—8-lg.

Dem Dinier
vésnök 707

Budapesten,
Hária-ValBrá-ütczal7.sz.

linden egyéves önkénytes
egyenruházata és 'felszerelése, megrendel­
hető a legjutányosabb árak mellett

katonai felszerelési gyárában 
Bu.cia.peet

Haas-féle palota Gizella-tér I. szám.
Árjegyzék és mintäk kívánatra bekül­

detnek. 693

Hirdetések
felvétetnek

a kiadó-hivatalban
(himző-utcza I. sz.)

itáson
elsőrendű

kitüntetést nyert.

KUBIK NÉP. JÁNOS
keztjT-ű- és sér^vlzötő g'y áros 

Székesfehérvárott
ajánlja leg újabb (saját) találmányi!

gammi- és rngó-sérvkötőit.
28 évi gyakorlat által sikerült czélszerü és gyenge nyomást kifejtő 
sérvkötőimet oly annyira tökéletesbiteni, hogy azok bámulatosan 

eszközük a rendes nyomást. 534
1 egyes finom líra...................................................... 4 frt.
1 egyes legfinomabb Ura......................................  fi frt.
1 kettős finom Ura .................................................. 8 frt
1 kettős legfinomabb ára .................................. 10 frt.

Brnder János
üveg árn raktár

Budapest, IV. Károly-kőrut 24. 
likőr, rum, olaj, bor, eczet, kékitö. 
Mercur Alizarin palaczkok, uborka, be­
főtt és mészüvegek, üveg-czylinder, 
valamint táblaüveg és mindenféle üveg­

áruk nagy raktára sgo 
mindennemű üvegesmunkák elvállaltalak.

Brogle J.6s Miller
gép és rostalemez 

gyára
BUDAPESTFN, 

a Margit-hid közelében, 
készít

Trieneröket (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban
Trienr hengereket malmok számára.
Koptatokat.
Szelelö-rostákat.
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

78

Dollfus Mieg & Cie
urak Hühlliaiiseuban Elszász

ajánlják ezennel kitűnő
D. Jf. C.

színes és mosható himzőpamnkot 
(Colon á broder)

mely minden jó üzletben kapható. Kérelemre mustralapok a 
szín szám megjelölésével ingyen és közvetlen a gyárból szét- 
kuldetnek. A ezérna azonban csak is elárusítók utján szerez­
hető meg. Utánzásoktól intetik.

Eelvilágozitást nyújtanak Dollfus-Mieg & Cle (Retor- 
dage) urak Muhlhauseu Elszászban. 643

forintért jótállás mellett
égés* aj regeeyee hajtó (kutscher) kocsik, va­
lamint (minden alaki nj kocsik igen
{ntAnyes áron állnak nagy mennyiség­

en eladásra, esek közt még halottas ko­
csik is vannak.

no«®Á»r József
80 raktárában,
Muzeum-korut 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. szám. alatt'saját házában
BUDAPESTEN1.

vasáru- és fiiszerkereskedés
Somogymegyében a déli vasúthoz egy órányira fekvő Marezali nagy 
mezővárosban egy huszonöt év óta fennálló jövedelmező vasáru- és 
íüszerkereskedés szabad kézből, előnyös feltételek mellett részletflze- 
tesre eladásra kináltatik. — Ajánlatok Steiner Ignáezhoz 
Marczaliba küldendők. 704

Van szerencsém tisztelettel értesileni, miszerint a Fi­
scher és Negler-czég feloszlása folytán az eddig bírt 
helyiségben

siitő-utcza 8-ik boltszám
levő

szerszám és lakatos üzletet
a mai naptól kezdve

Fischer László czeg
alatt folytatom, és azt újonnan berendezvén, minden hozzám 
intézendő követelménynek megfelelhetek. Amidőn még azon 
tiszteletteljes kérelemmel fordulok önhöz, hogy irántam ta­
núsított eddigi bizalmát továbbra is fentartani méltóztassék, 
egyúttal kérem előforduló megrendeléseit hozzám intézni 
708 maradok kiváló tisztelettel

Fiselier Eászló.

u mmi és halhólyag
legfinomabb párisi tuezatja I Írttól 5 Írtig, va- 
lódian csak is 584

HATSCHEK EMIL-nél
BUDAPEST, Deák-Ferencz-utcza 15-ik szán.
Vidéki megrendelések pontosan és titoktartás mellett tel­
jesítettnek. Nagybani vásárlásnál jelentékeny árleengedés.

Mezőgazdák és marhatenyésztőknek
ajánlható

az egyetemes carbol-vegyülék
mely vízzel meghigitva férgek, kosz, séhek. szarvas­
marhák, lovak, juhok, kutyáknál stb. biztos sikerrel 
használtatik.

A vetőmag egészségesen megtartatik, s egyszersmind ma­
darak, egerek, csigáktól stb. megóvatik, ha azt a vetés előtt mint­
egy fel óráig a Carbol-vegyiilékben áztatjuk.

Egy üveg ára 80 kr.
Főszáliitási raktár Szt. Máriához czimzett gyógyszer- 
703 tár Szászkabányán.

Az Iái lenez évi

orosz nyelvben! gyomorbaj,
eczkét ad Dr. Asbóth Usz­
kár a szláv nyelvek egyetemi 
magántanára, sugár-ut 100. 
III. 17. 723

Czipö és csizma
gvúri raktár

TEMESVARY IMRE
Budapesten, kerepesl-ut £ 

sip-utczái'al szemben.
Ajánlja 54. különböző mintákból ké­

pes árjegyzékének kivonatát. Az ár­
jegyzékek bárkinek kívánatra ingyen és 
bérmentve beküldetik.

Nők számára.
Komodezipö bor vagy lastingból 1.J0. 
Czugos topán légiin. lasting vagy bőrből 

szegezett vagy rámás talppal, tartós 
elegáns 3.20.

20 cm. magas czugos topán, legf. zerge 
v. sagrinbörből elegáns kiállítású, fe­
jelt vagy szivformában legújabb di­
vat 3.60.

Urak számára.
Komodezipö posztó v. bőrből 1.10. 
CzugOs czipö fekete fénymáz bőr vagy 

barna borjubörböl, szegezett és srófolt 
kettős talppal -M0.

Csizmák, hátulvarottak, vízmentes baga­
riából, háromszorosan szegezett és sró­
folt kettős talppal 9 frt.

Továbbá mindennemű leány, fiú 
gyermek czipők gyári árakon.

Vidéki m-grende'éseV, pénzbeküldés 
vagy utánvét mellett pontosan eszközöl­
tetnek. Meg nem leidét áruk kicseréltet­
nek. Kimerítő és a helyes mértékvétel­
ről szóló utasítással ellátott árjegyzékek 
bementve megküldetnek. 717
Árusítók áreng dményben részesülnek.

idegbántalom
lön elhárítva a valódi 
H 0 F F-féle malátaké- 

szitmény által.
Marienbadból Hoff János 

cs kir. udvari szállítóhoz 
Berlinben, főiizlet és gyár 
Ausztria - Magyarország ré­
szére Bées, I. Briiunerstrasse 
8. következő tartalmú levél 
érkezett: „Kilenez évi gyo- 
morbáutalom után végre az 
ön malátakivonat egészségi 
sörében megtaláltam a va­
lódi gyógyszert, mely kínos 
fájdalmaimtól megmentett. 
Hasmenésem megszűnt, hő­
ségem elmaradt, a beteg 
nyelv rendes színét vissza­
nyerő. Mindezt az ön kitűnő 
malátakivonatának köszön­
hetem.
19 Brillier Péter,

Königswartán.

Fiókraktár: Buda­
pest, zsibárus- 

utcza 7.
Raktárak: Török J. király- 
uteza. Weninger M., Buda, 

főuteza 146.

Iroda megnyitás.
Ügyvédi irodáai at magyar-utca 

2U szám alatt megnyitván, peres 
és perenkiviili megbízásokat, mi­
nisztériumoknál pénz-intézeknél 
közbenjárásokat , tetszés szerinti 
díjazás mellett pontosan teljesítek. 
Budapesten, 1880. s zeptemb. hava.

Dömötör László, 1
köz- és vált ó-ü g y T é d.

Bei*g;er-féle orvosi
KÁTRÁNY-SZAPPAN

•rroii tekintélyek által ajánlva, Ansztrla-Magyarországban, Fran» 
ezlaorszAfc, Németország, Hollandban és Sveitzban, Bőm».
BlAban eat. már tiz év éta fénye» sikerrel használtatik

mindennemű börkütegek
mint szinte az arczbb'r mindenféle tiszt át alanságal ellen
különösön a rüh, az idült és pikkely sömör ellen, a kosz, a sömör repedróny, a 
fej és szakái korpa ellen, a szeplő, májfolt, nz úgynevezett rezesorr, a fagydag, 
» lábizzadás, ■ a gyermekek valamennyi külső fejbetegsógel ellen. Ezenfelül min- 
denkipek mint a hört tisztitó mosdószer ajánltathatik,

Ára darabonként használati utasítással együtt 35 kr.
A Berger-IC 9 Mätr&ny-szappan 40°/„-k» tömény fakátrányi tartal­

maz felettébb gondosan van készítve, s lényegesen különbözik minden egyébb ■ 
kereskedésben előforduló kátrány-ezappanoktél.

:l__ Csalások kikerülése végett ■
• gyógyszertárakban X '

világosan fe

C;

Berger-féle
kátrftny-Biappan

kérendő.

s ügyelni keli a 
zöld csomagolásra 

s az ide mellékelt
védj egyre.

Egyedüli helyettes a bel- 6e külföld részére:
HELL ním TRflPPAII hova » megbízások és tnde. HBLL 5PgJS*> murr AU, ko.6d4.ok Is UUIdendtih.

6 szoba botor eladó
egy hagyatékból, teljes és kevésszer használt kiházasitási kelengyé- j 
nek igen alkalmas, készpénz fizetés mellett egyenként is a Stein- : 
féle házban sugarút 1. sz. a váezi-köriit sarkán 
I. emelet ajtó 3. 616 1

SZIGETI LAJOS
szíjgyártó üzlete.

VIII. Muzeum-körut 10. sz. 
Ajánlja jól berendezett szíjgyártó- 
üzletét, melyben minden a szíj­
gyártói szakmába vágó czikkek a 
legjutányosabb árakon jól elkészít­
ve kaphatók. Kaphatók jó minő­
ségű nyergek, utazó bőröndök, va­
dász és úri táskák, hajtó és lovagló 
osiorok, de különösen koesizó ló­
szerszámok nagy választékban, 1< 0 
ló minden pillanatban felszerel­
hető. Minden e szakmába vágó 
javítások elfogadtatnak, s vidéki 
megrendelések a , legpontosabban 
kiszolgáltatnak. Árjegyzékek kí­
vánatra bérmentve küldetnek.

604

Méri fölmérések
és tagosítások pontos és gyors 
keresztülvitelére vállalkozik, 
egy 28 év óta ezen téren 
működő mérnök. Ajánlatok 
G. E. oki. mérnöknek Buda­
pestre, Józsefváros, kender- 
uteza 21. sz. 5. ajtó külden­
dők. Elfogad számításokat, 
föld és birtokkönyv szerke­
zeteket és térképezéseket is.

712

Az 1867. óta fennálló I. osztr.-magyar

fenyStü-készitméayek-
gyára

Steinerhof fürdőben Kapfenberg mellett Felsö-Stiriában.
általánosan ismert és jelessógük folytán kedvelt fényi őtii-készitm' 
nyeit, miut fürdő-kivonat, belégzéd kivonat, különféle szappan,,!- 
i'onbonok, szörp, illatszer (fleur de Sapiu) füstölő- és koszvénv- 
papiros, aether, olaj stb. a be'- és külföld mindeu irányibakii di szít" 

Raktárak: Gráczban Förster L, Hunzlik \\ 
Oberranzenmeyer testvérek, Hast ián II., zz irgalmatok­
nál, Aedwetl A. és H;reger öcscseiné1, úgyszintén Trieszt­
ben és Budapesten,. Arak mérsékeltek Bizományosok árengtíü 
ményben részesülnek. Árjegyzékek ingyen.

v. Elpons B.

Klinkerfues tanár által
(a göttingi csillagda igazgatója) 

feltalált

PT szabad. Hygrometer
az Időjárás elöleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer.................................... in frt
Ablak „ ......................................... i5 frt.
Fali „ .................................................... is frt.
technikai ezélokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon “ned­
ves levegő folytonos ellenőrizhetésére.

LAMBRECHT VILMOS GÜTTINGEN
metreol. szerek gyár«

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt. 
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgáltatik.

BfaoQoooőwaoooötggs

QÜENTZER TESTVEREK
magy. kir. udvari kalap-gyárosok

tisztelettel értés itik a t. ez. közönséget, hogy az időviszonyoknak megfelelőleg t. vevőik és a 
t. ez. közönség kényelmére

váczí-utcza 19- sz- a. egy fiókraktárt
nyitottak meg, és gazdagon felszerelt raktárukat ugyanazon gyári árakon ajánlják mint a

Báilor-iitcza 4. sz. a.
levő főraktárban.

A legújabb formák dús választéka a jó hírnevű P. A- C. Hahig udvari kalap- 
gyarbol Bécshcn, melyektől Budapest számára a kizárólagos árusítást átvettük.

'1 iszrelt vidéki vevőinket egyúttal tisztelettel értesítjük, hogy az őszi évadra 
divatkepet nem küldünk, minthogy az általunk már a tavaszi előrajzunkbin közhitt minták, 
csak most általános tetszést nyernek. Tisztelettel 721

Quentzer testvérek.
Budapest, nádor-uteza 4. sz. Fiók: váezi-utcza 19. szám.

Eucalyptus
SZÁJ-ESSENCZIA, IgS aä

tisztitó, rotliadAstgíltló, fentartó és óvszer a szdj gyógytani ápolil- 
Sílra, és óvszer ragdlyos fertőzés ellen dr. Faber C. M -töl esdsz. 
mexikói udvari fogorvos stb.

. Hatása. Az eucalyptus szájessenczia a lélegzet rósz bűzét azonnal és tar­
tósan eltávolítja, legbiztosabb szer fogfájás ellen.

Az. egyedüli orvosok által elismert kizárólagos szer roncsoló toroklob, torok­
gyík, angina soor és hasonlók ellen. Betegszobákban szétporozra, üdíti a levegőt 
ozontartalma által.

A-Csász. orosz kormány az Eucalyptus szájessencziat nyilvános gyógy­
intézetékben mint a betegszobákat tisztitó szert, továbbá a száj- és torok beteg­
ségeinél mint gyógyszert bevezette. 17

Egy üveg ára 1 frt 30 kr. ©, é.
Főraktár: Griensteidl Felix-néi

Becs Stadt Sonnenfelsgasse 7. sz.
összes raktárainkban Dr. Faber C. .1f. régi hírneves cs. kir. szab. „ Puri- 
fas‘ szájszappana, mely már 1862-ben Londonban a n így éremmai lön kitüntetve, kap­
ható, mely a legjobb és legiz/ésesebb fog tisztító és fent ártó szer mindenkor 
friss töltésben — Budapesten kapható: Bramlncr F.-nél, Tkalmayer és Seit/.nál nádor- 
uteza 10. Török Józsefnél, Müller J. L.-nél, Vértesi Sándornál, Lueff M.-nél, Neruda N.-nél.

Osztrák-magyar bank.
Az osztrák-magyar bank főtanácsa által f. e. szeptember 7-én tartott ülésében ho­

zott határozatok alapján a bank ezentúl jelzálog-kölcsönöket ad 
5° o-os sorsolás alá eső záloglevekben,
4l/i%-os „ „ „
4°z'o-os „ „ „

mire nézve a pénzügyi feltételek következőképen állapíttatlak meg:
Kölesönért Kamat Törlesztés összesen

5%-oe záloglevelekben41 j 0 / zxo, 2 / 0 «
fi0, io - 1 .0 3f 0/U "0

3, 0/
I* 10

a kölcsön törlesztődik 
33 év alatt, 
3S1/» év alatt,
40* „ év alatt.

nemű

5l/«°/o
47o-°s * 57» 74% 5° A, — ..............

A kölesönvevőnek a kölesönkérvéuy benyújtásánál meg kell neveznie, milyen nemi 
záloglevekben óhajtja a kölcsönt felvenni. A zálogleveleknek a bécsi tőzsdén eszközlendő érté 
kesitését a kölcsönvevő részére az osztrák-magyar bank magának tartja fenn s a záloglevelek 
fejében elért árfolyamot, legfölebb I/a0,-'o dij levonásával, fogja a kölesönvevőnek számadásba 
tenni. A mennyiben tehát a kiilcsönerték fejében kibocsátandó záloglevelek 100 forinton felül 
jegyeztetnek, azok az illető napi árfolyamnak megfelelőleg, esetleg a pari értéken felül is el 
fognak számoltatni. A szerződésileg meghatározott tőkerészleteken kivül teljesített tőketörlesz­
téseket megfelelő nemű záloglevelek! en vagy készpénzben lehet eezközölni

ha egyáltalában megengedtetik, azon mértékben vitetik keresztül, melyben az 5° „ os zálogle­
velek kisorsolása s a kibocsátandó 41/*- illetőleg 4% os zálogleveleit eladása foganatosítható 
Írsz s erre nézvé azon sorrend fog megtartatni, melyben az átváltoztatás iránti kérvények 
beuyujtattak.

Minden 6°/0-os kölcsönnek kevesebbet kamatozó kölcsönre való átváltoztatásánál uj 
kötvény kiállítása s ennek az eddigi kölcsönnel egyenlő elsőbbsécgel való betáblazása szüksé­
geltetik ; az e tekintetben felmerülő költségeket a kölesöuadós köteles viselni.

Uj jelzálog-kölcsönök engedélyezésére, illetőleg már fennálló jelzálog-külcsÖBök át­
változtatására vonatkozó kérvények s minden ezeket illető tudakozások az „osztrák-magyar 
bank jelzálog-hitel-osztályához Becsben-1 irányozandók. ~122

Bées, 1880. szeptember öO-én. ,
Osztrák-magyar bank.

Tenenhanm Moser A. Leonhardt
fő'anácsos. kormányzó. vezértitkár.

agäääati

ső budapesti bútor-bazár.
I. CSOPORT. 

Háló-szoba.
1 pÁr 1 ajt. siffon „
1 pár nyoszolya ...
1 ajtó mosdószekrény . . ,
2 éjjeli szekrény , . . ,

Ebcdlő-szÁba.
1 12 szem. ebédlő-asztal . ,
1 kredenez, pohárszélr . . „„ ...
6 nádszék................................... 15 frt
1 díván........................................ 80 frt
1 fakeretü tűkor......................... 15 frt

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra ....
L diszasztal
1 aranykeretii tűkor. . . ,

II. CSOPORT.
1 pár 2 ajtajú siffon . . ,
1 pár nyoszolya .....
1 drb 2 ajtaja mosdó . . ,
2 drb éjjeli szekrény . . ,

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal . ,
1 kredenez álránynyal . ,
6 finom nádszék 
1 díván gobelinből ....
1 fakeretü tűkor....................
, v „Ifoeadó-ezoba.
1 gobelin garnitúra . . . . ,,,
1 diszasztal...................................25 frt
1 arany keretű tűkor.... 25 frt 
1 ezüstállvány.............................. 12 frt

83 frt 
22 frt 
12 frt 
12 frt

16 frt 
25 frt

110 frt 
20 írt 
20 frt

20 frt 
35 frt 
18 frt 
40 frt 
20 frt

. 130 frt

EH. CSOPORT.
1 pár faragott 2 ajtajú siffon 50 frt 
l pár faragott nyoszolya . . 40 frt 
l pár raárványalapu éjjeli . 18 frt 
l drb 1 ajtajú mosdószekrény 20 frt

Ebédlo-szoba.
I 24 szem. ebédlő-asztal . . 85 frt
6 gót nádszék.........................36 frt
1 írnom kredenez márványból 60 frt
1 fakeretü tükör.........................30 frt
1 tűkor, alá asztal márvány­

nyal ........................................ 18 frt
1 gobelin ottomán . • . . 60 frt 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura . . 140 frt 
1 faragott disz-asztal ... 30 frt 
1 aranykeretu tükör ... 30 frt 
1 conzol-asztal márványnyal 18 frt
1 ezüst-szekrény.........................50 frt

IV. CSOPORT.
1 pár finom eiffon .... 60 frt 
1 pár finom nyoszolya ... 60 frt 
1 pár márvanyalapu éjjeli . 25 frt 
1 pár márványalapu mosdó . 85 frt 

Fogadó-szoba.
1 finom franezia garnitúra .
1 finom disz-asztal ....
1 aranykeretu tükör . . .
1 arany-conzol márványnyal
1 ezüst szekrény.....................
1 öltöző tükör faragéit. . . « u. 
1 női iró-asztal.....................85 frt

EbédI ó-szoba.
1 finom kredenez . . . 75 frt
1 ebédlő-asztal . . . . 50 frt
6 faragott gótszék , . . . 42 frt
1 faragott keretű tükör . . 40 frt
1 faragott conzol márvány . 25 frt
1 finom ottomán .... . 70 frt

V. CSOPORT.
1 pár igen finom siffon . .
1 pár igen finom nyoszolya .
1 pár igen finom éjjeli . .
1 drb mosdó márványnyal .
1 jutte díván..........................
4 taborette...............................
1 pipere-asztal tükörrel . .

Ebédló-gsoba.
1 finom márványalap kred. .
1 finom ebédlő-asztal . . .
6 finom faragott gótszék . .
1 fin. faragott fakeretü tükör 
1 fin. márványalapu conzol .
1 ottomán francz. Bourette .
2 karszék hozzá.....................
4 taborette...............................
1 ezervéttaprős.....................

Fogadó-szoba.
í finom egész behozott gar­

nitúra ............................... :
1 disz-asztal..........................
1 arany keretű tűkör . . .
1 arany conzol márványlap.
2 drapperia felszerelve . .
1 finom ezüst-szerván te

80 frt 
75 frt 
30 frt 
40 fr; 
40 frí 
40 frt 
ÍQ frí

• ■ u-v— szervama •
. . Vidéki megrendelések 206/g-nyi előleg beküldése mellett ntánvééellel is Szállíttatnak. Mer
lelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és az összeg visszaadatik.

CbABXFaUi 40 . Kin..Cunugolís 4« Képes írjegjsékek 
Első bn

OPPOBI _____
Dcák-uteza 7-ik szám. T. emelet.

Fiiíkürfet: X.-H«niisín EHcnlicrjfr vs Társa ezőg alatt.
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Irodalom.
Folyóiratok. A „Természettudomá- 

vj Közlöny“ szeptemberi füzetében Herman Ottó 
gjervezkedjüük, küldjünk a lillokszéra eilen“, 
"jm alatt íölhivást intéz a szőlős gazdákhoz, hogy 
‘ wsZ ellen egyes vidékek szerint egyesületet szer- 

Vezzen-k. Stern Hugo „A grafitról“, Oruber Lajos 
j,g „Az időjárá ról“ értekezik e füzetben. Az 

„,Xq közlemények igen változatosak és közér-
deküek. — az „Erdészeti Lapok“ 
uiost megjelent füzetének gazdag tatalmából m eg­
emül)*'^ a következő főbb ezikkeit: „A magyar 
tölgy-*. Sentei Adolftól, ki egy ^ déli Magyarorszá­
ga általános tölgy fajt iv le. „Erdők átalakításával 
összekötött felújítási és mezőgazdasági műveletek,“ 
Farster Pétertől, a légszáraz-fa tömeg- és suly- 
vesztesége, Sólymos Uyulától. Haszonfa becslésénél 
Követett eljárás kasánvos tölgyallabban, Jávorszky 
Alberttól. Az ep-rfa, Figurától. Elmélkedések a va­
dászati idény első napján, Nyulasi Farkastól. A 
/apiaczról. Bedő Alberttól, stb.

— Füzetek. Bogisicb Mihály Budapest 
belvárosi káplántól s akadémiai tagtól, ki a zene­
irodalom terc-11 jó névvel bir, egy kis füzet jelent 
Kgv ház-z en ész e t i jegyzeteim“ czim 

alatt: töredék a szerző úti naplójából. A 73 lapra 
terjedő füzetke nagy részben a németországi „Ce­
cília“-egyfotet ismerteti. — „Mit tegyünk az 
ellenünk intézett támadásokkal 
szemben?“ E czim alatt adta ki dr. Kobn 
Samuel budapesti rabbi azt az ünnepi beszédet, 
melyet a zsidó újév napján a zsinagógában 
tartóit. A tudós rabbi fel sorolja a zsi­
dók ellen hangoztatott vádakat, többi közt , 
hogy a zsidók nem eléggé magyarosodtak meg. 
Ez ellen felhozza, hogy meg többen vannak 
más kittiek, melyek rövid idő alatt ennyire sem 
magyarosodtak. Az uzsorások ellen a szent beszéd 
erőteljesen kikel. \ ajha a szép szavak és tanok jó 
hallgatókra találnának. —„Miképen szervez­
zük ipariskoláinkat?“ Irta A’arjassy Árpád 
a temesvári ipariskola igazgatója. A 68 lapra ter­
edé füzetke, mely Török -János temesvári polgár- 
mesternek vari ajánlva, az iparügyi oktatás barátai­
nak ügyeimére erdemes.

— Boszniáról, a hosszabb ideig közöt­
tünk időzött Mar be au Ede franezia iró, kitől 
hazankra vonatkozó ag rokonszenves czikkek je­
lennek meg íranczia lapokban, Boszniáról is irt 
egy terjedelmesebb közleményt, mely a „Betue de 
France ‘-ban jelent meg, most pedig önálló kötet­
ben is kiadta ily czim alatt: „La Bosnie depuis 

1 occupation Austro-Hongroise.“ A boszniai tínog- 
rophiai es közgazdasági viszonyokat ismerteti benne 
s h'konszonvesen szói a délszlávokról. A könyvben 
több illusztráczió is van.

— A Virág-ünnepély alkalmára di- 
fzccen liáilitoti köLt jelent meg: „Adalékok 
I i r á g Benedek irodalmi munkáik o- 
d á s á h o z“, a szerző életrajzával és arezképével; ösz- 
szeallitottii és kiadta dr. Toldy László. Tartalmát 
teszik: \ irág «Jete, apró, váltásos tárgyú munkái, 
s Telegdi Miklósnak \ irág által kiadott négy szent 
beszédé. A kötet, mely A irágot főkén mint egy­
házi irot ismerteti, Bauer, székesfehérvári püspök­
nek van szentelve. Ára 80 kr. A tiszta jövedelem 
a Virág-ab p javára fordittatik.

— „Az emberi nem kora,“ ezimü csi- 
iic. füzet jelent meg Baján. Irta dr. Platz Boni- 
lacz, ki ez értekezést eredetileg a bajai gymnázium 
.Értesítőjében“ közölte. A fölötte nehez kérdésben 
szerzőnek az az irányadó elve, kogy a Biblia te­
kintene sértetlenül fentartandó, s az elv alapján 
fejtegeti nagy tárgyát, oly czéilal, hogy az erre vo- 
natko/ó régúizeti fölfedezéseknek népszerűsítésére 
közremüko 'jön. Hanem nagyon egyoldalú. Azok 
mellett foglal állást, kik az emberi nem korát a 
a vizözöntől számítják, a mi 5500—6000 évnek 
felel meg. A füzet ára 80 kr.

— Kérelem. Feleki József foktői ref. lel­
kész felkéri mindazokat, kiknél Legouvó munkáira 
(Nők erkölcsi története. Atya és fiú a 19. század­
ban). előfizetési ivei vannak, hogy ezeket hozzá 
október l éig küldjék be, mert akkor a könyveket 
a Franklin-társulat minden előtizetőnek megküldi 
és azontúl csak könyvárusi utón lesznek megsze- 
rezh-tök. I tolsó posta Kalocsa.

Egyletek, társulatok.
— a „Budai kör“ e hó 26-án d. u. 3 

órakor tartja A'IlI ik rendes közgyűlését saját he­
lységeiben (11. ktr. lánczhid utcza 3. sz. I. erű.)

— A t h 1 e t ika. Előleges értesítés. A tisz­
telt egyleti tag urakat van szerencsém értesíteni, 
begy a magyar athletikai klubban a beiratás f. 
evi szeptember 16-án (csütörtök) megkezdődik, 
mely czelra a gyakorló helyiségek (nemzeti lovar­
da) délután V27—V29-ig 8 napon at nyitva álla­
nak. Foljó évi szeptember 13-ától kezdve az álta­
lános athletikai gyakorlatok Zsinger Mihály egy­
leti művezető ur vagy annak helyettese alait fog­
nak a szokott esti órákban megtartatni. — A ren­
des szakoktatás (vívás, boiolás stb.) f. évi október 
15 en veszi kezdetét, a miért külön díj nem fizet­

tetik. Beiratkozhatni a klub helyiségén kívül alul­
írottnál (Budapest VIII. kér. üllői-ut 4. sz. III. 
ein. 32. ajtó szám) naponkint (vasárnap és ünnep­
napok kivételével) d. u. 3—5 óra közt. A rendes 
gyakorló és tan-órák beosztása es egyéb részletek 
a legközelebbi választmányi ülés után külön értesí­
tés utján lógnak közzétótetni. Kelt Budapesten, 
1880 ik évi szeptember 15-én. A Magyar Athleti­
kai Club elnöke megbízásából K. Császár Fe- 
rencz. titkár.

— A nemzeti tornaegyletnél (ösz-uteza 
26. sz.) a loinászati idény beálltává! a beiratások megkezdőd­
tek s úgy egyleti tagok, valamint fi és leánynövendékek 
folytonosan felvétrln-k. Az egyleti tagok: a) alapi­
tól:, kik legalább Kit) fit alapítványt adnak készpénzben 
vagy 6*/,-os kötvényben. Minden 100 frtnyi alapítvány jegán 
1 növendék ingyen vétetik fel, !•) rendes tagok, kik 3 írt 
behatási és 1 írt havi dijat fizetnek, e) páitoló tagok, kik 
évenkint 6 irtot fizetnek. Felvétel végett jelentkezhetni min­
dennap este a tagok tanóráin. Tagok általi ajánlat nem kí­
vántatik. Az egyleti tagok tornásznak : hétfőn, szerdán, pén­
teken este 7— 8-ig, vagy kedden, csütörtökön es szombaton 
este Vi8—'/jü-ig. Pártoló tagokul nők is felvétetnek. - A 
finövendé.kek havonkint 1 irtot, egyleti tagok fiai 50 
kit fizetnek. Órák : szerdán és szombaton d. u 4— h’/j-ig. A 
leány növendékek havonként 3 irtot egyleti tagok 
leányai 1 írt 50 kit fizetnek, testvérnövendékek ármerséklet- 
ben rtszesitteinek. Órák : hétfőn és pénteken délután */,5 — 
Vib’-ig. Egyleti tagok havi 5 fit külön fizetés melleit vívást 
is tanulhatnak. Rendes vivő órák hétfőn, szerdán és pénteken 
este 7— 8-ig tartatnak. Az egyleti csarnok 150 négyszögölnyi 
nagy torna terme, valamint a vivő-terem, melyhez hasonló 
nagyságú a lővárosban nincs, a leányok külön torna-terme, 
a tágas öltöző- és mosdó szobák, úgy az előcsarnok a leg- 
czelszeiübbec, kényelmesen berendezvék s minden igénynek 
megfelelnek.

Törvényszéki csarnok.
— Az Apaticzky-féle sajtóperben 

ma déli 12 órakor hirdette ki a hpmmitőszék a 
vádlottak semmiségi panaszára hozott határozatát, 
mely szerint a semmiségi panasznak az 1867. má­
jus 17 ón kelt igazságügy miniszteri rendelet 91. §. 
6 ponfja alapján hely adatik. Az esküdtszéki 
tárgyalás s annak folytán hozott 
Ítéletek megsemmisi ttetnek az eset­
leg uj vádlevól alapján megindítandó sajtóper olyan 
esküdtszék elébe utasittatik, mely az előbb Ítélt 12 
esküdt kizárásával uj 36 tagból alakul. Indokok: 
jx vádlevélben, mely az egész sajtóesküdtszéki eljárás 
alapja, s melynek helyes vagy hibás szerkezete az 
eljárásra s az erre alapított ítólethozásra elhatározó 
befolyással van, a sajtótörvény azon szakaszai, me­
lyekre a vád alapittaiott, t. i. a 11-dik éi 12-ik, 
együttesen felidéztettek ugyan, nem Kti azonban 
kellőleg megkülönböztetve, s világosan kijelölve, 
hogy a panaszolt, állítólag rágalmazó közlemények 
s ezekben foglalt egyes sértő kifejezések egyike s 
másika a ll-ik vagy a 12-ik §-ba ütközőnek tekiu- 
tetik-e a vádló által s így ezen kifejezésekre, s 
azokban érintett tényekre eljárás tekintetében all. 
vagy a 12. §-nak, egymástól úgy a bizonyítás, mint 
a beszámítás és büntetés tekintetében lényegesen 
eltérő következesei alkalmazandók-e? A szüksé­
ges megkülönböztetésnek ily felötlő hiánya miatt 
az ügy kellő tárgyalása lehetetlenné vált, s 
az esküdtekre nézve fogalomzavar veszélye idéz­
tetett elő az irányban, hogy a vádbeli sértő 
tételek a magánvádló dr. Apatiezkyra mint ktrü- 
leti orvosra, s így köztisztviselőre, vagy ucyan ő 
reá, mint magánszemélyre vonatkoznak-e ? miből 
követkéz, tt, hogy ámbár mind a három beterjesz­
tett közlemény épen a kerületi orvosok választása 
tárgyában s alkalmából idéztetett a fővárosi válasz- 
tókhoz; vádlottak mégis, noha a vádló, mint köz- 
tisztviselő ellem ben állítólag elkövetett rágalom 
vádja alól teljesen felmentettek, ugyanazon kifeje­
zések minit, melyek a magánember ellen intézett 
minőségükben rágalmazóknak tekintettek, ily irány­
ban vétkeseknek mondattak ki. Tekintve tehát, 
hogy ugyanazon tényekre nézve két eziinen 
együttesen keresni megtorlást s lényegesen külön­
böző czimekre ugyanazon vádbeli cselekményeket 
alapítani nem lehet; tekintve, hogy a vádlevél ily 
lényeges hiánya mellett, melynek következményei 
az egész eljárást, különösen annak bizonyítási ré­
szében befolyásolták, sem a bíróság nem volt azon 
helyzetben, hogy a kérdéseket a hí valóit rendelet 
60. szakaszának megfelelő teljes szabatosságban 
tehette volna fel, sem az esküdtek nem lehettek 
kellőleg tájékozva az iránt, hogy a vádlottak mily 
kitételekkel sértették meg a vádlót mint köztiszt­
viselőt, s melyekkel ismét mint magánszemélyt, s 
ennélfogva a feltett kérdések megfejtésében s el­
bírálásában sem járhat el a kellő biztossággal s 
alapossággal; tekintve továbbá, hogy az ügy ily 
állásában a védők sem tudhatták biztosan, mily 
kitételek ellenében védekezzenek a sajtótörvény 
Il dik, s melyek ellen annak 12 ik § ának egy­
mástól lényegesen eltérő alapján s így a védelem 
jogosult s nekik a törvény által biztosított feltéte­
lei egyikétől el voltak zárva: ezen említett eljárást 
s a határozatokat lényegesen és döntőleg befolyá­
soló hiányok miatt úgy az egész eljárást, mint az 
ily eljárás alapján hozott határozatokat meg kellett 
semmisíteni s a kijavított vádlevól alapján e etleg 
megindítandó pert a kezdetben idézet*, miniszteri 
rendelet 93 ik § a értelmében más esküdtszék 
elébe állítani.

— Somoskeőy Géza előtt ma birdeHók 
ki a kir. tábla azon határozatát, melyet az elévü­
lést megtagadó kir. törvényszéki határozat ellen 
védő részéről bejelentett felebbezés folytán hozott. 
Somoskeőy teljes ünnepi díszben lépett a terembe, 
csupán egy fegyvertelen börtönőr s a fogház

felügyelő kisérte. Kopaszra nyírt fejét arany­
nyal hímzett fekete bársony házi sapka födte, 
testen fekete szalon ruha volt. Arczán meg­
látszik a fojtó börlönlevegő hatása, mert nagyon 
sápadt; szája előtt most is fehér zsebkendőt tar­
tott, hogy arczát lehetőleg eltakarja a kiváncsiak 

1 elől. Somoskeőy a terembe lépése után védőjóvt 1 
váltott halk hangon néhány szót s aztán az elnök 
előtt katonásan megállt, ülnök. Leérkezett a kir. 
tábla határozata s az ön előtt most ki fog hirdet­
te tni. A felolvasott határozat, mint említettük, 
helybenhagyja az első bíróság végzését, mely 
megtagadta az elévülés kimondását, a kir. tábla 
azt hozza fel indokul, hogy az elévülő hez megkí­
vánt 10 óv ez ügyben többrendbeli birói intézke­
dés által megszakittatutt. Elnök. Hallotta-e a k.r. 
tábla határozatát ? megnyugszik-e vagy felebbez ? 
Somoskeőy : Kérem felebbezek. Erre gyors léptek­
kel visszasietett a teremből czellájába.

— Felmentett sikkasztó. T ré­
ti i e z k i Miloszlaw n.-szebení születésű 16 éves 
tanon ez, Morzsányi József fővárosi diezmükereske- 
dőnel, a gazdája által behajlás végeit átadott 55 trtos 
számlára 45 forintot átvett s ezen összeget elsikasz- 
totta. Trebiezkit gazdája másnap a városligetben 
megtalálta s letartóztatta. — A mai végtár- 
gyaíáson vádlott beismerte sselekményót, s ment­
ségéül azt hozta fel, hogy a pénz nagyobb részét 
a városligetben tőle ellopták. A törvényszék erre 
Ítélethozatal czéljából visszavonult s rövid idő 
múlva a hozott ítélet kihirdetésére elnök hoz­
záfog. — Jenny királyi alügyesz bocsánatot 
kér, hogy az Ítélet kihirdetését megakasztani 
kénytelen. A büntető törv. könyv, szerint a gazda 
kárára elkövetett sikkasztások csak akkor bünte­
tendők, ha a káros a büntetést határozottan megkö­
veteli. Indítványozza Morzsányi J. panaszost ez irány­
ban kihallgatni. Elnök felhívja Morzsányit, nyilat­
koznék, követeli-e íanoncz megbüntetését ? — 
Morzsányi kijelenti, hogy nem kívánja. — 
Jenny k. alügyész : vád imát visszavonom s vád­
lottat felmentetni kérem. A törvényszék által vád­
lott felmentetik. Így szabadult meg a fiatal sik­
kasztó az uj b. t. k. alkalmása által a biztos bün- 
te léstől.

A magyar ref. egyház konventje.
— szept. 15.

Az előbbi napról a jegyzőkönyv hitelesítte­
tett, az 56-dik §. h) • pontja helyett készített uj 
szövegezés felolvastatott, elfogad tatot.-. Ezután meg­
kezdődött a tárgyalás a 4 ik fejezet tárgyalása és 
ped.g A) a zsinatról. Ezen szakasz 62. §-ára 
vonatkozólag a dunamelléki kerületnek azon módo­
sítási javaslata volt, hogy a zsinati képviselőket ne 
az egyházi közgyűlések, hanem az egyháztanácsok 
válaszszák. Azonban a tegnapi ülésben már az 
egyházi közgyűlések jogkörébe tartozónak mondat­
ván ki a zsinati képviselők választása, a fentebbi mó­
dosítási javaslat el nem fogadtatott. A 75 §-nál elfo­
gadtatott a tiszai kerület azon javaslata, hogy az erdélyi 
e. kerületben is a zsinati képviselők választása a 
zsinati presbyteri elvek szerint történjék. A 92. §. h) 
pontjába a dunántúli kerület bevitetni óhajtja az 
egyetemet is, hogy t. i. a zsinat hatáskörébe 
tartozónak mondassák ki az egyetemi oktatásügy­
nek is a rendezése. Az illető pont igy módosita- 
tolt: „A közoktatásügyének a legalsó foktól fel a 
legfelsőbb tanfolyamokig stb.“ Az i) pontban e he­
lyett „adózási rendszer“ tétetett „közteherviselés.“ 
Az 1) pontnál dunatnelléke javasolta a házassági tör­
vényszékeknek bevitelét, demellőzteíett.A többi §§-ra 
észrevétel sem a kerületek sem a konventi tagok részé­
ről nem tétetvén, azok elfogadtattak. — A 9 L §-nál 
Balog F. Mielőtt a tüzetes tárgyalás megkezdetnék, 
ál alánosságbau kivan egyet-mást elmondani egyház­
szervezetünk ezen uj koronájáról a zsinatról. Ő ezt 
nem üres czifraságnak kívánja tartatni, melylyel 
minden 10 évben csak egyszer parádézunk, ő ezt 
teljesen beillesztetni kívánja egyházkormányzatunk 
organizmusába, azért kell hogy minden évben, 
vagy legHább minden másodikban a zsinat össze­
üljön, igy kevesebb költséggel, s kevesebb idő alatt 
elintézhetjük az előkerülő tárgyakat. — Ezen pont 
felett az érdemleges határozathozatala függőben 
hagyatott, átment a tárgyalás

B. „Az országos egyházi tanács- 
r ó 1“ szóló fejezetre, A dunamelléki az országos 
egyháztanács felállítását elfogadja, de nem annak 
felállítást módját, jelesen akarja, hogy ne a zsinat 
alakítsa ezt meg 10 évenként, hanem a kerületek 
bárom évenként. A dunántúli kerület nem akar 
országos egyházi tanácsot, hanem országos köz­
gyűlést, mely álljon 30 tagból, s melybe a püspö­
kökön és gondnokon kívül minden kerület két 
égj házi s két világi képviselőt válaszszon ; a ti­
szántúli kerületben a többség az országos tanács 
felállítását elfogadja. A tiszáuinneni kerület nem 
akar országos egyháztanácsot.

Dobos. Még most nem késő, hogy hozzá 
szóljunk azon kérdéshez, hogy kell-e s lehetne e 
zsinat vagy nem. Most még ideje vau, hogy eir- 
cumspicziáljunk, s legyünk circumspektusok. íme 
most csak a küszöbéhez értünk még a zsinatnak, 
és már fennakadunk, a kerületek már itt szétágaz­
nak. Be akarnak vonni egyházunk kormányzatába egy 
nagy trójai falovat, melynek gyomrában hogy mily 
veszélyes fegyverek rejlenek, még nem tudjuk. 
0, mint a jelentékeny zsinat ebenes pártnak egyik 
tagja nem óhajtja egy ily költséges intézmény fel­
állítását, mint a zsinat. Eddig megvoltunk a mi

szegénységünkben, szükesen, de addig takaródz- 
tunk, inig a lepedő ért, most a zsinat késztetne, 
hogy tovább nyujtódzzunk. Eddigi szegényes ház­
tartásunk mellett kikerültük a §. csinálast, szépen 
megvoltunk §-ok nélkül, domestikus eszünkkel el- 
kormányoztut magunkat, most pedig már görnyed 
az asztal a sok §. alatt a quid fii si crearit ? Ke­
rüljük el a §. csinálást, mert ez maga után vonja 
egyházunk elszegényedését s eladósodásai. Még 
házunk sincs, s már palotát akarunk ma­
gunknak építeni. így jutunk arra az állapotra a 
zsinattartás által, melybe jutottak a sok §. csiná- 
lás folytán enervált intézetek; — nem maradt 
egyebük, mint a deficzit. Van a budai zsinat 
aktái mellett még egy bók, tegyük be ebbe a 
mostani becses zsinati előmunkálatokat is.

Elnök. Jelenleg már túl vagyunk a zsinat 
tárgyán, most nem feszegetendő a zsinat kérdése, 
hanem tárgyalandó az országos egyházi tanács.

Hegedűs. Szinte úgy látja, hogy azon kérdé­
sen túl vagyunk. A kerületek javaslataiból eléggé 
kitűnik, hogy a többség perhorreskálja az országos 
tanácsnak még czimét is, e miatt még a zsi­
nat megalkotása és lótrejövetele is akadályozva 
lenne. Ezért a Tiszán inneni kerület óhajtja, 
hogy hagyassák meg az az intézmény, mely 
addig is meg volt. t. i, a konvent, ezt kell meg­
tartanunk, de némileg módosítva, nevezetesen ala­
kíttassák az egyházkerületek választása alapján egy 
„egyetemes egyházi gyűlés“, mely a minket kö­
zösen érdeklő fontos ügyekben intézkedjék oly ha­
talommal, mint egykor a konventek: a meghozott 
törvények s intézkedések végrehajtásával, vagy az 
azok feletti őrködéssel pedig bizassék meg a gyű­
lés kebeléből egy 9 tagú bizottság.

Molnár B. A teljhatalmú intézkedési jogot a 
kerületeknek kívánja meghagyni, de mivel idegen 
hatóságokkal s az államkormánynyal is érintkez­
nünk keli, ezért szükség egy központi képviselő, 
ellenőrző, végrehajtó hatalom, mely az egyházke­
rületek többségének akaratához képest intézkedjék.

Fejes. A tiszáninneni kerület nézete az, 
hogy a konvent megalkotandó, de nem a zsinat, 
hanem az 5 kerület által. Ő is azt pártolja, mert 
kérdés, hogy a zsinat mikor jön össze s ő nem 
is óhajtja, hogy az gyakran hivassák ösz- 
sze, ezért helyesebb, ha a kerületek választják 4 
évenkint; annál is inkább, mert egyházunk sza­
badságát jobban biztosítva látja; és 10 év nagy 
idő, az egyháztanács — rendszerint — idős tagjai 
akkorra elhalhatnak ; s végül hátha 10 óv múlva 
is nem jön össze zsinat, mint ezt az ötös bizott­
ság is feltételezte : ekkor a tanács létezésének nem 
lenne jogalapja. De óhajtandó a felelősség érdeké­
ből is, jobban lóvén ez gyakorolható, ha a kerüle­
tek által 3 évenként kívántatik felelősség, mintha 
a zsinatot illetné meg.

ft.olnár Aladár. Az egész^egyházalkotmány 
szervezetnél ez a legfontosabb. Ha nem alkotunk 
oly közeget, mely gondoskodjék intézkedéseink 
efiektuálásáról, akkor csak az archívum részére 
dolgoztunk. Kezdetben csak a kii lnyom ás ébresz­
tette fel az együvé tartozásnak a közös alkotmá­
nyozás szükségességének érzetét; de szükség van 
erre saját balügyeinkre való tekintetből is. Ő elfo­
gadta volna azt is, hogy egyenesen állíttassák 
fel egy határozatképes konvent, bár bevallja, 
hogy korrektebb eljárás a mostani, hogy t. i. a 
zsinat állítsa fel. Először szóljunk az egyházitanács 
létrehozásáról, azután annak nevéről. Sokan irtódz- 
nak az „egyháztanács“ névtől, félvén, hogy az ta­
lán jogainkat fogja elnyelni s valamely központi 
zsarnokhatalommá növi ki magát, — s ezért ajánl­
ják ezt a nevet: országos vagy egyetemes gyűlés. Ez 
sokkal rosszabb. A gy ülés törvényeket alkot, önmaga 
intézkedik, ő pedig az egyháztanácsot nem törvényho­
zó, hanem csak végrehajtó hatóságul óhajtja. Ha bizto­
sítva lesz, hogy ezen convent úgy szerveztetik, hogy 
ennek folytán biztosítva leszünk, hogy közöttünk az 
egység megtartatik, hogy az általunk most vagy ké­
sőbb hozandó törvényes intézkedések pontos végre­
hajtásáról gondoskodva leend, akkor, de csakis ily 
feltételek mellett beleegyezik abba, hogy az egy­
háztanács tagjait ne a zsinat, de a kerületek al­
kossák meg. De éppen ezért szükségesnek látja, 
hogy előbb az egyháztanácsnak jog és hatás­
köre tárgyaltassók s állapíttassák meg, s ha ez 
az általa fentebb említett feltételeknek megfelelőleg 
tönéuend, akkor ám alkossák meg ezen tanácsot a 
kerületek, ám nevezzék ezt azután ne országos 
egyháztonáesnak, de ne is országos gyűlésnek — 
mert ez rosszabb elnevezés — hanem más alkal­
mas névvel.

Szentpétery egy bizottságot szeretne az ide 
vonatkozó §-ok uj szövegezésére.

Beöthy, ügy látja, hogy a többség szüksé­
gesnek látja egy központi végrehajtó közegnek fel­
állítását ; hogy miként nevezzék, ez nem fontos ; 
a 10 évet ő is hosszúnak tartja, ezért a zsinat hi­
vassák össze évenkint.

Balog. Nem fejlett egyházunk teljesen zM- 
nat-presbyteri alapon, s bármiként alkotandjuk is 
meg a konventet, az nem leend teljes biztosítéka 
a szabadságnak; ő csak a zsinatban látja a zsinat- 
presbyteri elvet kifejezve, ebbe nyugodtan teszi le 
egyháza ügyét. Ezért fejezzük be alkotmányunkat, 
s legfőbb hatósággá tegyük az évenkint összeülendő 
zsinatot, végrehajtó közeggé pedig legyen a zsinati 
bizottság óvről-évre.

Mocsáry. Nem lát uj egyházalkotmányt az 
eddigi tervezetekben s örül rajta, csak alakíttatnék
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Irta Blake Franklin.
(Folytatás.)

X. FEJEZET.
Mily hatással lett volna más emberre a hi­

ánytalan ság amaz ideje, a melyre most kárhoz­
tatva valók: nem tudom. Az én kedélyemre a 
két órai megpróbáltatásnak egyszerűen ez a ha- 
asa yolt: Testileg képtelennek éreztem magamat 
arra hogy bármi helyen is megmaradjak s lelki­
ig képtelennek arra, hogy bármely éló lénynyel 
is beszéljek — addig, míg mindent meg nem hal- 
°k, a mit Ezra Jennings mondani akar.

Ily lelki állapotban lévén, nemcsak nagyné­
nimnél szándédolt látogatásomról tettem le, ha- 
iáfkmoz“«2 Betteredge Gábriellel sem akartam ta-

, Frizinghallba visszatérve, meghagytam Bette- 
genek, hogy váratlanul elhívtak nehány órára,

- n°?y három órára biztosan vissza várhat. Ad- 
>g is, csak rendelje meg ebédjét a szokott órá- 

rrllfl.lS ““lásson úgy, a hogy legjobban szereti, 
adtam, hogy Frizinghallban sok jó ismerőse van, 
nogy így nem lesz nehéz eltöltenie az időt, míg 

en a fogadóba visszatérek.
,®zutón ismét kiballagtam a városból s beha­

ngoltam Fnzinghall kietlen, puszta környékét,

mígnem órám azt jelzé, hogy végre visszatérhetek
az orvos házába.

Ezra Jennings már várt rám.
Egyedül volt egy puszta kis szobában, mely 

üvegajtó által közlekedett egy orvosi szobával. Ször­
nyű betegségek által okozott szörnyű pusztítások 
színes rajzai borították a barnára festett falakat. 
Poros orvosi könyvekkel megtömöit szekrény, tete­
jén a szokásos mellszobor-dísz helyett emberi ko­
ponyával, nagy fenyőfa-asztal, számtalan tinta­
folttal, durva faszókek, vásott gyapot-szőnyeg a 
padlón, vizmedeneze és vízcső a falban — ez ké­
pezte a szoba egész bútorzatát. Az ablakokban álló 
virágcserepek körül méhek dongtak; a kertben ma­
darak daloltak; s néha-néha valamely szomszéd­
házból egy rossz zongora halk pengése hallatszott 
át. E mindennapi hangok bármely más helyen 
kellemesen emlékeztettek volna a külvilág! életre. 
Itt csak zavarták a csöndet, melyet csupán az em­
beri szenvedés hangjainak volt kiváltsága meg­
törni.

— Nem kérek bocsánatot, Blake ur, hogy 
ezen a helyen fogadom látogatását, szólalt meg 
Ezra Jennings. — Ez az egyetlen szoba a házban, 
a hol ilyenkor teljesen zavartalanul lehetünk. írá­
saim itt vannak, s itt van két könyv is, melyre 
szükségünk lehet. Hozza közelebb székét az asz­
talhoz, s nézzük meg együtt.

Odább vittem székemet s üzra Jennings ke­
zembe adá jegyzeteit. Két nagy lap volt ez. Az 
egyiken csak helylyel-közzel voltak egyes szavak és 
mondatok. A másik pedig vörös és fekete tintával 
tarkázottan volt teleirva. Kíváncsiságom izgatott­
ságában kétségbeesetten toltam félre a máso­
dig lapot.

— az ég szerelméért, könyörüljön meg raj­
tam ! szolék. — Mondja meg, hogy mire legyek 
elkészülve, mielőtt ezt elolvasnám.

— Szívesen, Blake ur. Megengedi, ha néhány 
kérdést intézek önhöz ?

— Kérdezzen akármit.

át az alkotmány, ha az egyháztanács felállittatnék.' 
Molnár A., Beöthy — úgymond—kifejezték, hogy 
a névhez nem ragaszkodnak, hanem előbb tárgyal- 
tassék annak hatásköre. Ezt ő el nem fogadhatja. 
Előbb azzal kell tisztába jönnünk konventet aka­
runk-e, a minő a budai zsinat óta tartatott már 
vagy 40 s minőt a Tiszán inneni kerület óhajt; 
vagy pedig akarunk egy kormányzó hatóságot egy 
dicasteriumot.

Melyiket akarjuk ? ezt kell megállapítani, az­
után beszélhetünk annak jog- és hatásköréről. A 
tervezett főegyháztanács absorbeálná minden jo­
gainkat, a kerü'etek oda sülyednének, a hova 
újabban a politikai megyék; annyival is inkább, 
mert ezen főegj háztanács még a zsinatot is he­
lyettesítené, ez lenne minden mindenekben. Sze­
rinte mondassák ki általánosságban, hogy tárgya­
lásul a tiszánir-neni kerület javaslat fogadtassék-e 
elfvagy az előmunkálatokban levő.

Révész. Debreczenben épen az történt, mikor 
a határozatképes konvent eszméje felmerült, a mi 
most a tiszáninnen, t. i. perhorreskálták, mert 
féltették jogaikat, ha ily konvent felállittatik zsinat 
nélkül. 0 a fő egyháztanácsnak nem a nevétől fél, 
hanem a hatáskörétől. Kívánja hogy ezen konvent 
tagjai a kerületek által választassanak, azoknak 
felelősséggel tartozzanak. Azért ő, hogy rövidítsük 
a tanácskozást — azt javasolja, hogy miután köz- 
óhajtás az, hogy zsinat együtt nem ülésének 
esetén is legyen központi közeg, ezért fog­
junk hozzá, s mivel a tiszai javaslat részle­
teiben nem ismeretes, az olvastassák fel. Molnár 
a. szavazásra kéri kitüzetni azon indítványát, 
hogy előbb a 102. §, t. i. a főegyházi tanács jog- 
ós hatásköréről szóló § tárgyaltassók.

Mocsáry kéri a rendben következő 94 § tár­
gyalását.

Tisza L. Előbb tisztában kell lenni azzal, 
hogy a zsinat 10 évenkint hivatik-e össze, vagy 
évenkint, mert ehez képest lesz az egyház hatás­
köre megjelölendő.

Antal G. Helyesli Balog nézetét, hogy csak 
egy tőhatalom legyen, t. i. a zsinat, ez azonban 
nem ülvén együtt állandóan, de nem is lehetvén 
ez végrehajtó közeg, azért helyesli, hogy ily kö­
zeg faláilittassék, de ez ne kormányozzon, hanem 
csak irányt, tanácsot adjon a kerületeknek, — 
ajánlja, hogy tanácskozási alapul a dunántúli ja­
vaslat fogadtassák el.

Elnök. Szavazásra hívja fel az ülést az iránt, 
hogy az eredeti szöveg sorrendjében menjen-e a 
tárgyalás, vagy Molnár A. indítványa ’szerint. 19 
szavazattal 15 ellenében Molnáré fogadtatott el, 
ennek folytán tárgyalás alá vétetett a 10. §., 
melynek a) pontja ez : Az országos egyházi tanács 
képviseli a magyar ref. egyházat mind az állam, 
mind a többi hitíelekezetek irányában stb.“

Mocsáry aggodalmát fejezi ki a „képviseli“ 
szó felett egyházunk s kerületeink szempontjából; 
ugyszinte: Balogh és Szász Dom.

Molnár AI. Ezen aggodalmak ellen: hiszen 
ha magunk sem akarjuk elismerni, hogy az ben­
nünket képvisel, akkor bizony sem az állam, sem 
más hatóság nem ismerendi el, s igy az azután 
beszélhet, a mit tetszik. Ezért ő legfeljebb ezzel 
toldatná meg: „zsinat együtt nem ülése esetén 
képviseli.“

Kovács ud. ugyanily értelemben.
Mocsáry, miután tegnap az 56. §. h. pontja, 

melylyel ezen itteni passzus összhangzatban volt, 
megváltoztattatott, ezért most kéri ennek is módo­
sítását.

G*r- Ráday. A tegnapi határozat és ezen pont 
között ellentétet nem lát; a tegnapi határozat sze­
rint felírhatnak a kerületek is, de az egyházta­
nácsnak meg kötelessége intézkedni.

Hegedűs a kerületek jogainak biztosítása czél­
jából megtoldatni kívánja ezen pontot. Megha- 
gyatik az eredeti szöveg.

b) pont szerint: „Intézkedik az öt egyházke­
rületet közösen illető ügyekben stb.“ Erre nézve a 
tiszáninneni és dunántúli kerület is felszólal, kiha­
gyatni óhajtván ezen passust: „vagy a mely ügyekre 
nézve az államkormány részéről tett intézkedések 
következtében rendelkeznie kell“, — kihagyatott, 
valamint az utána jövő passus is.

A c) és d) pontok kihagyatnak. Az e) pontot, 
mely az egyháztanácsot azon joggal ruházza fel, 
hogy bz, ha a dolog sürgős, a zsinat hatáskörébe 
tartozó ügyekben is intézkedhetik, — a tiszántúli 
kerület töröltetni, a dunántúli pedig oly czélból 
megtoldatni kívánja, hogy a kerületek jogai bizto­
síttassanak.

Szilágyi Dezső helytelennek tartja ezen pont 
szövegezését, mert hiszen úgy egymás mellett két 
törvényhozó hatóságunk lenne, azért ezt töröltetni 
kívánja, úgy azonban, hogy ennek pótlására talán 
kellene tenni valamit, s ennek — ha szükségesnek 
fog mutatkozni, — szövegezésére egy kis bizottsá­
got kér kiküldetni.

Szász Dom. Több eshetőséget lát arra, hogy 
az egyháztanácsnak intézkedni kell több a zsinat 
körébe tartozó ügyek felett. Egyszersmind ő 
fájdalommal tapasztalja, minden egyes pontnál 
felmerül jogaink és szabadságunk szempontjából a 
főegyház tanácstól való félelmünk, holott abban, 
akár igy, akár alakitassók az meg, egyházunknak 
legkitűnőbb, s a közbizalom által oda emelt fórfiai 
fognak ülni. Miért igy eleve annyira rettegni ? ő 
azon pontot meghagyatni kéri.

Ezra Jennings az ő bánatos mosolyával és 
rokonszenves tekintetével nézett rám.

— Ön már mondá nekem, hogy saját tudtá­
val sohasem ízlelt ópiumot, nemde?

— Saját tudtommal ? ismétlem.
— Azonnal meg|fogia órleni, hogy miért 

emelem ezt ki. Folytassuk. Önnek nincs arról tu­
domása, hogy valaha ópiumot vett volna be. A 
múlt évben ideges izgatottságban szenvedett ön, 
s ójjelenkint igen rosszul aludt A születésnap éj­
szakája azonban kivételes volt — ekkor jól aludt, 
így volt-e ?

- így-
— Tudna-e valami okát ideges izgatottságá­

nak és álmatlanságának ?
— Nem tudok, az öreg Betteredge, emlék­

szem, mondott egy okot. De az alig érdemes az 
említésre.

— Bocsánatot kérek. Ilyen esetben minden 
érdemes az említésre. Minek tulajdonította Bette­
redge az ön álmatlanságát ?

— Annak, hogy fölhagytam a szivaro­
zással.

— Erős dohányos volt?

— S hirtelen mondott le szokásáról ?
— Igen.
— Betteredgenek teljesen igaza volt, Blake 

ur. A kinek szokása a dohányzás, annak nem kö­
zönséges szervezetének kell lenni, ha idegrendsze­
rének ideiglenes megbomlása nélkül képes azt 
abban hagyni. Álmatlan éjszakáinak okát most már 
tudjuk. Legközelebbi kérdésem Candy urra vonat­
kozik. Nem emlékszik-e olyasmire, mintha a szü­
letésnapi lakoma alkalmával vitája lett volna vele 
az orvosi tudomány felől?

Ez a kérdés nyomban íölóbresztette egy szuny- 
nyadó emlékemet. A botor szóváltás, mely akkor 
köztem és Candy ur közt folyt, kelleténél is hosz- 
szasabban van leírva Betteredge elbeszélésében. Ma­

gam azonban a részletekre egyáltalában nem emlékez­
tem — oly keveset gondoltam rá azóta. Csupán annyira 
tudtam visszaemlékezni, s Ezra Jenningsnek is csak 
annyit mondhattam, hogy az orvosi tudományt elegen­
dő hevességgel és makacssággal támadtam'meg arra 
nézve, hogy még a jámbor Candy urat is kihozzam 
sodrából. Eszembe jutott az is, hogy nagynóném 
beavatkozott a vitába, s hogy a kis doktorral azután 
kibékültünk és ismét „jó barátok lettünk“, mint a 
gyermekek mondani szokták.

— Van még valami, mondá Ezra Jennings, 
— a mit igen fontos volna tudnom. Volt-e önnek 
valami oka arra, hogy épen ekkor különösen aggód­
jék a Gyémánt miatt?

— A legalaposabb okom volt rá. Tudtam, 
hogy lesben állanak utána, s gondoskodnom kellett 
unokatestvéremnek, mint a drágakő tulajdonosának 
megoltalmazásáról.

— Közvetlenül lefekvése előtt beszólt e ön 
valakivel a Gyémánt biztonsága felől?

— Nagynénóm és leánya valóban beszéltek 
erről...

— Az ön füle hallatára?
— Igen.
Ezra Jennings fölvevő jegyzeteit az asztalról 

s kezembe adá.
— Blake ur, mondá — ha most a jegyzete­

ket az én kérdéseim és az ön feleletei világánál 
olvassa el, két meglepő fölfedezést fog tenni. És 
pedig: először azt, hogy ön ópium által előidézett 
önkívületi állapotban ment be Verinder kisasszony 
szobájába s vette el a Gyémántot. Másodszor pe­
dig azt, hogy az ópiumot az ön tudtán kívül 
Candy ur adta be önnek — gyakorlati czáfolata 
gyanánt az orvosi tudomány ellen fölhozott ér­
veinek.

Az ámulattól kővé meredve ültem ott az Írá­
sokkal kezemben.

— Bocsásson meg szegény Candy urnák, 
mondá szelíden Ezra Jeanings. — v szörnyű bajt

okozott önnek, elismerem ; de ártatlanul tette. Ha 
megnézi e jegyzeteket, látni fogja, hogy — ha 
betegsége meg nem gátolja — másnap reggel 
visszatért volna a házba s megvallotta volna, hogy 
mikép tréfálta önt meg. Verinder kisasszony is 
meghallotta volna ezt, kérdezősködött volna, s az 
egy év óla rejtve maradt titok egy nap alatt 
kiderült volna.

Lassankint visszanyerém eszméletemet.
— Candy úrral nem éreztethetem most már 

haragomat, szólék elkeseredetten. — De az a tréfa 
mégis árulás volt. Megbocsáthatom, de el nem 
feledem soha.

— Ily féle „árulás“-!, Blake ur, minden orvos 
elkövet gyakorlata folyamában. Az ópium iránt való 
egjügyü bizalmatlankodás koránt sincs csakis a 
tudatlan alsó osztályokra korlátozva. Minden orvos 
kénytelen néha betegét oly módon megcsalni, mint. 
Candy ur önt. Csak azért mondom ezt, hogy he­
lyesebben és méltányosabban Ítélje meg az 6 el­
járását.

— Hogyan történt ez? kérdém. — Ki adta 
be nekem a laudánumot tndtomon kívül ?

— Azt nem mondhatom meg. Erre nézve 
Candy ur, egész betegsége alatt, egy szót sem ej­
tett el. Talán saját visszaemlékezése ráutalhat­
ná erre.

— Nem emlékszem semmire.
— Akkor hát hasztalanul is kutatnék ezt. A 

laudanumot alattomban adták be önnek valahogy 
Hagyjuk el ezt, s térjünk a közvetlenebbül érden 
kés tárgyakra. Olvassa el jegyzeteimet. Élje bele 
magát a múlt eseményeibe. Egy igen merész és 
meglepő javaslatom lesz a jövőre nézve.

Ez utóbbi szavak fölizgattak.
Belenéztem az írásokba. A kevesebbet tar- 

t almazó lap volt felül, a beteg ajkairól összefüggés 
nélkül elhangzott szavak és mondat-töredékek vol­
tak rajta, a következő rendben :

(Folytatása «retkeik.)

-■
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Antal 6. Féltve 
Zunk szabadságát.

Szilágyi D. és Szász D. polémiái után az 
illető pont kihagyatott, a többi pontok meghagyat­
tak, de a lelkészképessógi vizsgálatokról szóló o) 
pont azon módosítással, hogy ezen jog a zsinat 
hatáskörébe tartozónak mondatott ki. Ezzel az ülés
folytatása délután 5 órára halasztatott.

*

Délutáni ülés.
A tanácskozás visszatért az „országos egy­

házi tanácsiról szóló fejezet első §-ainak, vagyis 
a 94-ik §-nak tárgyalására. Először is felmerült, 
hogy ezen tanács tagjait, kik válaszszák ?

Gr. Ráday az egyházkerületek által óhajtja.
Tóth 8. Most kezdetben alakítsa meg ezt a 

zsinat 5 évre, azután pedig az egyházkerületek 
által 3—3 évre.

Majd felkerült, hogy ezen egyháztanács, mely­
nek nevét sokan annyira gyűlöletesnek tartanak, 
miként neveztessék? Elfogadtatott az egye te 
mes konvent elnevezés s ezen

Fejes által ajánlott definiczióval: „Az egyete­
mes konvent a magyar reform, egyházat egyete­
mesen érdeklő ügyek elintézésére hivatott testü­
let.“ A 95-ik § foglalkozik azzal, hogy ezen kon­
vent kikből s hány tagból álljon ? A tiszáninneni 
kerület szerint a püspökök, gondnokok, s az egy­
házkerületek által a népesség arányához képest 
választandó képviselőkből; a dunántúli kerület 
szerint a püspökök s gondnokokon kivül mind­
egyik kerület által választandó 4—4 képviselőből.

Gr. Ráday ajánlja a tiszáninneni kerület ja­
vaslatának elfogadását.

Molnár AI. Nem reménylhető, hogy a népe­
sebb kerületek elfogadják azt, hogy a kerületek 
egyenlő számmal; azért vagy meg kell tartani a 
szövegben javasolt arányt, a képviselői számot, 
vagy pedig a választottak száma arányosan tízzel 
szaporittassanak.

Révész. Tekintve, hogy ezen konventi ülések 
Sok költséggel járnak, helyesli, hogy az öt püspö­
kön és öt gondnokon kivül 18 választott képviselő 
legyen.

Mocsáry. Ajánlj», hogy a mostani konvent- 
ben levő képviselők száma tartassák meg

Pap G. ha már az egyenlő képviseltetés elve 
elejtelik, csatlakozik Révészhez, úgy szintén Nagy P. 
és Révay is.

Szavazás utján Molnár A. azon javaslata fogad­
tatott el, hogy 28 képviselő választassék és pedig 
dunántulról és a tiszáninnenrŐl 4 — 4; a dnnamel- 
ieki s erdélyi kerületből 6—6 ; a tiszántúliból 8—28 
és 10 püspök és gondnok, a 97. §. akként módo­
síttatott, hogy az elnökséget a hivatalára nézve 
legidősebb püspök és gondnok viszi. A 98. §. úgy 
módosíttatott, hogy a „titkár“ kihagyatolt, a jegy­
zőt, vagy jegyzőit pedig a konvent a maga kebe­
léből választja. A 99. § igy szól: Üléseit rendsze­
rint Budapesten tartja.

Révay s Révész úgy kívánják módosítani, 
hogy jövő filéoét esetről-esetre maga a konvent 
határozza meg. Elfogadtatott, az első konvent Bu­
dapesten tartandó. 100. és 101.§§.meghagyattak; a 
102. már a délelőtti ülésben tárgyaltatott; a 103. §§. 
helyébe az tetetett, hogy jegyzőkönyveit küldje 
meg a konvent a kerületeknek: 104—106. §§. meg­
hagy attak; s egy újabb §. bevitetett: a iőgyüles 
éven kiút egyszer jön össze, de szükség esetén el- 
nökileg rendki vüli gyűlés hívható össze, s egyszers­
mind kimondatott, hogy a konventi tagok költsé­
geit az illető kerületek viselendik, magának a kon- 
ventnek a költségeit pedig a kerületek a szokott 
arány szerint viselik.

Ezzel a fejezet bevégeztetvón. Beöthy Zs. 
kéri. hogy mielőbb uj tárgyak tárgyalásába keZ' 
dene a konvent, s mielőtt netán a képviselők 
száma is megapadna, tűzessék ki tárgyalásul az 
oly sokak által, oly sovárogva várt zsinat idejének 
és helyének megállapítása.

Mocsári. Minden alkalommal a dolgok sor­
rendje m- gtartandó, ezért a konvent jöjjön először

tanácskozási terem előtti pipatorinmban gyű- j köszön a német kuli urának, de Budapestek a ma- 
lekeztek lassacskán össze. A nyitott ajtón — a gyár kultúra czéljaira kell szolgálni. Osztrák-német 
nézet és meggyőződés szerint gyanúsan, aggódva, kiillur-misszióból nem instál, mert ameddig német 
vagy örömmel tekintgettek be a városatyák. 3/4 <‘,oIr
4-kor megérkezett az elnökség is, Gerlóczy összeírta 
a zöld asztalnál, kik lesznek felkérendők a jegyző­
könyv hitelesítésére ; összeszedte minden pártiak­
ból. Benn a teremben az ülési helyek még mind 
üresek voltak; a hírlapírói asztalok közül gyüle­
keztek számosán, helybeli és bécsi, külföldi lapok 
tudósitói, ólezlap rajzolók, szóval újságírók, min­
den genre-ból. Sohsem láttunk még a máskor oly 
csendes teremben ennyi kollegát. Pontban 4 óra­
kor bejött Gerlóczy Károly alpolgármester, az 
elnökség többi tagjaival, az öreg Kadával, 
Márkus József hely. főjegyzővel, a tanácsnokok­
kal és számos biz. tag kíséretében. Megszólalt az 
elnöki csengetyü, mindenki helyére tért s elnök 
szárazán megnyitja az ülést. Hála isten, hogy nem 
sokáig aggódunk a közgyűlés sorsa felett, elosz- 
lunk-e az izraelita ünnep kedvéért, vagy nem. 
Nem ősziünk el. Az elég ritka sorok most népe­
sülni kezdenek, mind több jelentkezik, úgy, hogy 
a városi házak egyes szobáinak unalmas bérbeadási 
pgyét, midőn ledarálták, már tömött sorok hallga- 
ták. Ha tiz ügy előzte volna is meg a német szín­
házat. tiz perez alatt vége lett volna. Mintha vil- 
lamfolyam futott volna végig az ereken, mikor 
A1 k é r tanácsnok az asztalhoz lépett és előadta a 
színház ügy ismertetését. Nagyot lélekzettünk, 
igen örvendettünk, mikor elő lett adva, hogy az 
alaki hiányok pótoltatván, s nyílt sisakkal lépvén 
fel a bank a maga német előadási nyelvével: 
most már a maga fenséges meztelenségében áll 
a kérdés, legyen-e német sziuház vagy nem ? 
Szónoknak jó lenni sokszor, de ma kon-
czessiós szónoknak igen rossz volt a sora. 
Piszegés, nevetés, kisérte. De ha a színház el­
len szállt ki a s'kra szónok, a karzat ön-
kénytelenül kitörő tetszés nyilvánításai jutalmazák.

ajak beszól, az mind deutsches Vaterland. Hogy 
mit szól a külföld ? Bismarck csak nem azért köt 
velünk szövetséget, mert a gyapju-utezában német 
színházat állítunk! Szóba jöhet még az erkölcsi 
indok is.

. hogy megbuknak az igazgatók sorra, de
mindig jön utánuk más, a ki közönséget vonzani 
mindig alantibb eszközökhöz nyúl. (Tetszés.) A 
jogi szempontokat illetőleg kimutatja, hogy az en­
gedélyt kérő bank nem magyar honpolgár; 
minden^ nyugati országban honpolgársághoz kötik a 
szini előadási jogot. Minő jogalapon jönnek hozzáuk 
ezek Bécsből ? A nemzet megvárja a várostól, hogy 
érte tegyen valamit, a nemzet is tett ő érte töb-

Báró Kaas Ivor nagy beszéde, mely közel 
egy óráig tartott, meggyőző indokaival, elragadó 
lelkesedésével igen nagy benyomást tett. — 
Utána a szerencsétlen Sebestyén Géza, 
a Benkert-klub megbízottja szólt. Lapos nyelv, 
alantjáro észjárás, szükkörti gondolkozás jellemzék. 
A hatást, mit keltett, legjobban bizonyítja Eöt­
vös Károly megjegyzése rá: „Sebestyén barátom 
óvatosan kikerülte báró K a a s érveinek 
tolását“ ; — ezt Eötvös többször emlité 
annyiszor mosolyt keltett, Emelkedett 
mellett tartá beszédét Eötvös 
gunyja kaczajt, fenkölt szellemit

cza- 
s mind­
hangulat 

Károly. Találó 
fejtegetései tap-

bet, mint bármely más város a világon a maga fő­
városáért. Szónok beszédét óriási tetszés zaj kisérte, 

j a karzat éljeii^ett és tapsolt.
Hunfalvy János követeli, hogy a karzat ürit- 

tessek ki. Elnök figyelmezteti a hallgatóságot, hogy 
óvakodjék a tetszés és nemtetszés nyilvánításoktól.

Sebestyén Géza azon idegenekre tekintettel, 
kik fővárosunkba jönnek, s azon németajkú, ál­
landó lakosokra, kik nem sajátították el a magyar 
nyelvet, szükkeblüsóg volna meg 
nem. adni az engedélyt. De mért is vannak 
annyira ellene, hogy az a nyomorult 
nem e t sz inh áz megélhessen. (Óriási derült­
ig)- Ma nem is az ilyes nyelvi és művelődési 
intézmények,hanem a nemzetgazdasági elvek határoz­
zak és létesítik az államok és városok jelentőségét. 
Angliában tudós gyülekezetben a szövőszékek számá­
tól datálták a világjelentőségi fokozatot. (Nagy de­
rültség.) Aztán ha pl. én Hessen Kasselből jövök, 
hova menjek, ha nem lesz német színház, mu­
latni. Hagyjunk legalább mindenkit a maga hite 
szerint mulatni ! (Nagy derültség, gúnyos neveté- 
sek.) Tekintve hát, hogy világvárosi követelmé­
nyünk a német színház, indítványozza, hogy a 
konezesszió adassák meg úgy s oly feltételek mel­
lett, mint azelőtt. (Pisszegés.)

Eötvös Károly általános mozgás közt áll fel. 
Azt mondja előtte szólónak, hogy a szövőszék-the- 
oriahoz, mit a hegyes plajbászu angolok találták 
ki, hozzá járul. Ha ide a bécsi Boden-Credit bank 
gyapjú-szövőszéket jön állítani, pártolni fogja ő is, 
Sebestyénnel együtt, — de ha a gyapju-utezai szín­
házba germanizálni jön, akkor nem pártoljuk 
öt. Nemzetgazdaság ! folytassuk, mezőgazdaság az, 
hogy a bank ide lejön, elviszi a pénzünket, és hágy 
itt helyébe elkorcspsult német szellemet. (Helyeslés) 
Hogy Budapest világváros legyen, ahhoz keli, hogy 
Magyarország fővárosa legyen nyelvre, szellemre. 
Budapest az alkotmány visszaállítása óta fejlődik 
az alkotmánynyal nő, él és hal. Akkor igazi fővá­
ros Budapest, ha nemzetünk erényeit művészeté­
ben is megtudja őrizni. (Helyeslés, éljenzés). Be­
széltek itt jogkérdésről, mit mond a nemzetiségi 
törvény. Ez azt mondja, hogy ha Újvidéken a 
szerbek sajat szerb litteraturájuk, művészetük fej­
lesztésére színházat emelnek, ez szabad, ez jól van • 
de ha Kragujeváezból jön egy Creditbank,.s ez hoz 
70-80 kragujeváczi művészt és művésznőt, szerb 
nemzeti szellemet nevelni — ez már nem jól van

a külföldi lapokról, nagy nemzetek barátságáról, 
keleti kérdésről s azon körökről, melyeknek szük­
ségük van még mindig német színházra, mit meg­
szavaz. (Pisszegések s több helyütt gúnyos ne­
vetés.)

Matulay Elek gondos érvelés után azon in­
dítványt teszi, hogy a bank kérvénye utasittassék 
vissza azon elvből, mert ném et színházat nem en­
gedélyezünk. (Éljenzés.)

Takács Lajos (az Ung. Alig. Creditbank tit­
kár) a vendégszeretet követelményének tartja a 
konczessió megadását.

, Még Polcnyi Géza a sajtót védvén, lelkes be­
szedet tart a német színház ellen.

A szónoklatok sora-ezzel be lett fejezve. Az 
indítványozók végszótól zajos helyeslések közt álltak­
éi. Gerlóczy összegezi a kérdést; a tanács javaslata 
fogadtassék-e el vagy nem. Többen hozzá szólnak, 
más formulázást ajánlnak, a R á t h Károlyét fo 
gadja el a közgyűlés, hogy t. i. megadja-e az en­
gedélyt német színházra vagy nem ?

Elnök igy teszi fel a kérdést: Megadja-e 
közgyűlés a central Boden-Creditbanknak német szi 
nielőadásokra az engedélyt, igen vagy nem ?

Egyik párt se tudta, melyik van többségben, 
mindegyik a másiknak jósolta a sikert. Két oldal­
ról n évs ze r i n t i szavazást kértek 15 és 10 
aláírással.

írás állal nem hitelesített converzáczióról való je 
lenlést betű szerint venni: kár volt históriámat oly

s felesleges engudvariatlan szavakkal illetni,
Bachra és Karaílára emlékeztetni 

Az ily régi dalt mi öregebbek 
jak, mint önök fiatalok; de egyáltalán 
zik a fennforgó kérdésre. Sala

igém

jobban tud- 
nem tartó­
in o n p.

KÖZGAZDASÁG.

Iparügyek.

magyar kereskedelmi és iparkamarák 
egyetemes gyűlése.

— CUödik nap. —

II. S

sót keltettek. Főkép a karzat tüntetett s itt újra meg. 
sórtó a közgyűlés házszabályait. Az elnök vae-v 
négyszer utasita rendre a karzatot, de midig tapinn- (Nagy derültség és taps.), ha Turócz Szeotmárton- 
tattal, udvariasan. Helfy Ignácz, Rallagi bana tótok a tót színművészeiben gyönyörködni 
Mór szónoklatai tettek még nagy hatást De a? abarna^’ ®z SZ®P dolog, de ha Moszkvából hozzák 
idő haladt. Máttyus, Takács, Busbaeh ,-zerep!5 fészekéti — ez már nem szabad.

a germanizáczió e jeles lovagjainak szavait a türel­
metlenség számes jelei közt halgatták, Ma to lay 
Elek és Polcnyi Géza az ügynek, mit szolgál­
tak s szónoki erejük kitűnőségének köszönhetik, 
hogy a roppant melegben figyelmet szánt késő 
beszédeikre is a közönség. — az érdeklő­
dés ott konczentrálódott a kérdések összege­
zéseinél s a szavazás folyamánál. A kérdés elvi 
lett: akarunk-e német színházat vagy nem ? Egy

tisztába az előtte álló dolgokkal, előbb a még nem I szó többség; nem akarunk! Erről alább : a evülés 
tárgyalt több rendbeli javaslatot_ kell tárgyalni, s | folyamát a következőkben ismertetjük:

Gerlóczy alpolgármester mint elnök a gyű­
lést megnyitván, bejelenti, azon ismert indítványt,

inig nem tudjuk, hogy ezen előmunkálatokkal ké­
szen lehetünk-e ezen alkalommal, addig praeokku- 
páljuk a dolgot, addig ne határozzunk a zsinat
helyerői s idejéről.

Gr. Ráday. A fundamentális törvényalkotás­
sal készen vagyunk, azért i;lö, hogy „3 év után 
testté váljék, s kiiüze.sék a zsinat. Ő is óhajtja, 
hogy mihamarabb tárgyaltassék az iskolaügy, mint 
felettébb fontos s halaszthatlan, de épen ezért ha­
tározzuk el a zsinatot, mert épen akkor haladha­
tunk gyorsabban a hátralevő tárgyakkal.

Hegedűs. Nem véli kitüzhetőnek most a zsi­
natot ; az alkotásnak egyik legfontosabb része, az 
i-kolaügy még hatra van, előbb ezeken kell keresz­
tül esni, s bevégezni mind azon előmunkálatokat, 
melyek a konvent élé adattak.

Révész. Azt mondja Hegedűs, hogy ő, ha a 
zsinat ideje kitiizetik, a további tárgyalásokban nem 
vehet részt; de hát avagy ha itt tanácskozunk na 
pokig s akkor mondaná ki netán egy többség 
hogy nem akar zsinatot, akkor mi haszna lenne á 
mi tanácskozásunknak. Beöthy indítványa a hol­
napi ülés első tárgyául tűzetett ki.

Gr. Dégenfeld elnök előadja, hogy mindjárt

a
Aztán meg kell gondolni, hogy a főváros tulaj­
donába vette a népszínházát, — s mint
Barna tanácsnok, — kinek elismeréssel adó­
zik . kifejtette, garaneziát vállalt jövendőjéről 
(Közbeszólás dr, Takács Lászlótól: Meg is sirat­
juk:) Ha megsiratjuk is, ha subvencziónáljuk is_
mond szóló erre kötelezve leszünk, mint a nem­
zeti bizalom letéteményesei. De ez csak akkor lesz 
— ha önök a német szinház megteremtésével en­
nek veszélyes konkurrencziát csinálnak. fÉljenzés) 

A főváros mindenha nemes áldozatkészséget 
tanúsított a magyar színházi intézmények irányá- 
ban. 5 ajjon kialkotta, ki tartja fönn ezeket ki 
adta, _ nekik az alapot ? (K ö z b e s z ól á s :’ a 
a király !) Igen a király is, de a főváros 
is. Tény, hogy koronás uralkodónk, igen nagy

hogy az izraelita-ünnep miatt a közgyűlés egy nán- áMozatokat hozott a mi magyar színházainkra. A nem-
Dil! híLifl.R7.t.aseólr ol Motnlnu űIaIt Ár, r-i__ t"t 1 'zaH CTinhcWof ozxlr ____ ? r • i ....pal halasztassék el. Matolay Klek és Eles Henrik 
felszólalása után, kik az elhalasztást indokoltnak 
nem tartják, mert a franczia közmondás szerint dol­
gozni annyi mint imádkozni s a közgyűlés az in­
dítvány fölött egyhangúlag napirendre tért.

Mindenekelőtt a tanács nevében Barna ta­
nácsnok felelt Bernátsky Antal egy minapi inter- 
pellácziójára, mit a közgyűlés tudomásul vett 

Pár ”"-A —J-~~— ■=— ■' - ~

zeti színhazat sok ezerre rugó évi subventióban 
részesíti, az operaházat meg Ő építteti s fenn is 
fogja tartani; de ha ez igy van, Sebestyén 
G,eza a király 1 yaI akar versenyezni? 
(Óriási tetszés.) Miért akar német vándor komédiás 
truppot hozni a király nyakára. (Tetszés, éljen 
taps perczekig.) J ’

T. közgyűlés! — mond szóló — a kérdés, ... Par apr? gazdasági ügy után Kun Gyula re- politikai kérdés lett. A mit mi itt teszünk hall-
SÖÍS* 5M? ÄÄ ES* m !««“*-

Ennél fogva a nemmel szavazók jegyzé­
sére Rózsa Péter az igennel szavazókéra Kun 
Gyula kéretett föl. Már öreg este volt; az esd 
e.illag ragyogott az égen s több izraelita tag 
is megjelent a teremben: Bródy, Tenezer 
lapszerkesztők s mások. A névsor olvasását a karzat 
majdnem lélekzet-fo.jtva hallgatta, az ige n-nel 
szavazásnál mindenütt tompa zugás hallat­
szott, mig egy-egy n e m elhangzásakor meg­
könnyebbülten lélekzett a hallgatóság. Szavazás 
közben is többször voltak tetszés és nem tetszés 
nyilvánítások.A teuton szövetségesek közül olykor oly­
kor dühösen ugráltak föl némelyek, hogy ez t ü r h e- 
tellen, de a tapintatos elnök kijelenté, hogy ő 
nem lát ugyan semmit, a mi aáal a rend itt 
zavartatnék, hanem kívánatra még egyszer figyel­
mezteti az ifjúságot stb. De ez nem bírta 
magába fojtani keserűségét, mikor látta, hogy S a- 
lamon Ferencz, ki még mióta that. biz. tag, 
soha sem volt a közgyűlésen, most jött el csak a né­
met színházra szavazni, ab da ház y László, Do­
bos Ferencz, Fabinyi Theofil, Men dl István, 
M o 1 n á r Endre (a VIII. kér. egyesült ellenzék 
feje) M c z e y Mór, Nyíri Lajos, Ország h Sán­
dor, Bőszbe rger Nándor, Szabó József egyet, 
tanar, Zichy Antal, Zsigin ondy Vilmos mind 
a magyarság ellen szavaznak. Pláne midőn Szi­
lágyi Dezső „igen“-t mondott, oly szenzaczió 
lett. oly pisszegés támadt, hogy a karzat kiürí­
tésével kellett fenyegetőzni. Eötvöst s másokat 
megéljeneztek. A szavazatok aránya mindig egy- 

I forma maradt. A tanács döntötte el a kér­
dést. — Nemmel szavazott egymásután 

! K a d a, A 1 k é r Gusztáv, Barna, Horváth 
János, Erdei főlevéltárnok.

Ü-szeazámitották a szavazatokat. 77 szóval 78 
ellen a német színház megbukott. Leírhatatlan 
a lelke sülé s, mit ez a bejelentés k e.ltett.
A karzatharsanyan, hosszasan, percze- 
kigóljenzettsazéljenekaterembenle' 
vőklelkeskiáltásait elnyelek. A kar­
zaton kalapokat emelgettek, ken­
dőt lobogtattak, csak nehezen csil­
lapíthatta le az elnök a zajt. Ekkor ki 
mondá a határozatot, hogy a bank 
a német nyelvű előadásokat il­
lető kérvényével elutasittatik.
A karzaton kivehetetlen zaj keletkezik.

Elnök az alkotmányosság nevében kéri, 
hogy oszoljanak el szépen, csendesen, mire a kar­
zat kiürül s véget ér az emlékezetes jelenet.

A közgyűlés holnap folytattatik.

is az első 
ipaikama-

tanács.

rág-alapitványhoz, 
magáévá tett.

a konvent elején elhatároztatott, Ameri-

... , , ----- tudja
rules nemsokára összeül, azért az cda kül- 
levél elkészítéséről mielőbb gondoskodni 
es. A felhívás helyesléssel fogadtatik sezen 

elkészítésére Balogh Fér. konventi tag deb­
receni theolog. tanár kéretett fel. Az ülés ’ 
reggel 9 órakor folytattatik,

SZUkSC

holnap

A lie met színházügy a fővárosi közgyűlés 
előtt.

Alig volt még közgyűlés, mely oly roppant 
érdeklődés közt nyilt volna meg, mint a mai. Még 
az a híres közgyűlés sem, mely a bosnyák kaland 
alatt a kormány vád alá helyezését mondta ki, mint 
a törvényhozás elé viendő kérelmet. Már napok 
előtt készül a közönség impozáns részvétével tün­
tetni, midőn a két tanácstagnak adni szándékozott 
fáklyászene terve a tanács magába szállása 
után meghiúsult, a főváros szeme a közgyűlési 
teremre kezdett irányulni, s hire járt, hogy ott 
ksz demonstráczió. A kora délutáni órákban már 
eaakugyan gyülekezni kezdett a közönség. Délután 
három órakor volt kiírva a közoktatási bizott­
sági tagok választásának időpontja. A törvényha­
tósági tagok közül egyik-másiknak kocsija már 
ekkor érkezett robogva a kapu elé s az a sűrűn 
gyülekezett ifjúságot arra buzdította, hogy a kar­
zatra jó korán gyűljön. Fél négykor már zsúfolva 
volt az igen nagy karzat. Ember ember hátán 
várta a tanácskozás kezdetét. De oly csend és 
hallgatagság jellemezte a lassan tűnő perczeket hogy 
viaszbáboknak hitte volna az ember a fennváró 
tömeget, ha egy-egy fészkelődés a mindinkább 
türhetlen nyomás miatt az ellenkezőről nem 
győzött volna meg. A képviselők ezalatt a

kapcsán Alkér adta elő a tanács indítványát 
hogy a város is 800 arany forinttal járuljon a Vi- 

mit a közgyűlés egyhangúlag

Somogyinegye köriratát az egri zászlósértés 
ugyeben tudomásul vették, de elvárja a főváros a 
kormánytól, hogy a zászlósértés ügyében a bünte­
tésre nézve példás szigorral jár el.

Következett a német szinház ügye. Na»y 
mozgás lett a teremben is, a karzaton is Alkér 
tanácsnok előadta a tanács ismert elutasító véle­
ménye) valamint a szini engedélyek tárgyában al-
lmfannn C7«ih<íIcrvni-vrlrJ^F ;___ i_j , 0e/

indítványt
. ... , közgyűlés Eötvös Károly
indítványára megtartá a napirendet, a két rokon 
ügyet szétválasztván.

Barna Zsigmond tanácsnok különvéleményt 
tel, hosszasan és szépen fejtegetvén, hogy 

1 est városa a közigazgatási politikában következe­
tesen a magyarosság, magyar intézmények fejlesz- 
tése ekei íiital vezettetett s ezt hagyta 
múl 1872. évi egyik határozatával. A

olvas

program-
- uj, , -------  — magyar köz­

művelődési intézmények védelme szempontjából a 
német színházat elutasitandónak tartja. (Éljenzés) 

Az ügyhöz első szólt b. Kaas Ivor. Élőre bo- 
csatja hogy a kérdésből nem akar nemzetiségi 
kérdést csinálni, nem a hazai német polgárok ha­
nem bécsi elemek érdekeinek védelméről van’szó 
bzolo nem ellensége a német snemzetnek, hisz 

maga is sokat köszönhet a németországi in­
tézményeknek, s meghajol előtte, mint szám­
ban, erőben es kultuiában nagy nemzet előtt 
— Nem ellensége a magyarországi németek­
nek se, ők T ö k ö 1 y i alatt, meg negyven- 
nyolczban is megmutatták hazafiságukat, de el­
lensége a germanizacziónak, a mi ellen küzdeni min­
den magyarnak kötelessége. (Éljenzés) Magyaror­
szág germanizacziója századok óta tart, és a vá­
rosok polgára német volt, de akkor a ne­
me s s e g jogai képeztek palládiumot, most 
pedig a politikai jogok a városokéi is leven a 
városi polgárságnak keli a vezérszerepet 
a magyar nemzeti politikában. Budanest 
gyarositása, mely Széchenyi óta foly, a 
gyár nemzet legjogosabb törekvése. Ott 
1 r. *Sa- A németek annyira befészkelték ma­
gukat ott, hogy most mint külön álló elem 
vesz részt a közügyekben s Prágára ugy az osz­
trák, mint Németország ráveti a szemét. Ha nálunk 
is sikerül a germanizáczió müve, majd ránk mutat 
az idegen hogy ez a mienk, majd rá tesszük a 
kezünket. (Hosszas éljenzés.) A kérdés lényege az 
hogy ide egy bécsi bank jön, mely bécsi szinó-
!fu 1 -,!,klKDem a magyarországi német- 
ségből kerültek ki. (Tetszés.) Ő maga sokat i

vinni
ma­
ma­
van

ben. Itt e teremben a világtörténelmi faj, mit ma­
gyarnak neveznek, küzdelmet vi azzal a világtörté­
nelmi fajjal — a melynek német a neve. (Nagy 
zaj, taps, éljen, ellenmondások.) A mit az iskolá­
ban magyarosítunk, ne germanisálják vissza a szín­
házban. Nevezzen bennünk egy tnczat német lap 
barbarusnak, utasítsuk el a német színházat. (Hosz- 
szas eljenzes taps.)

Busbaeh Péter sajnálja, hogy a kérdést ere- 
deli kicsiségéből kivetkőztették. Ä szólók mindenről 
szóltak, csak a helyzetről nem. Nem német inva- 
sióról van szó, csak arról, hogy azok a derék né­
met ajkú polgárok, kik gyermekeiket magyar 
szellemben es nyelven neveltetik, őre» nap­
jaikra, mikor már nem tudnak magyarul "tanulni 
ne legyenek megfosztva mulatságaiktól. A germa- 
nizaezionak Budapest német lakossága állt ellent 
mindig, s ez közreműködött benne, hogy magya- 
rosodjunk. a német szinház is rég meghalt volna 
már, ha önök (Eötvösre mutal) nem galvanizálták 
volna föl. a német szinház sohsem lesz ver­
seny - tarsa a nép- s nemzeti színháznak,
fia a bank, mely kényszerülve volt azt árverésen 
megvenni s épen nem misszionárius kedvvel jön 
hozzánk, pénzét épen bele akarja verni e vállalatba 
íeSyu ebben ne akadályozzuk. Ne rugdaljunk egy 
haldoklót. Adjuk meg a konczessiót. (Tetszés és 
pisszegés, eljenzós.)

Scheich Károly igen mulatságosan akarja bi­
zonyítani, hogy a német színházra szükség van 
mert a társalgási nyelvet olt sajátítja el az ° a ki 
a nagy világban megakar fordulni. A német szín­
ház a nemet nyelv iskolája, ü beszéd általánosan 
igen jo, derítő benyomást tett.

Helfy Ignácz szerint, ha a német ajkú pol- 
plebisczitummal megszavaztatnának', ellene 

volnának a nemet színháznak, ő ismeri őket s 
azokat, kik itt a színház mellett vannak, olyano­
kul nyilatkoztatja ki, a kik nem a helybeli német 
polgárok érdekében szólallak (Tetszés). Ha az ide­
gen I estre jön, nem német színházat akar látni 
hanem magyar mulatságot, mint ha pesti ember 
megy I ansba az is a tősgyökeres párisi mulatsá- 
volnaUÍan at ^Z rt ezen érvvel elhalgathattak

Baling! Mór hazafias szellemtől áthatottan 
beszédeben kiemeli, hogy tizenkét év 

előtt is, midőn az iskolák magyarosítása volt sző-
V°n iZ a U'u't, m«ly azt mondá:

^ »Budl Részen német, mért hoz- 
e_k°íe®zo magyar oktatást? íme e párt 

itt vannak ! (Viharos helyeslés.)

gárok

Lent a Lipót-utczában az ismertebb városi 
képvise’őket a tömeg a szerint a mint igennel, 
vagy nemmel szavaztak „abzug“ vagy „éljennel“ 
fogadták. A nagy számban jelenlévő ifjúság külö­
nösen S z i I á gy i Dezsőt „abzugolta“, mert en­
nek „igen“ szavazata a legváratlanabbul jött s 
az ifjúságot igen kellemetlenül érintette. — An­
nál lelkesebben éltették Eötvös Károlyt, báró Kaas 
Ivort, Helfyt, Ballagit stb. Az ifjak közül többen 
a Lipótutczától a közeli egyetem előtt gyűltek 
össze tanáeskozandók mikóp fejezzék ki meg­
botránkozásukat a német szinház mellett sza­
vazott egyetemi tanárok iránt. — Elhatározták, 
hogy Szilágyi Dezsőnek azonnal 
macskazenét adnak s el is indultak rög­
tön Szilágyinak józsefvárosi lakása elé, — 
hol mintegy félóráig „abzug“-olta Szilágyit a 
mindinkább felszaporodott tömeg. — Az" ifjn- 
ság egv más része azalatt a Fereneziek hazára 
felé sietett, hol Eötvös Károly lakása van. A bazár 
udvarán felhangzott az„éljen Eötvös K.“ kiáltás, mint­
egy negyedóráig éljenezték Eötvöst, ki azonban nem 
volt otíhon. A mint hire terjedt, hogy Eötvös az 
„Egyetértés“ szerkesztőségében van, a tömeg a 
himző-utezába ment s szerkesztőségünk ablakai 
alatt hosszasan éltették Eötvös Károlyt. Eötvös 
végre megjelent az egyik ablaknál s pár szóval 
megköszönte az ifjúság elismerését s diesérőleg 
emlékezett meg az ifjúság lelkesedéséről, melynek 
nagyiéűze van a mai diadalban. Az ifjúság ezután 
Eötvöst éltetve a legszebb rendben eloszlott.

A tegnapi napon bevégzett vita ntáűf mely 
az ipartársulati szervezet körül folyt, flz egyetemes 
gyűlés sokkal könnyebben és gyorsabban intézie 
el a kővetkező kerdopont sorozatot, mely az ipar- 
hatóságok szervezetéről és fokozatairól, továbbá 37 
autonom iparbizottsági bíráskodásról szól. Konsta­
tálható az — bár az elnöki rezumé ezt nem 
konstatálta, — hogy a kamarai kiküldöttek­
nek túlnyomó nagy többsége a létező viszo- 
nyok közt csak is a társulás kötelezővé tétele 
utján vél életerős ipari szervezetet létesíthetni 
a szerint a mint az egyes szólók a szabad va 
kényszer társulatok mellett foglaltak állást, 
óhajtották az iparhatósági szervezetben 
fokon a társulatoknak, másod fokon az 
ráknak, harmadtokon valamely központi, szintén 
autonom közegnek megfelelő hatáskört biztosítani.

az iparos kongresszus, valamint már előzőleg 
az országos iparegyesület által javasolt központi u. 
nács, hogy e gyülekezetben támogatásra nem talál. 
(Ráth Károly az erre vonatkozó javaslatokat tá­
volléte folytán nem védhette), könnyen megma­
gyarázható abból, hogy a vidéki kamarák nem 
szívesen nézik valamely felettük álló központi tes­
tület felállítását, legyen akár központi 
akár központi kereskedelmi és iparkamara.

A jelen törvény 98. §-ában körülirt iparbi- 
zotisági intézmény, mely hivatva volna a munka­
viszonyok szabályozása tekintetében a legüdvösebb 
működést kifejteni, egészen holt betű maradt; en­
nek indokait részletesen kifejtették Gaál és Ráth 
s az intézet fenállhatásának conditio sine ijuanon- 
ját, a társulási kötelezettség kimondásában találták. 
Azt különben, hogy a segédmunkások bevonásával 
ily anionom bíráskodási jog az iparosoknak me»- 
adattassék, csakis azok által elleneztetek, a kik —. 
mint báró Kochmeister, Csepreghy — 
az ipari szervezetnek minden szélesebb, autonom 
jogköiü alapra fektetését következetesen perhor- 
reskálják.

A következő kérdőpontná! a íanoneztartási 
jogot és tanoncz felvétel feltételeit illetőleg a nézc ■ 
tek jóval kevésbé voltak szétágazók, mint bármely 
előzetes kérdésnél. A többség helyeselte S t r a s z e r- 
nek azon indítványát, hogy tanonezfartási jog a 
betöltött 24 évhez kötessék s az oly önálló iparo­
soknak meg ne adassák, a kik valamely nyerészke­
dési vágyból eredt, vagy közerkölcsiség elb.-n elkövetett 
bűntény vagy vétség miatt elitélve voltak ; s általános 
helyesléssel találkozott Ráth Károly azon indUvá- 
nya is, hogy iparnatósag áltál tanoneztartási jog 
bizonyos időre azoktól megvonható, k k a mostani 
ipartörvény 42-ik és 43. §-aiban foglalt kötelesség­
nek a tanoncz szakbeli és szellemi kiképzése, vala­
mint az iparüzlethez tartozó munkáknál való alkal­
mazása tekintetében megfelelni nem képes 
megfelelni vonakodik.

Deil és Strasser azon indilyányával 
szemben, hogy csak oly gyermek legyen, mint ta­
noncz felvehető, ki legalább 3 nép vagy elemi is­
kolát végzett, a szónokok többsége méltányolva a 
közoktatási törvény végrehajtása körül még fenn­
álló nehézségeket, Ráth azon javaslatát tették ma­
gukévá, hogy a tanuneztól a felvétel alkalmával
csak is az legyen elengedhetlenül követelehető, hogy
írni és olvasni tudjon. A tanoncz felvétel tekinte­
tében a tanszerződés megkötésénél a kötelező ipar- 
társulatok s illetőleg ilyenek nem létében az ille­
tékes iparhatóságok vagy — ugy mint az Kolozs­
várit már tényleg történik — az iparhatóság állal 
delegálható szabad ipartársulat interrencziójának 
szükségessége legtöbb oldalról hangsulyoztatolt.

Általános élénk helyesléssel találkozott a 
Deil Jenő által kifejezést nyert azon óhaj, hogy 

szakoktatás országos 
ugy az ipartestületek, "mint a 

községek bevonásáról, de egyszersmind megfelelő­
ig rendszeresített állami segély mellett a kor­
mány által végre valahára foganatba vétessék : va­
lamint, hogy az iparos szakoktatás ügye az ipar 
és kereskedelmi minisztérium resorljaban lehetőleg 
összpontosittassék.

vagy

az iparos 
zervezése,

félhivatalos kőnyomata lap tudósítása nyo- 
aai ülés lefolyásáról közöljük a következőket:

Budapest, szeptember 15.
Tisztelt szerkesztő ur!

Az Egyetértés ma reggeli száma azt állítja, 
hogy én ezt mondtam volna: „A német a mi’ 
legjobb barátunk.“

Ez nem áll. Én ezt igy életemben soha sem 
mondtam, sem titkon magamban, sem meghit­
tek, de annál kevésbé több ismeretlen ember előtt.

A terézvárosi klubban, tehát zárt körben 
mondtam annyit, hogy a hazai nemzetiségek 
közt a német az, mely eddig nekünk. - a Jegkeve-

örökösei most is itt vannak7"(ViharosTelyesÍés.) I sebb ,zava^ csmá,ía- Es ba igy rövidítette is vala- 
Mnttyus Arist,d közigazg. ügyvéd Eötvös ér- me jlk referens- az nem hogy a külföldi és bécsi

kikel eTen a saifö^Ln'"’ (WI,0rlinGIgazak azok!> némekkre’ de mé§ a nászokra sem volt értve, s
Jnbít mien a Sa|fÓ. e me|jr előre 18 elítélte nem is ertette senki, 
azokat, kik a színház ellen lesznek. Beszól ezután ! irzr ttaI* a i ,

neszei ezután , Kár volt azért a zártkörű, s igy tüzetes gyors -
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Br. Kemény G. kereskedelmi miniszter a 
ülést d. e. 10 órakor nyitja meg.

Napirenden van az 5. kérdés melv i»v 
hangzik : J

s iTZ^szera"e az I"s® f°ku iparhatóságok eddigi szerve­
zete í Ha nem, mily szervezet látszik ezélszerünek ? Nem 
volna-e ezelszerü, közvetlenül az iparral foglalkozókból a ha­
tóság közbenjárása mellett bizonyos ügyekre nézve valamely 
közeget létesíteni?!

Gámán Zs. azt véli, hogy most el kellene 
hagyni az ipartársulatok és iparhatóságokra vonat­
kozó kérdések hátralevő részének tárgyalását s a 
segédszemélyzetet illető kérdéseket kellene megvi­
tatni, hogy a teendők felől az enquete tiszta képét 
nyerjen.

Kulcsár nem osztozik Gámán e felfogásában, 
Hozzá szól. a hatodik kérdőponlhoz s konstatálva, 
hogy a miskolezi iparbizottság a legszebb ered­
ményt tünteti fel működésében, melegen pártolja 
ezen intézményt s a miskolezi bizottságot az e^ész 
országra nézve követendő például állítja tel. n

Br. Kemény kereskedelmi miniszter köszönet­
tel veszi Kulcsár e közleményét, melyet 

, Strasser is pártol. Utána következik a 6-ik 
kerdés tárgyalása, mely igy hangzik:

1 • ”iA ll-od fokú iparhatóság jelen szervezete helyesnek 
bizonyult-e be ? Ha nem, mily szervezet látszik ezélszerü- 
nek ? Nem volna e ezélszern bizonyos ügyeket Il-od fokú 
elintézés vegeit az ipar- és kereskedelmi kamarákra bízni ? 
lia. JSen, s .ukseges-e és minő változtatás a kamarák szer­
vezetében.“

Elsőnek e kérdéshez
Csepreghi szól. Azt hiszi, hogy az iparható­

ságok szervezete egyes részeinek mtgállapitása 
nem tartozik ide, mivel az enquete csak elve­
ket állíthat fel és mondhat ki, ellenben a részle­
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a 7-ik kérdőpont tárgyalása mely

tek kodifikáló bizottságra tartoznak, ö semmi­
esetre sem akar az országban sok iparhatóságot, 
és csak inkább az iparközpontokban kívánja ezeket’ 
ezekhez a hatóságokhoz kellene szóló szerint mind­
azon ‘ereodókét utasítani, a melyeket a társulási 
kénjszH' baiati-i az ipariarsuíatolatokra kívánnak ru­
házni. Természetesen ezen iparhatóságoknak az illető 
székhely legtekintélyesebb iparos szakember- i- 
nek s a politikai hatóságnak közreműködé­
sével kellene tángálnia; a másodfokú jár­
hatóságot szóló nem a kamarákra, hanem egy a 
kamarák delegátusaival szaporított hatósági terü­
letre akarja bízni, a harmadfokút azonban mind n- 
ett-tre a kereskedelmi minisztériumra.

Gámán Zsigmond a másodfokú iparhatóság 
hatáskört hasonlóképen nem véli a kamarákra ru- 
liázandónak. A kamarák ne legyenek hatóságok, 
mivel az ily hatáskör által megkövetelt mun­
kát annak tagjaitól ingyen nem lehet követel­
ni. — Ezensivül a kamarákat is szaporítani 
kellene ez esetre a mi semmiesetre sem volna 
czélszerü. — Ingarancziát mindenesetre kell a ka­
maráknak láztositani, de hatósági teendőkkel nem 
kell azokat terhelni. — A III. fokú iparhatóság­
gal mindenesetre a kereskedelmi minisztérium 
volna felruházandó.

Br. Kemény kér. min. kérdi, hogy mily alak­
ban engedtessék a kereskedelmi kamaráknak be­
folyás a Il-od fokú iparhatóságokra?

Gámán: A kamarák által kiküldendő delegá­
tusok által, kik közó úgy iparosok mint kereske­
dők volnának felveendők.

Csegreghi is meghagyná a Il-od fokú ipar­
hatóságot a törvény által jelenleg erre designált 
közegeknél, de csak úgy, hogy ezzel egyidejűleg 
ij,árbizottságuk is alakíttassanak, a melyek kisebb 
ügyekre nézve önállóan intézkedhetnek, nagyobb 
ügyekre nézve a kamara által designálandó egyé­
nek informáeziója_ alapján hozna határozatot.

Br. Kochmeister nem ért egyet azzal, hogy 
a kamara hatóság legyen, de mindenesetre kívánja, 
hogy a kamarának a lehető legnagyobb kiterjedé­
sű befolyás biztosíttassák nem csak oly módon, 
hogy a kamara a II. fokú iparhatóságba csak ajánl­
hasson, hanem véglegesen kinevezhessen. (Helyes­
lés.! A kamarák bizonyára leszntk azon helyzet­
ben. hogy e tisztre a legtehetségesebb tagjaikat 
fogják kikiildhetni.

Br. Kemény miniszter e pontra nézve befeje- 
zettnek nyilatkoztatja a vitát.

Következik
igy szól:

rA közigazgatási bizottságok, mint fiiad fokú 
iparhatóságok fentartandók-e ?

Strasser: Vannak ugyan eltérő nézeteink, 
de egy kérdésre nézve mindnyájan egyetértünk és 
ez az, hogy a III. fokú iparhatóságot semmi 
esetre sem akarjuk a közigazgatási bizottság kezé­
ben hagyni, mintán e testületben sem a kellő 
szakértelem sem a szükséges tárgyilagosság 
nincs meg, amely iparkérdéseknek végleges 
eldöntésére szükséges. Hogy a miniszter láthassa, 
minő egyhangúsággal elitéli az értekezlet a jelen­
legi Ifi. fokú iparhatóságot, s hogy a miniszter 
esetleg a később teendő intézkedésekre nézve tá­
maszt bírjon, szóló kéri az értekezletet, hogy ün­
nepélyesen mondja ki, miszerint a jelenlegi állapot 
tarthatlan.

Br. Kemény miniszter konstatálva, hogy e 
kérdésre nézve a jelenlevők teljesen ugyanazon 
felfogást táplálják, kifejti, hogy a belügyminisztert 
nem beavatkozási viszketeg vezette akkor, midőn 
a harmadfokú iparhatóságot a közigazgatási bizott­
ságra ruházta, hanem a törvény szövegébből mely 
azon ügyekre nézve, melyekre a másodinstancziát 
az alispán gyakorolja a III. fokú fórumot a köz­
igazgatási bizottságra ruházza.

Dr. Posner kifejti, vagy miután Horvát-Szla- 
vonországokban más szervezet áll érvényben, ő a 
zágrábi kamara nevében nem tartja szükségesnek 
a fennebbi fejtegetésekhez való csatlakozást.

Deil utólag megjegyzi, hogy a kormány 
tartsa fenn az iparosokra nézve azon kedvezményt, 
hogy azok tekintet nélkül az első és másodfokú 
iparhatóságok Ítéleteinek összhangzóságára, a III. 
fokú iparhatóságokhoz fordulhassanak.

Ezzel a vita e kérdőpontra nézve be van 
fejezve s íelolvastatik a 8. pont, mely i»y 
hangzik: 6

„Czélszerü volna-e a törvénybe oly intézkedést föl- 
Tfnm, mely több társulatnak szövetkezését, esetleg egy köz­
ponti ip irtanácsnak felállítását hangsúlyozza ?“

Csepreghi nem tudja belátni, hogy mi szük­
ségük van az ipartársulatoknak az egymáshoz való 
csatlakozásra illetőleg szövetkezésre. Az ipartanács 
felállítására vonatkozólag megjegyzi, hogy nem 
kíván permanens ily testületet.

Strasser csatlakozik előtte szóló ezen felfo­
gásához s nem akarja, hogy az instancziák egy 
központi ipartanács szervezése által még egygvel 
szapori itassanak. 6J

Deil hasonlóképen fölöslegesnek véli az ipar- 
tanácsot mindazonáltal nem ellenzi, ha egy iparo­
sokból és kereskedőkből álló testület alakittatik, a 
mely évenként gyűlést tartana, hogy ezáltal eléres­
sek az ipartanács áltat megóvni remélt érdekek 
védőimé. A kereskedelmi minisztériumnak e gyű­
léseken mindenesetre képviselve keilend lennie ki­
nevezett tagok által.

Csepreghi nem ellenzi ezt, de a kinevezendők 
szamát korlátozva akarja látni.

Finály nem kinevezést, hanem kiváló szakfér­
fiúknak meghívását óhajtja.

Eisenstädter nem tartja szükségesnek az évi 
gyülekezést, hanem csak akkor, ha azt a kereske­
delmi miniszter kényszerítő szükség esetén ösz- 
szehivja.

Deil oda módosítja javaslatát, hogy e gyűlés 
a kamarák egyharmadának kívánságára hivassák 
esetről esetre össze.

Eisenstädter a gyűlés szükségességének meg­
ásat a szakminiszterre kívánja bizni.

Gámán e pont tárgyalását a kereskedelmi 
samarak szervezetéről szóló ponthoz véli tartozni,
* a készleteket is ott kéri megállapítani.

Br. Kemény min. kifejtve, hogy itt nincs 
szigorú tanácskozási rend, megjegyzi, hogy ő szi- 
Tesen hallja e megjegyzésekéi, s hogy azok elől 

nem elzárkózni.
Következik a 9. pont tárgyalása
így szól:

. '.Kielégitűk-e a törvény 98. §-ában említett iparbizott- 
n'X l'Ute,eLe.n fogalt törvényes intézkedések? Ha nem, 
ké'ien te'nd'k3“„*n*®zke<^sek volnának ezen in‘ézmény érde-

Radványi melegen ajánlja ezen üdvös intóz- 
rn-ny — az iparbizottság életbeléptetését, csakhogy 
J-e mindenekelőtt buzgóság. szorgalom és fárad-

Silg szükséges.
t i. ^äfiekovics államtitkár kérdi, hogy kielógi- 
o-ínek tartja-e szóló a jelen törvénynek az ipar- 
I zottsagokra vonatkozó intézkedéseit ?

Radványi. Igen.
Deil nem pártolhatja az iparbizottságok felál- 

,, , “intán Ő az ipartársulatok hatáskörét is az 
-P- ‘hatóságokra kívánja ruházni.
szert. ,?k,0vics államtitkár : De hátha a kény- 
Ur io rsu af°k nem jönnek létre, akkor kielégítőnek
Wia-e a ti'.rü/.mr :■!/._l.ji. rv °

lyását. Ha Budapesten iparbizottság lett volna, 
akkor az asztalosok nem strikeoltak volna. Miskol­
con nincs^ szoczia'demokrata.

Gámán elvet és tormát kivan az iparbizottsá­
gok megalakítására nézve felállítani.

Radványi úgy véli, hogy erre nézve, már 
uti-zu szervezd s ez a minisztérium állal minden 

kamaran.ik megküld i U ajánlólag.
Gám,-.n kérdésesnek tartja, hogv e szervezet 

alapjan föl lehet-e az iparbizottságokat'állítani 
denutt. Meglehet, lé gy Miskolci 
körülmények lehetővé tett
követeÍVllleh‘i" SZÓ10 l'lveket és Sí,n »latos ponlukat

tartja.
Cseperghi Eáth indítványát czélszerünek

HilU-
■t ezt kediező 

a mi Kolozsvárit nem

az iparbizottságokat úgy kívánja 
azok a szakkérdéseket szakférfiak

nem

Csepreghi 
alakíttatni, hogy 
bevonosával döntsék el.
* t- ^r"..i Hochmeister az iparbizottságokat nun 
tartja szükségeseknek, felállításuk csak szaporítaná 
egygyel az instancziák számát. Inkább azt tartja 
hogy az iparbizottságok hatáskörét kellene az ipar- 
tarsnlatokra ruházni.

Deil megjegyzi, hogy sok bába közt elvesz a 
gyermek; ha van ipartársulat, akkor nem szüksé­
ges az iparbizottság. Az államtitkár iránti kórdé- 

™egj?gyzB h°gy ha e társulási kényszer elej- 
tetnek, mindenesetre szabad iparbizottságokat kel­
tene állítani.

Matlekovics államtitkár kifejti, hogy iparbi­
zottságok és ipartarsulatok közt nagy a különbsé0’, 
miután az iparbizottságokat nem azon elv len»i át 
mint az utóbbiakat.

Dell a segédeknek sem az egyik, sem a má­
sik testületben nem akar befolyást adni. (Ellent­
mondás.) Nálunk a segéd elem igen fejletlen. A 
társulási kényszerből is csak a jövő nemze­
dék fog hasznot húzhatni akkor, tia magasabb 
miveltsegi fokot ért el.

Gaál semmi esetre sem hajlandó a társula­
toknak azon jogokat megadni, amelyeknek gyakor- 
hisara csak a bizottságok lehetnek hivatva. — 
Szóló az ipartörvény 98. §-ának az iparbizottsá- 
gokra vonatkozó intézkedéseit nem tartja kielégí­
tőknek, miután azok nehézkes organizmust felté­
teleznek. Egyszerűbb tényezők kellenek, mert n»y 
a mint Miskolczon alakult a bizottság, nem lehet 
az egész országban ilyeneket létrehozni.

Matlekovics áll. titkár szeretné tudni, hogy 
Gaal abban talál-e nehézséget, hogy a külöufele 
iparosok egy bizottságba kerülnének össze 
pedig abban, hogy a bizottságok szervezete 
czólszerii ?

Gaál: Az utóbbiban.
Kovács körvonalom a miskolezi bizottságié- 

tesülósének folyamatát s azt hiszi, hogy ugyanazon 
módozatok másutt is alkalmazhatók.

Finály az iparbizottsngokban üdvös intéz­
ményt Iát s nem idegenkedik azoknak életbelépteté­
sétől sőt inkább azon van, hogy azok mindenütt 
a hol iparmozgalom van, iótesi'etessenek. A 98. 6.’ 
célszerűnek tartja azon módosítással, hogy az ipar­
bizottságok felállítása kötelezővé tétessék.

Ráth K. Deil ellenében megjegyzi, hogy a 
segedeket nem lehet kizárni az autonom bírásko­
dásból Egyébiránt e bizottságok felállítását nem 
tanja kereszlülvihetőnsk. Ipartörvényeink e szaka­
sza is hasonlókepen az osztrák Gewerbeordnungból 
lett atveve, de máig sem lett Ausztriába életbelép­
tetve, miután ott mindössze 4 iparbizottság áll fe,n.Igy 
till a dolog Németországban is. A főváros sem foga­
natosította — épen a törvény éneimében — a bi- 
zottsagokat, mert maga a törvény azt határozza 
hogy az í parhatóságok az iparosok k i v á n s á- 
gara állitandók fel, ez pedig teljességgel nem 
állapítható meg. Miskolczon sem felelhet meg a 
bizottság teljesen a törvény betűjének. Szónok úgy 
véli, hogy ezen intézmény csak a kényszertársu­
latok keretebe volna üdvösen beilleszthető.
. Matlekovics államtitkár megjegyzi, hogv az 
^bizottságok másutt is léteznek a hol nincs tár­
sulási kényszer és kedvező eredményeket tüntet­
nek fel.

Csepreghi nem osztozik Eáth nézetében 
hanem azt kívánja, hogy az iparbizottságok teen­
dői ónálló iparosok és segédek közreműködésével 
az ipartársulatok által végeztessenek,

Radványi tiltakozik Eáth azon megjegyzése 
ellen, mintha a miskolezi bizottság nem teljesen 
törvény szérint jött volna létre. Az összeírás ott a 
legkorrektebbül végrehajtatott s még a reklamálásra 
is adatott 14 napi idő.

Kovács ugyanezt bizonyítja.
, . , R.áth .megjegyzi, hogy ő e megjegyzést nem 
ketkedesi viszketegből tette, hanem, mert nem tartja 
lehetségesnek, hogy még a segédek is megképez­
tessenek veleményök iránt. Egyebekben kész elis- 
merni, hogy Miskolczon szerencsés körülmények 
lehetővé tették az iparbizottsá» letesithetósét.

Br Kemény kereskedelmi min. Miután uo-y 
a miskolezi urak, mint Eáth ur kifejték ebbeli vé­
leményüket, czélszerü volna tovább menni.

Következik a 10. pont tárgyalása. E pont 
így szól: 1

„Helyes-e az ipartörvény 39. §-ának az az intézke­
dése, melyszermt tanonezot tartani minden öaálló ipaiosnak 
“ ?avagy izukseges-e a tanoeztartási jognak megszori- 
nézve“ Ha lgen’ mmÖ fe tetelek állapitassanak meg erro

Strasser úgy találja, hogy a törvény nem 
rósz, de jobban kellene alkalmazni ; az nj osztrák 
ipartörvényjavaslat e tekintetben tovább megy. 
Aalunk is meg kellene követelni, hogy a tanoncz- 
tartásra jogosított iparos 24 éves legyen.

Ráth csatlakozik Strasser fejtegetéséhez any- 
nyiban a mennyiben a nyervágyból vagy erkölcs­
telenségből eredő bűnért fenyitett iparos ne tart- 
hasson tanonezot; a kor tekintetében is történjék 
intézkedés, de a lősuly a képességre volna fekte- 
tendo.

Dörffler basunlóképeii azon véleménybeu van, 
hogy a tanoncztarlási jog esetleg elvonható legyen!

Deil javasolja, hogy a törvényhozás mondja 
ki, miszerint a mesterek kötelesek a tanonezokat 
oktatni. Az ij)**ros szakckíaíiis azonban egyenesen 
a kereskedelmi miniszternek rendelendő alá.

Finály azt hiszi, hogy a mester saját érdeké­
ben iparkodni Kg tanonczát oktatni, hogy a mű­
helyben mielőbb felhasználhassa. Az iparhatóságok­
nak csak a fölölt kell őrködniük, hogy a tanoncz 
ne alkalmaztassák heterogén foglalkozásokra.

Következik a 11. p o n t, mely igy szól •
„Klégséges-e a törvény 41. §-ikak ezen intézkedése, 

mely a tanonezok felvételei szabályozza ? Nem volna-e szük­
séges, hogy a tanones felvételénél valamely közéé közbe- 
járjon ?“ 6

Deil javasolja, hogy csak az legyen tanonczul 
felvehető, ki legalább három elemi osztályt vég­
zett. A tanonezok felvételénél interveniálhat az 
ipartulat.

Finály szükségesnek tartja a tanoncz qualifi- 
káczióját a felvételnél, de nem azt, hogy ennek 
kimutatására szorittassanak. Ellenben okvetlenül 
nyilván [kellene s tanonezok felvételét tartani s a 
hatóságnak őrködnie a felett, hogy a mester köte­
lezettségeit teljesítse.

Matlekovics államtitkár : Az urak oly határoz- 
nidDjok felvételét kívánják, a melyek a törvényben 
úgy is benfoglaltatnak. A népoktatási törvény ki­
mondja az általános tankötelezettséget és miután a 
tanoncz csak betöltött 12. éve után vehető fel q

ípa- 
aiá ren-

birálási
Matlekovics államtitkár kérdi, hogy miképen 

tartaná szóló keresztiilvihetőnek azt, hogy oly egyé-

t , ,, , , , után vehető fel, a
törvényt legalább 4 elemi osztálynak végzését ok­
vetlenül subsummálja. A kérdés tehát: Határozot­
tan kizárassanak-e mindazok a tanonczíelvételből 
a kik a törvény határozmányai ellenére nem látó! 
gattak iskolát?

Strasser e pontról nem akar szólam", de min­
denesetre megkívánja valamely hatóságnak a ta­
noncz felvételénél való közbejöttét. A szerződések 
a hatóságoknál volnának deponálandók. Az 
ros szakoktatás a kereskedelmi miniszter 
délén dő.

Csepreghi nem tartja a 4 elemi osztályra 
vonatkozó megszorítást kivihetőnek, mert sok vi­
déki gyermek iskolát nem is látogathat A felvé­
telkor u j ipái hatóságoknak kellene intervenálniok 
s a szerződést lajstromozniok.

Ráth elegendőnek tartja, ha a tanoncz gya­
nánt felveendő irui és olvasni tud, miután gyakran 
nem is bírhat iskolai bizonyítványokkal. Ott a hol 
ipartársulatok vannak, ezek működjenek közre a 
tanonczfel vételnél, egyébként pedig az iparhatóságok.

Eisenstädter is azt hiszi, ho^*y ha aia,- 
noncz Írni és olvasni tud. " ö

Khnn igen soknak tartja az elemi iskolák kö­
vetelését. Elég jó munkás van aki csak írni és ol­
vasni tud.

Radványi nem tartja ezt. Ezenkívül szerinte 
a mestereket kényszeríteni kellene a tanonezok 
oktatására.

Gámán a törvényes intézkedéseket elegendők­
nek tartja, csakhogy szigorúan kellene alkalmazni.

Csepreghi egy közbeszólása után 
1 .. 1. ®r; Kociimeister megjegyzi, hogy a hatóság 
közbejötté a tanonczfelvételnél czélszerü. A szerző­
déseket be kell igíatni vagy deponálni. Sajnos 
i^en messze menő követelés volna a 4. elemi osz­
tálytól tenni íöggövé a felvételt, miután ez igen 
sokakat sújthatna önhibájukon kívül. Tán jó volna 
meghatározni, hogy az irni olvasni nem tudó ta­
nonezot a mester 2 év alatt köteles legyen arra 
megtaníthatni.

Ezzel az ezen pontra vonatkozó vita ki van 
mentve.

Br Kemény min. Talán elérkezett az idő, 
hogy a mai nap tanácskozmányait befejezzük. Csak 
egy megjegyzést bátoi ködöm még tenni. A leg­
nagyobb érdeklődéssel hallgattam a többiek mel­
lett azokat is, a mik az iparos szakoktatást és ki- 
kepeztetést illetőleg felhozattak. Nem rég zajlott le e<yy 
nagy háború is,mely tői mi sem állottunk távol és mely- 
rol azt mondották, liogy nem a katonák, nem a szu- 
ronyok, nem az ágyuk döntötték azt el, nem ezek 
vívtak ki a győzedelmet, hanem az iskolamesterek, 
lermeszetes tehát, hogy ez emlék hatása alatt annál 
mélyebben érezzük az oktatás ügyének nagy fontos­
ságát. Tadjuk, hogy a tudományhatalom, az az állam 
pedig a mely nem hatalmas, el fog enyészni. Különös 
érdeklő helyesléssel hallgattam amaz óhajtás kifejezé­
sei, hogy az ípros szakoktatás a íöldmivelés-, ipar és 
kereskedelemügyi minisztérium tárczájába osztas- 
séí be, illetőleg annak hatásköréhez tartozzék áta- 
lan véve. Ez már oly kérdés, a melynek eldöntése 
sok nehézséggel jár. Nem egyes emberekben 
tik a dolog nehézsége; nem Péterben 
Pálban s nem az egyik vagy másik 
mszterhez. — Móltóztassék csak 
h°8y valamely gyakorlati fogás tényleges al­
kalmazása mily rendkívül közel áll gyakran a legma­
gasabb elméleti képességhez. Teszem például: hány 
uras készít inga órát, de az inga elméletének meg- 
allapitasa már csak, vagy közönséges de igen 
hasszadalmas és bonyolult számítással, va»y pedig 
a felsőbb mennyiségtan utján nehány pillanatnyi 
mivelettel eszközölhető. Hányán nem használ­
jak a fogaskereket nálunk is, de a fogas 
kerek szerkezete, a legkisebb súrlódás elérése már 
egy igen kényes számításon alapszik. Hozhatnék 
ugyan akár hány példát még fel, de csak egyet 
kívánok meg felemlíteni. A t. értekezlet tagjai 
előtt, kik, mint magam is 20-30 évre viszaem- 
lekeznek, szintén ismeretes lesz, hogy, midőn Lie­
big, a_ hires chemikus, Angolországban járt 
egy gyáros az utón elfogta s 300 font sterlinget 
azaz 3000 irtot ajánlott föl neki, hogy gyárát meg 
nézze és megjegyzéseit vele mindjárt a hely szí­
nén közölje. A gyáros, ki ha jól emlékezem sör- 
lozo volt, utasításokat akart kapni az erjedés tudo­
mányának nagy mesterétől saiát ff várának és

méltánylása tekintetében találkoztam. Én részemről 
is kötelességemnek ismerem : az iskolai tanítás 
es iparos oktatás előmozdítására különös figyel­
met és kiváló gondot íorditani. — Hogy ná­
lunk eljutottunk azon határig a földmive- 
es-, ipar- és kereskedőidmügyi miniszter hatás­

körét il'előleg, a meddig kell, azt nem mondo.. : 
ez vita tárgya lehet, de a kérdés könnyen meg 
nem oldható. Azonban szívesen fogadom és 
nagyra becsülöm a közművelődési-kérdésnek ta­
pasztalt buzgó felkarolását, — mert 
ir.a az Írásban : Fájdalom, el 
föld kerekségéről az én népem, 
many nélkül való. Működjünk tehát 
reánk is ne alkalmaztathassák sz irás 
dúsa, hanem igyekezzünk magunknak 
nek megszerezni a kellő tudományt.

Ülés vége 2Vi órakor-

társulat beszüntette fizetéseit. Brotschenki pénz-
tarnok körülbelül 200,000 rubelt sikkasztott el. _
A z aug ol-osztrák bank megczáfolja a vesz­
teségeiről közlőit híreket, illetőleg odaigazitja he­
lyere, hogy összes vesztesége a czukorüzletnól csak 
4o0,000 írt.

mii

leg Vtóii 
vész : 

t tudó 
válvetvo, hogy 

eme moa- 
is népünk

— A központi házi ipar-egyesület, a ma
gyár általános iparegylet házi ipari szakosz­
tálya f. évi szeptember hó 17-én (pénteken) 
délután 4 órakor a magy. ált 
geiben (Diana fürdőépület I. 
ülést tart.

iparegylet helyisé- 
ernelet) választmányi

*
délelőtt

biztos 
ben a

Vegyes közlemények.
A tiszai sorsjegyek első kisorsolása. Ma

, okakor ment végbe a magyar loító- 
igizgatosag helyiségében egy pénzügyminiszteri 

s liupp Zsigmond kir. közjegyző jelenlété- 
tiszai es szegedi államkölcsön kötvényeinek 

első kisorsolasa, a sorsolási terv értelmében. Ez al­
kalommal kihúzatott 9 sorozatszám százszáz sors- 
szammal. tehát összesen 900 sorjegy 206 840 frt 
nyeremény összeggel. - A kihúzott kilencz soro­
zatiam következő: 198 1533 1727 1964 1997 
-052 2969 3392 4117. Ebből nyer: 100.000 frtot 
sorozat szám 1997 sorszám 24, 4.500 frtot soro- 
zat sz. 1,27 sorsz. 77, I.Q00 irtot sorozat szám 
íq ®z. I7’ 1000 frtot sorozat sz. 1997 sorsz. 
92, 1.000 frtot sorozat sz. 1997 sorsz. 84, 1.000 
frtot sorozat sz. 2909 sorsz. 14, A fennti 9 soro-
110 Sf t^t^11 894 sorsjegy nyer 110_

*
*

rej- 
vagy 
mi­

meggondolni,

A német gabnavámok. Már több ízben em- 
litettük, hogy a német gabnavámok csak azon me­
zőgazdákra nézve lehetnek előnyösek, kik szükség­
leteiken felüli gabnával rendelkeznek, de a többi 
valamennyi mezőgazdákra csak egy nj adónem 
tárgyát képezik. Aratás után már adatokkal is bi­
zonyítható ez állítás. Hogy Délnémetországban jó 
aratás volt, az nem szenved kétséget. Miután 
Eszaknémetországból az összes aratási jelenté­
sek megegyeznek abban, hogy rozs, az észak a 
legfontosabb gabnaneme 10-40 százalékkal roszabb 
egy közeptermésnél és igy nagyítás nélkül állít­
hatni, hogy a német rozs termés, mely normális 
arakban 7.300.000 tonnára rúg, az idei legfölebb 
5.200,000 tonna. Miután azonban Németország 
rozs szükséglete óvenkint körülbelül 7.300.000 
tonna, az idei 2.100.000 tonna (42 millió vámmá­
zsa) hiányt a külföldről kell fedezni, oly mennyi­
ség, melynek beszerzésére körülbelül 1357 millió 
márka szükséges. Ehhez járul még 21 millió márka 
gabnavám úgy, hogy a szerencsétlen tartományoknak 
rozsszükségletök fedezésére több mint 400 millió már­
kát kell előteremteni, stb. De ha a félhivatalos la­
pok állításait is elfogadjuk, melyek szerint az idei 
rosztermés megfelel az 1879. és 1878-ikinak, ak­
kor is kétségtelenül fennáll azon tény, hogy épen 
a legszegényebb német tartományok és a lakosság 
legszegényebb osztálya, mely az idén a jégvei esek 
es árvizektől is sokat szenvedett, a gabnavám ál­
tal csak egy újabb nyomasztó adóval terheltetett. 
A rozshiánytol kizárólag Északnémetország fog 
szenvedni, ámde Dólnómetországban a rozs alá­
rendelt szerepet játszik és a búzatermés jó volt

.| Határzár Oroszország ellen. Az osztrák 
birodalmi tanács határozata értelmében 1882. jan. 
1-tol Oroszországtól az orosz marhabevitele telje­
sen el lesz zárva. E határideig is hozattak mé» 
némely határozatok, melyek a bevitelt megszorít­
ják, és e megszorítás folytán már a f. évben is 
jun 30-ig 8164 darab, azaz 35 j százalékkal kisebb 
volt az oroszországi marhabevitel, mint a múlt 
megfelelő időszakában.

eilen“

Ne ve- 
magyar

Borászat.
„Szervezkedjünk, küzdjünk a fifloxera

• ?zl1?.. a a^ Herman Ottó a „Természettudo- 
luauyi közlönyben“ figyelemreméltó felszólítást in- 
u-z a gazdaközönséghez. Tanácsolja a borvidékek 
szerinti szervezést, és hogy a szőlőbirtokosság 
maga lásson hozzá a fiiIoxera-vész elnyomásához, 
mert csak egyedül ők szüntethetik meg.

ne adjon el senki szőlőcsemetét. A 
borvidék birtokosai alakuljanak meg bármily czim 
alatt borvidékenként erkölcsi testületekké; válasz­
tanak elnököt, előadót, pénztárnokot, bizottságot • 
teremtsék elő az aránylag oly csekély anyagi 
eszközöket akar tagsági dij, akár holdan­
ként kivetett csekély adó alakjában s ek-
kor .'ássanak a munkához. Jelöljék meg az
illető borvidékén azt a pontot, mely az egész bor­
vidék sajátságait legjobban egyesíti, jelöljék meg 
azokat a szőlőfajokat, a melyek a borvidéknek meg­
adjak a jellemet; a kiválasztott ponton hasítsák ki 
azt a csekély területet, a melyen néhány meleg- 

s néhány kísérleti tábla elfér s kezdjék meg 
rÖ?Mn a tenyésztési kísérleteket saját szőlőik mag- 
vabob Mint erkölcsi testületek szorgalmazzák a 
kormánynál az amerikai magvak beszerzését s te­
gyenek azután oltási kisérleteket.

Minta szüretek. Régóta ismert tény az 
hogy a magyar borok miért nem voltak képesek 
eddig Európában és az egész világ piaezon oly je­
lentőseget kivívni, mint a mely a természettől kl- 
tiino tulajdonaiknál fogva azokat méltán megillet­
né. Főoka ennek a rósz, hiányos és száz eszten­
dős tradieziokhoz ragaszkodó pineze kezelés, mert 
hisz tudjuk, hogy a bor minősége majdnem ép 
oly mértekben tügg a természet " * * ~

ev

**,A szerb kereskedelmi tárgyalásokról egy
idő óta mit sem hallani. Egy részről sem történt 
kísérlet a tárgyalások újbóli felvételére, de uo-y ]át- 
szik, hogy a mi részünkről hangoztatott repressá- 
iiak is elmaradtak. Időközben történt valami, mi 
arra enged következtetni, hogy Eisztics nagylel- 
kflen kész engedékeny is lenni. Mint ugyanis Bel- 
gradbol jelenik, Szerbia az osztrák-magyar árukat 
a legtöbb kedvezményben részesíti, azaz az an»0l- 
szerb szerződésben foglalt vámok alá esnek. Isme­
retes, liogy a tárgyalások alatt a legtöbb kedvez- 
menynyel járó jogot követelte Ausztria-Magyaror- 
szag és Szerbia e jogot tagadta. Sajnálatos volna, 
ha e Jatszolagos konvenezióval kormányköreink meg­
elégednének, mert míg Szerbia jogunkat el nem 
ismeri, addig az exporteuröknek nyújtott kedvez­
mény sem tekinthető biztosi tottnak. '

.. ----- ----- előnyöktől,
mint a szuretelesi mod, a mustkészités, valamint ál­
talában a pineze és borkezelés czélszerü berendezósé- 
tő!; Igyekeznünk kell tehát, hogy ezen régóta érzett 
hiányon mentői elóbb segítve legyen s e tekin­
tetben is a tudomány mai színvonalára emelked­
jünk. Ámde az elméleti ismeretek tárát egyedül a 
gyakorlati életterén nyert tapasztalatok Képesek 
alaposan gazdagítani. Kívánatos tehát e két fon­
tos tényezőt: az elméleti és gyakorlati ismeretek 
terjesztését egyaránt szem előtt tartani szőlésze­
tünk emelésére irányult törekvéseinkben. Nagy 
jelentőséggel bíró intézkedés leven e tekintetben 
gyakorlati mintaszüretek rendezése, ez iránt ha­
zánk többi vidékeiről beérkezett javaslatok és kérvé­
nyek következtében a földmivelési miniszter­
elhatározta az eszme megvalósítását s e czélból 
nevezetesebb borvidékeinken ily gyakorlati minta- 
szüretek rendezeset gr. Zichy Ferencz hazafias 
ajanlaía folytán, ki készséggel átengedi a szőlőjét 
es pinezészetét a gyakorlati kezelés iránt érdeklődő 
közönség megtekintésére — első sorban B -Dió­
szeg városában a nevezett főurnak nagy kiterje­
désű mintaszőleszete jelöltetett ki az első ily szü- 
retnek az orsz. központi pinczemester Krem er 

ülöp vezetese alatt leendő megtartására. A 
yakorlati kivitel megkönnyítése czéljából fel­

avattak a legközelebbről érdekelt B.-Diószeg 
Nagyvárad és Debreczen városok hatóságai’ 
gondoskodni arról, hogy a vidékről érkezendő 
látogatók mérsékelt árak melletti elhelyezése és 
egyébb fölmerülhető igények kielégítése iránt a 
kellő intézkedések jóeleve megtétessenek. Továbbá 
miután B. Diószegre Debreczenből és Nagyvárad­
ról a közlekedés csak kocsin történhetik; felhivat­
tak az illető hatóságok az előre jelentkező érdekel­
teket a szállítás tekinteteben ily alkalmakkor szük­
ségelt hatósági támogatásban részesíteni; u»yan e 
czélból egyszersmind felszólittattak mindazok, kik 
október hó közepe táján B.-Diószegen megtartandó 
szüreten személyesen megjelenni szándékoznak 
vagy pedig szőllő és pineze kezelőiket és vinczel- 
léreiket oda küldeni kívánják, hogy ezen szándé- 
kukról a kér. kormánybiztosi hivatalt jó előre tu­
dósítsák a végből, hogy úgy a fuvar, mint az el­
helyezés tekintetében a grófi uradalom, valamint 
Diószegi Nagyvárad és Debreczen városok hatósá­
gai kellő időben órtesuhetők legyenek.

Méhészet.
A luagyar országos méhészeti Cíívesiilei 
keletkezésénél! és megalakulásának té­

nyezői.
Egy országos méhészeti 

érzett hiány
egyesületnek szük- 
volt már régidő-

kéri

mely

ml LS nmÓIj;SeVem ért™ek ugyan vala- tének vezetésére nézve! I^ÄGs haB 
y . térséghez, de azt jo segédekkel folvtatiátr I könnyen lehet valamit tisztán szakkérdésnek

mondani, de mihelyt az ember mélyebben 
Ráth. Ezt nem kívánom, mert ha a vállal- I ku , Ja valamely szak terjedelmének kérdését

jó üzlet vezetője van, akkor ez kiképezheti gyakra“ azt tapasztalja, hogy majdnem túlnyomó
1 benne az elméleti ismeret, az e feletti intóz-

Strasser javaslatában az

iitását.

Ja'n a törvény eziránti intézkedéseit ?
Deil : Megvallja, hogy nem foglalkozott e 

de mindenesetre azt hiszi, 
a szabad iparbizottságok volnának

kérdéssel 
akkor hogy

hely-

körát fejtegetve az iparbizottságok hatás-
’ Pátiakkal illusztrálja azoknak jótékony befo-

kozónak jó üzlet 
a tanonezot.

Dörffler osztozik 
életkort illetőleg.

Jónás a tanonczkérdést teljességében akarja 
tárgyaim. A jogi állam szempontjából az egész 
tanonezügyet azon fokra szeretné helyezni, hoey 
a kormány csak a kölcsönös szerződések félti »ye- 
letere szorítkozzék, mindazonáltal tekintettel a 
szoezialis alapra az államnak joga van bele­
szólni a tanonczképzésbe. — 'Szóló kivánja, 
hogy az á 11 a m jó mestereket taní­
tok gyanánt tekintve, jutalmazza és hogy létezzék 

me,y ,a mester érdemességét megálla­
pítja. Kiállítások is szükségesek, különösen kezdő 
iparosokra nézve. A büntetett mesterbe való ta- 
noncztarthatási jog megvonásán kívül egyéb korlá­
tozást nem óhajt, de az államnak mindenesetre 
gondoskodnia kell, hogy a kellő szakképzettség 
eleressók a mi a tanműhelyekkel összekötött ipar- 
tanintözeteknek országszerte történő felállításáig: 
csak jo mesterek utján érhető el.

* tárgyalás alatti pontra nézve a kö­
vetkező indítványt nyújtja be:

„A tanoneztartási jog iparhatóságilag meg- 
rhato egy évre oly iparostól, a ki a törvény 42 
és 43. §§-aiban foglalt kötelezettségeknek megfe­
lelni nem képes vagy vonakodik.“

kedes joga pedig kótsógkivül nem a földm. ipar- 
és keresk. miniszter hatáskörébe tartozik par ex­
cellence, hanem inkább a vallás és közokt. mi- 
nistarebe. A rajzolás is oly tárgy, melyet úgy a 
neP"> mint az ipariskolában tudni kell. Vannak 
más fogások is, melyek már sokkal. inkább tartoz­
nak az ipariskolába, melyekre nézve azonban igen 
czelirányos, hogy a tudománnyal szorosabban foglal­
kozó iskolákban tanitassanak. Vájjon, ha azt mondá­
itok, hogy minden szakoktatás a földmivelós-, ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter hatáskörébe tartozik, 
nova tennok a politechnikumot, mit tennénk a kö­
zép ipariskolával ? A postával, a táviró hivatalnál s 
a vasutaknál külön tanfolyamokat kellene azoknak 
nallgatniok, kik ez intézeteknél mint hivatalnokok 
akarnák älkälm^tatni. Mit érdekli a nagy és miveit
közönséget az is, hogy pl. a vörös, zöld vagy fe- 
hér lámpa kitűzése a vasutaknál milyen jelentő­
séggel bír de a vasúti hivatalnokokra nézve ennek 
tudasa rendkívül fontos és ezért a specziális tanfo-
íza^.A?»,nem lehet eIvoDni azon minisztérium ha­
tásköréből, melynek rendelkezése alatt a vasutak 
allanak Epen ily formán áll a dolog a posta és 
távíró tanfolyamokra nézve.

Ezzel újabban is ki akartam fejezni rokon- 
szén ve met azon fölfogás iránt, melylyel e t. érte­
kezletben különösen a tudomány nagy értékének

l Gazdasági állapotok Hevesmegyében. Apczról ír­
ják nekünk: Telkes gazdáink közül alig van, ki gabonáját 
már el ne készítette volna. Tiszta és rozs-buzáinknak cso­
mója (15 kévével) lehúzva a részletfizetést, jóval kevesebbet 
fizetett 1 vékánál. Gazdáinkat a többszöri jégverés, 
fagy, az egymásután! mostoha esztendők, melyek mond! 
hatni 1873-tól kezdve, eladósitották, többen félvén már most 
is attól, hogy ha földeiket bevetik, újévig sem lesz elegendő 
kenyérnek valójuk, telkeiket 4—6 évre haszonbérbe bocsátot­
ták. Vannak olyanok is, kiknek összes vagyonát 2—3900 frt 
terheli. Ugylátszik, ezek már magok átlátják, hogy a rop­
pant tehertől menekülniük nem lehet, s egész nyugodtan 
várják he bukásukat. Szőlőnk egy részét ajég elverte. 
Itt a termés csekély, de a hol elemi csapás nem ért, sem 
mondható többnek féltermésnél, bár minőségre sokkal jobbat 
remélhetünk, mint a múlt években I.t Apezon a község jö­
vedelme igen kevés, azért majd minden kiadását pótadóból 
kell fedezni. A múlt évben kivetett pótadónk a népnek sze­
génysége mi.tt még a mai napig sem folyt be egészen.

* A magyar államvasutak igazgatósága ok­
tóber 1-én a tisz a vidéki vasút összes 
vonalait átveszi. A tiszavidéki vasút mind­
azon tisztviselői, kik a magyar nyelvet bírják át­
vetetnek az államvasutak létszámába. A fundus 
instructus átvétele e folyó hó vé»én fo» 
menni. ° 8

sége általánosan 
kön át.

A magyar méhész érezte, tudta, hogy a mé­
hészét hazánkban haladni, fölvirágozni nem fog 
mindaddig, mig az erők nem tömörülvén, működé­
sűket egy országos egyesületbe nem egyesitik. — 
Ezen szükség érzete hangoztatva lett a lapok ut­
ján ; sőt az öreg marosmenti méhész által már 
1875-dik évben fölhívás intéztetett a haza méhé­
szeihez egy országos méhészeti egyesület alakítá­
sára ; de a szó elhangzott a pusztában.

Egyes óhajok hangoztattak ugyan, de a cse- 
lekvés zászlaját volt senki a ki felraeradta és 
előlhordozta volna. Evek múltak ismét; sT méhé­
szet ügye elzsibbadtan pihent. A dél-magyaror­
szági méhész-egylet buzgolkodott ugyan a méhé­
szetnek hazánkban való elterjesztésén és tagadhat- 
lan, hogy, mi a többi magyar méhészek, legtöbb- 
nyíre a dél-m. orsz. méh. egylet tanítványai és 
toborzottjai vagyunk; de hogy buzgólkodásának 
még sem lett a kívánt sikere annak alapja az ő 
parlikularizmusában és tagjainak német ajkú voltá­
ban rejlik.

Áz orsz. gazd. egyesületnek volt méhészeti 
szakosztálya is, csak hogy ezen szakosztály alig 
volt képviselve egy-két egyén által; Budapesten 
nem is volt méhész. A ki volt az is csak 
működött az ő magányában; itt elrejtve

- . . tehát gondolni
sem lehetet az országos méhészeti mozgalom meg­
indítására.

1878-ik évben Kriesch János műegyetemi 
tímár s a m. orsz. gazd. egyesület méhészeti szak- 
osztalyának elnöke, ma már a m. orsz. méh. egye­
sületnek igazgató alelnöke, főként egyetemi tanít­
ványai kedvéért, méhészeti estélyeket rendezett, 
melyeken ő maga fólolvasásokat tartott s ezekből 
eszmecserék fejlődtek a lassan lassan oda szállingó­
zott budapesti méhészek által. °

Tehát csak is estélyek rendezése volt a kez­
det. Egy-két méhész akadt Budapesten, ezek s a 
közönség közül egynehányan — ekkor még in­
kább csak kíváncsiságból,"elmentünk — hallgattuk
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sára. Az érdekeltség nőttön-nőtt, neki meleged-
Íu°i£^z,e!zaí<i<:s6^knek is- VéSre csekélységem 
által föl lett elevenítve az eszme, hátha egy orszá
gos méhészeti egyesület létesítésére az agitáezió 
megindittatnék? Az eszme tetszett,de kivihetetlen­
nek látszott. Mindazonáltal el lett határozva hoev 
ezen eszmét lassan tovább fejleszszük. ’

Többször lett az eszme beszélgetésünk tár- 
f 1 7e’ <ae ,az önmagunkban levő bizalom nem
érlelődött nieff kellőiéi?*- fínn/lnlfiinir arra is, hátha

nacsos egy állatorvos kíséretében a Vízvár mellett 
íekvo j a m a í pusztára utazott Somogymeeyébe 
hogy az ott kiütött marhavész továbbterjedésé­
nek meggatlasara a legerólyesebb rendszabályokat 
foganatosítsa. A szükséges katonai erő már ki van 
rendelve s egy ideérkezett távirati tudósítás 
szerint — szoros zárvonal van lótesitv*.

I Bankhirek. Az osztrák földhitel­
intézet 4y2%-os aranyzálogkezelések interimje- 
gyei Berlinben í. ho 11. óta a német banknál vég­
leges czimzetekkel váltatnak be. — A frank­
furti bank kölcsönkamatját 5-ről 51/2%-ra 
emelte fel. a c h a r k o w i kölcsönös hitel-

meg kellőleg. Gondoltunk arra „„„„„ 
a del-magyarországi méhész-egyesület szólesbittet- 
nók ki országossá ? xL tárgyban irányzott tapoga- 
todzasunk azonban nem volt biztató.
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Mindnyájan éreztük, hogy az egyediéire 
stíl bégünk van. Féltünk azonban, hogy a szüksé­
geit érdekeit.-ég által nem leszünk támogatva. Mind 
az által én bízva abban, hogy az őszinte nyílt sió 
meg fog hallgattatni és a közönség föl fogia is- 
m.-rm a baját érdeket, egy estélyünkön megtettem 
az indítványt a magyar országos méhészeti egye- 
sülit léiesitésére. Az inditvány örömmel íogadta- 
tott: de beható tanácskozás után egyelőre csak is 
egy ot tagú működő bízott ág le't kiküldve.

A bizottság megkezdte ágiláczióját és nap- 
rol-napra közeledett a czolhoz ; mert agitá- 
cziónk nem reméli pártolásban részesült. — Buz- 
.ii tatunk minden oldaliéi, sőt egyesek a lelkesebb 
méhészek közül velünk együtt terjesztették az eszmét, 
míg az teljesen megérlelődött, úgy hogy a mű­
ködő bizottság összehívhatta az érdeklődőket es 
beszámolhatott működésének eredmény-.-vei. — Mu 
kodésének eredménye az lett, hogy elérkezettnek 
láttuk az idol az alakuló gyüiés összehívására.

Ugyanezen bizottság bízatott meg a tovább- 
szervezéssel. — Kikészít, ttiik az alapszabá'y tervei 
zetet a méhészet támogatására és az egyesületbe 
való belépésre buzdító fölhívást. — Múlt 1879. évi 
augusztus 30-ára Szt.-István ki.ály napjára lettek 
a mar tagokul jelentkezett méhészek es a magyar 
közönség az alakuló gyűlésre meghiva.

A gyülé-re szép számmal megjelent tagok a 
magyar országos méhészeti egyesület megalakul» 
••át kimondták, az alapszab ily ok at t-I fogadták, a 
tisztviselőket és választmányát megválasztottak.

Az egyesület tehát létesítve lett s most mái 
mint szervezett társulat megkezdte működését. — 
■\z egyesület szervezetének s mult évi működésé­
nek ismertetését következő czikkeiinben logom elő­
sorolni. Budapesten, 1880. szept. hava

Dömötör Lász 1 ó,
a m. orsz. méhészeti egjesiilct titkára.

Klsvárda, izept. 12. (At „Egyetértés11 tudósí­
tása ) A múlt heti vásár pkezi árjegyzéke terménycsirno- 
kunk jegyzései alapján következők voltak : K o z s 9.50, búza 
11,— árpa 6.60, zab 5 40. r e p c z e 10—, paszuly 
8 frt 50 kr.

Szegedi terméoyüzlet.
(tierntüller Emil jelentése.)

Szeged, szept. 11.
A zsír magas ára tolytán szilárdan tart a magát 

Magyar disznózsír ma 7l írtjával fizettetik hordóval együtt
Szalonnában az áruhiány minden várakozá-on fölül 

nagy. A legjelentékenyebb piaczokiól jelentik, hogy e czikk 
egészen elfogyott.

A mai árak következők :
Magyar disznózsír 74 frt.
Szalonna. Pörkölt szalonna 72 - 73 frt. 

szalonna 72—73 frt.
Paprika: az árban némileg emelkedett, 

kedelmi (Mercantile) 27 frt. Közép finom 84 fit.
56 frt. Csöves 58 irt.

Szappan: Szegedi szappan 33 frt. 
szappan 86 Irt.

Keményítő: szilárdabb. Tullaoglais 23 fit. Kris­
tály 26 írt.

Köles kása 12.50.
Árpakása 14 frt
Az arak Szegeden 100 kilóként érlelmezendök.

Paprikás

Keieske-
Csöimöiy

Topot tó

Budapesti áru- és értéktőzsde.
A zbidóűnnt-p miatt ma nem volt üzlet.

hcriésureieNlieileluii < Hiiruuk Hu altig» est 
Kőbányán.

Kőbánya szept. lő. az üzlet nagyon élénken 
folyt mindamellett nagy kínálat miatt az árak csök­
kentek. Magyar túlsúlyú 56, nehéz 57 —571/., 
közép ■'>71/2—58, könnyű szedett 57—58, urasági 
.'<!#—öt). Szerb közép 57—58 kr. Az árak ki­
logrammonként értendők.

<4 a h ii a,
(Markusz és MaassStettin, szept. 11. (Markusz és Maass jelentése) 

Búza alacsonyabb, '000 kiló loco sárga 192—198 márka, 
nedves 160—180, Jeher 195- 202, szept.—októberre 195— 
193. ott - novemberre Ml, tavaszra 191 120. Rozs váltó-
zatlan, 1000 kilo iocn belföldi 182—190, orosz 180—187, 
szept.- októberre 177.50—:76.50- 177, okt.—novemberie 
173.iii áru, tavaszra 169.50 mái ka. «rpj csendes. 100 k. 
loco könnyű 140 - 11.\ olergi-ingi U0—155 márka. Zab 
vált zatlan, 10 0 k. loco 142—Hő márka.

D»nzig, szept. 11 (Teplitz B. és társ jelentése.) Búza 
valamivel jobban szállntatik, a mai piaczan a hangulat kedv­
űéit is voll és csak olcsóbb árakon volt eladható 125 tomn, 
űzettek nyári 126 fontosé t 175, világos színűért 117 —lu3 
fuuto-ért 182—185, orosz pirosért 125—127 fontosért 178 - 
1HI, v lagos aczélosért 129—löt,1/, fontodért 181—180'/, és 
18o márkát, szept -októberre 18c'/. 181. 180'/,, 180, nov. 
— deczemberre 18 pénz, apr.—májusra 185 márkát, ’ sza 
l alyozaM ár 1 1 márka Rozs, loco jó áru, mely mérsékel­
ten -zá littatik. szilárd, ellenben nedves és hibás áru olcsóbb 
arak-II s?m adható el: belföldi nedves hibás áru 117 foutos 
149-121 fontos 161, 170, 121—122 fontos 177'/, márka 
minőség szerint, lengyel vámozott 119—120 fontos 177' ■ 
123 lontos 168 mátka tonnánként; szept —októberre belföldi 
i *'i i' -, april májusra bellöldi 17,8 áru, alsó-lengyelor­
szági I tU ai u, szabályozási ár 183. Árpa, loco nagyszemü 
áru hanyatló, 101 Uniós 128 márka tonnánként. Zab loco 
104 marka tonnánként Szesz 58 pénz.

Erfurt, szept. 11 fKühlevein (j. C. jelentése.) Teg­
napelőtt kivételével, midőn az eső a légméiséket lényegesen 
'iiegliulölte, az időjárás szép és meleg vlt. Nagyobb kínálat 
tolytan az arak gyengültek és a minőségek nagy változa- 
t ssaga mellett a különbözet igen nagy. Alárendelt gabna 
nehezen adható el. Búza 19) 225, rozs 200-21 i 
arpa 150 191), zab 130-146 mark*, 1000 kgrammként’ '

Neuss (a Rajna m) szept. 11. (Dürscher Huh. jelen- ! 
teseO A gabnaiizlet az utóbbi nyolcz napon nem bírt na- 
gyohb jelentőséggel, mivel vevők olcsóbb árakra várnak i 
Búza. mely meglehetősen jól kináltatott, ismét olcsóbb I 
be Hold! rozs keresett, orosz változás és forgalom nélkül’ ; 
serfőzdéi árpában a forgalom k esi, az árak szilár lak’ ‘ 
z a b lanyha, ara változatlan, liszt csak olcsóbb árakon i 
vásárol tátik Mai arak: Búza 18.50 - 20 50, rozs 18—19 í 
a i pa 14—20, zab 13 — 15, tel irepez e 22.50— 24ód’ í 
repezeolaj hordó nélkül 58 márka 100 kilonkint ’ I

Hamburg, szept. 11. (Russin és Friedhinder jelentése) i 
Lanyha irányzat mellett ma csekély forgalom volt Búza 
132 fontos 2021 2, 130 foutos 196, amerikai léli 210—211 
n-Varl, .IÁ10 f.í0/! Uli,rka ;W0 kilónként. Rozs 124 fontosdá- I 
utat l.i\llb fontos eszakoroszorszugi 180 markán adatott el, 

lL:' .12-) foutos pommel áni és mecklenburci ' 
^10-210, amerikai 198 - 204, 121-122 fontos dániai 190 - !

lontoe odesszai 180 190 márka 10b0 kilón- I 
kent. A rp a ban csekély a forgalom, az árak következők: j 
saaü 19i>-19o, choyalier 200, 205, 210, 215 és 220 márka i 
magyar 160-180, linóm 200, morva és cseh 185, 191 és | 
2 0, finom 210, mecklenburgi, holsteini es dániai 17'/—180 ! 
l.'o, taka.manyaru 141-150 marka 1IJ00 kiként. Zab finom I 
uj áru 14 1 márkit

Lipcse, szept. 11. (Schönstadt Adolf jelen'ése ) A múlt ! 
bet- forro napokat husebb temperatura váltotta fel és a 
mezőgazda nyugodtan takaríthatja he termését. Gabuaüzle- i 
lünk nem szenvedett lényegesebb változást, kínálat hiánya 
csökkentette az eddigi élénkséget, de másrészről a készlettel I 
ellátott molnárok sem siettek bevásárolni. Búza száraz ó : 
áru 232—240 uj 191-220 marka. A rozs üzlet elég : 
szilárd, belluldi 212—127, orosz 2G0 —206 márka 4 r n a 
vétel kedv nélkül 150-190 márka, zab 130-115, re'pcze i 
2b.r, tengeri amerikai 131 márka.

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő" szept. 15-ki számából.

líégbcjegyzéseh.
a) Egyéni ezégek. K e 1 1 n e i Béla vegyeskereskedő 

Török Szt-Miklós, hej a karczagi kir. tvszéknél jul 2!-én.
— König L. (König Lipót) vegyeskereskedő Parabuty, 
bej a zömben kir. tvszéknél aug 5. — Geres eh János 
hmsnyugyá-tó Zom bor, bej u. o aug. 5. — Thim József 
tégla- es mész-égető üzlettulajdonos Zombor, bej. u o, aug. 
5. — Kraus z Róza (Deutsch Róza Krausz Károlyné) rö- 
föskeresk-dő Jászberény, bej. az ot'aui kir tvszéknek aug. 
12. — Möller Zsófia (Deutsch Zsófia Möller Sámuelné) 
rőföskeresk. Jászberény, bej. u. o. aug. 12. — Lebovics 
Jakabné szül. Kv oh Sáli rőföskeresk. Beregszász, ezégvez. 
Lebovics Jakab, hej az ollaui kir. tvszéknél aug. 19. 
Majer Voll' íüszerkeresk. Szolyva, lej. a beregszászi kir. 
tvszéknél aug. 1 < Sz athmáry Elek arany e/iist-mü- 
ves és ékszeiárus Kolozsvár, bej az ottani kir. tvszéknél 
aug. 24. — Rálh Mór vegyes- és íüszerkeresk. Csíny, bej. 
a kassai kir. Ivszeknél aug 31. — Üzv. Lsszgallner 
Ágoslonné (szül. Fiedler Rozália) dohány- és szivartőzsde és 
tűz- s életbiztosítási ügynökségi üzlet tulajdonosa Kassa, bej, 
az o’tani kir tvszéknél aug. 31. — Philipp J Baseli 
építkezési vállalkozó Búd «pesten, bej. a budapesti kir. és 
y. tvszéknél szept. 3. — Blau M Henrik ócska vas- és 
ércznemüekkeli kereskedő Budapesten, bej. u. o. szept. 3. —

i Euch s I M (Fuchs Ignácz) petroleum- és zsiradék-keres- 
j kedésre közvetítő üzlettulajdonos Budapesten, bej u. o szept.

3. — Kra u z e Nándor kárpitos üzlettulajdonos Budapes- 
! fen, bej. u o szeptember 3. St. A. Stolz (Stolz István 
j Sándor) kocsi kenőcskereak. Budapesten, hej u. o. szept. 6. 

Ozv. Vertheimer II kő- és könyvnyomdatulajdonos Eger, 
ezégvezető p. procura Vertheimer Lajos bej. az egri k. Ivszuél 
aug. 31. —Blau Bertalan fakeresk Tiszaörvény bej. az egri 
kir. tvszéknél aug. 31. Schwarcz -Jakab Hort, b j. a 
egri kir tvszéknél aug. 31. — Wohl Ignácz Budapesten. 
Wohl nejének szül. Salamon Netiinek 40 ’0 frt hozománya 
bej a budapesti k. és v. tvszéknél szept. 6. — Handler
Ignácz és társa Budapesten Handler Ignácz nejének szül. 
Kohn Antóniának 3l0u frt hozománya bej. u. o. szept. 6. - 
T e 1 b i s z Károly vegyeskereskedő Szt Hubert, bej. a n.- 
kikindai kir. tvszéknél aug. 25 —Kain Mihály vegyeske­
reskedő Tekén, bej. a kolozsvári kir tvszéknél jul 13. — 
R. Zeller (Zeller Regina) ezérna- és rövidárukereskedő 
Komárom, ezégvezető Zeller Jónás, bei. a komaromi kir. 
tvszéknél jun. 2. Ratkovszky Pál vegyskereskdö Guta, 
bej a komáromi kir. tvszéknél jun 16. — Weisz Mór vas­
koriak edő Kumáiuüi. Neje szül. Mautner Nanetta 4>73 fit 
45 krnyi hozománya bej. a komáromi kir. tvszéknél jun. 
28. — Weinberger Simon vegyeskereskedő Farn d, 
b-j a komáromi kir. tvszéknél jul. 21. — Mandl L. 
(Mandl Lina) borkereskedő Tata-Tóvávos, bej a komáromi 
kir. tvszéknél aug. 28 — Leopold Sándor tőrgyártási 
üzlet tulajdonosa Tata-Tóvárou, bej a komáiomi kir. (szék­
nél aug. 23 — Moritz Gold 6er ger szabó mesterség! 
és férfiruha kereskedési üzlettulajdonos Kassa bej az ottani 
kir. tvszéknél aug. 13 — Roth Fülöp fakereskedö Szol­
nok, bej a kaiczagi kir. tvszéknél aug. 12.

L'zégtörléaek
a) Egyéni ezégek. Mária Urban Budapesten, kit. a 

budapesti * és v. tvszéknél szept. 13. — C. Pollak 
Trencsén. Pollak Lajos ezégvezető kit. a treueséni kir 
ívszéknél aug. 23. - Jul. Goldsch miedt Budapesten, 
kit. a budapesti k. és v. tvszéknél szept. 6. — Stern Mó­
zes Nagy-Megyer, kit. a komáromi kir. üszőknél máj 26. 
— Horn Móricz Es-tergom, kit a komáromi kir. tvszéknei 
aug. 28.

Napirend szept. 16 á-t,
Soma. Put..

e. 9

Waptar. Csütörtök. Kath.: Ludmilla,
Görög-Orosz : szept. 4. Mózes.

Muzeumhan nyitva van a természetiek tára d 
d. u. i óráig.

Fővárosi tanács ülést tart d. e 10 ólakor.
Keleti iparmükiáiiitás nyitva d. e. 9 órától d.

(Ferencziek-bazár I. em.)
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d u. 6 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. n 3—7 
Iparmuzeimi d. c. 9 - d. u 1 óráig.
Orsz. gazd és tanszermúzeum d. c. 10—12 d 
Margitszigeten iéggel és este népzene.
Állatként nyitva egész nap

Gorgon.

órától

u. 6 óláig

u. 2 1

Hajóforgalom.

Vidéki piaczok.
0 kanizsa. szeptember 14 (Az „Egyetértés“ 

tudósítása ) A cs plés nagyobbrészt le van fejezve, a hosszú 
esozes azonban sok kart lett ; a kukorieza sem a legjobban 
áll. napos meleg idő kellene, hogy megérhes.-en, az ered 
meny legjobb esetben középszerűnek mondható. Az üzlet 
nem elemi, mivel eladók jobb árakat varnak, s keveset ad­
nak el. Mai jegyzések búza 9.80—10.20. Zab 5.20—5.40. 
Árpa 5.40— 5.50 raélermázsánként, az egész hét folytán 
:10C0 metermázsa gabona adatott el s pedig 1600 mm búza 
10.2', 800 mm. zab 5.40. 600 mm. árpa 5 45

Cservenka, szept. 13. (Az „Egyetértés“ tudósi- 
taia ) Gabnaüzletiink naponta jobtan-johban kezd élénkűlui 
es különösen a z a b ti z 1 e t már oly annyira előrehaladt 
hogy naponta IOt0—1550 mm. kerül eladásra. Zab minő­
ségre, az idén igen különféle, az egyik rész, mely az eső 
előtt csepel etett, nagyon szép, ellenben a keresztül ázott 
zab -ziue sarga és fekete, e mellett dohos ; ez áltál az üzlet 
nagyon meg van nehezítve, es az árak nagyon különfélék 

. , ‘ ? V n: l"zintén fordulnak elő egyes vételek, de alig 
svambayehttő Araink jelenleg: bácskai búza szép lis ta es 
száraz 10—10 25. Zab, száraz és szép fehér 5 25—40 kr. 
sarga es dohos 1.40 - 80 kr. hajóáru 5 Irt 100 kilogként.

- szept. 15.
A Duna bal partján következő vízi jármüvek kötöttek 

ki: Buday András h. h ..Sándor“ 120 mm. szőlő Tóth• 
Ialuról. Wallenfeld Ká.oiy in. h 4 sz. koczkakő 7000
db Bogdányból. Wallenfeld K. m h, 3 sz koczkakő 70(10 
db Bogdányból. — Luczenbacher Pál utódai m. h 27. sz, 
tűzi la 827 mm. Szobbról. — Mészáros Máté m. h Ka­
locsa- 34 O' 0 drb tégla Verőczéről. — Luczenbacher Pál u. 
m. h. 3 sz. kőszén 2150 métermázsa Táthról. — 
Panisz Péter m. h. „Borbála“ 129 métermázsa tűzifa 
Sz.-Endréről. — Busies Miklós 7. sz. mh. 2313 műi. buzaj 
196 mm. köles, 488 mm zab Nagy becskerekről. — Bisics 
Salamon 1 dereglye 189 mm. repeze, 332 mm. tengeri, 68 
mm. árpa D.-Földvárról. — Hasz Anna mh. 4 sz, faltégla 
30,000 drb Sződ-Rákosról. 6

Kivonat a hivatalos lap szept. 15-iki számából.
Árverések a fővárosban. Holsteuer Antal 953 frtia 

l>. iugatl. okt. 11. (torony-u. 1.) Fischer András 1200 írtra 
b budai szőlője okt. I. (1 III.)

Árverések a vidéken. Fitus Sándor 694 írtra becs. 
iugatl okt. 15. Bián (pestvidéki tsz). Drescher Samu 750 
írtra b. iugatl. okt. 6. Bán falván (Sopron). Friedrich Anna 
1128 Írtra b. iugatl okt. 23. Szulokou (Szigetvár). Acs La­
jos 1159 írtra b. ingatl okt. 4. Dömsödön (pestvidéki tsz) 
Palfy Imre 7575 írtra b. iugatl. okt. 16. N.-Kikindán. Ná- 
dasdy Mátyás 1957 írtra b. Ingatl. nov. 10 Pozsonyban 
Csukulin Vásza 1666 írtra b ingatl. szept 25. Vingán. Sze­
gedi Péter 450 írtra b. ingatl okt 12. Sajtényen (Makó) 
Botis János 714 írtra b. ingatl. szept 23. Papfalván (Nagy- 
Várad) Nyegiutz Kosztmtin 427 írtra b. ingatl szept. 28. 
Szás»régen Dobos Ferencz 50J írtra b. ingatl. szept. 23 
Szolnokon. Miók Mia 4695 írtra b. ingatl okt. 12 N.-Ki- 
kiudán. Sz .bó György 968 írtra b. ingatl. "okt 13. Döbrökö- 
zou (Tamási). Kampa Mihály 900 írtra b. ingatl. okt 9 
Rákoson (Sopron). Kvisto András 636 írtra b. ingatl szept 
24. II.-M.-Vásárhelyen. Szőke Sándor 55!) írtra becs. "ingatl. 
szept. 25. Patkán (S/,.-Fehérvár). Csurcsin Péra 1160 írtra 
b. ingatl szept. 30. Temesvárom Nagy Andrásué 675 írtra

b. ingatl. izept 29. Egerben. Tancsice Imre 865 írtra b.
ingatl. okt. 4. Ssembathelyen. Köbli János 928 írtra becs. 
ingatl. okt. 1. N -Kanizsán Szidney József 3100 írtra becs. 
ingatl. okt. 19. Szombathelyen. Fabas István 706 írtra becs. 
ingatl. szept. 23. Tapsonyran (Marázal). Szabó József 830 
írtra b. ingatl. szept. 25 Székesfehérváron. Weisz Dávid 671 
írtra b. ingatl. szept. 29. Szászrégen Horváth Sánder GOTO 
írtra b. iugatl. szept. 30. Szentesen. Vaszala Pál 3500 írtra 
b ingatl. okt 6. Gyiván (Esztergom). Jorga Pctru 1717 
fitra b. ingáik okt 2. Gyirokon (Temesvár). Gyorgyevics 
Katalin 1000 írtra b. ingatl. okt 12. Versetzen Miltli Sán- 
nor 450 írtra b. ingatl. okt. 14. Szombathelyen. Guzrna Má­
tyás 8"9 írtra b. iugatl. szept. 24. Uhorszkán (Kornona). 
Iszok Tyodor ti86 írtra h. ingatl. szept. 27. Poosovele-den 
(Belényes). Kis lunác^ 975 írtra b. ingatl okt 12 Vönöcz- 
kön (Sárvár) Ilraneisz István 1015 írtra b. ingatl okt. 12. 
Bed-ghen (Tamási). Altuer István 510 írtra b. ingatl okt. 
16. Palkonyán (N -Kanizsa). Szentmarjai Ferencz 102 > írtra 
b. invatl. szept. 27. Cs.-Kenézen (Kis-Várda) Kassay György 
1128 ínra b iugatl szept. 24. Visken (Huszti). Petrovicz 
János 560 fitra b. ingatl. szept. 25. Győrön. Csukay Ferencz 
102(1 írtra b. ingatl. szept. 28. Füleken (Losoncz). Papházy 
Amália 3984 írtra b. ingatl. szopt. 21. Székásou (Lippa). 
Biankóval! MDsa 60 -0 írtra b. ingatl. okt. 18. N.-Kikindán. 
Jeney Gábor 696 írtra b. ingatl. szept. 23. T.-Becsen (Szat­
márnémeti). Fürstenfelder Mátyás 6t;0 írtra b. iugatl. szept. 
28 Győrön. Kohn Gergely 840 frtia b, iugat-l. szept. 23. 
Felsó-Karancson i Szilágy-Somlyóu) Krcsadinácz Mihály 1740 
frira b ingatl. okt. 14. Pancsován. Guldner Frigyes 660 
írtra b. ingatl. szept. 28. bogarason. Richter Karolina 500 
írtra h. ingatl. október 15. Pészakiu (N.-Kikinda). Simon 
Dömötör 883 forintra becs. ingatl. okt. 13. Szombathelyen. 
Várady Imre 1252 írtra b. ingatl. oki. 19. Sziliczen (Tor­
ián.) Trangot János 812 fiira b. ingatl. szepi. 27. Gáeson 
(Losoncz) Kun Pál 595 írtra b. ingatl. okt. 12. H. K Szt- 
Miklóson (Székclyhidon) Oranecz András 786 írtra b. ing. 
okt. 6. Váczon. Klein József 460 írtra 6 szept. 27. Szara- 
yollán (N.-Szl-Miklós.) Kio/ienberger Borbála 1804 fitra b. 
ingatl. szept. V. Gyarmatban (Temesvár.) Banner Mihály 
!9Ó(I írtra b. ingatl. szept. 17. Gyarmatban (Temesvár.) 
Jakó A utal ne 2100 írtra a ingatl. okt. 12. Lisznyon (S.- 
Szt György.) Milits Abraham 760 fiira b. ingctl. s/.ept. 28. 
Baltán (Székesfehérvár.) Bende Ferencz 547 írtra b. ingat], 
szept. 28. Kecskeméten. Urnán Ilon 1362 írtra b. iugatl, 
okt 18. Kalczon (Nyílra.) Kleman Anna 2224 írtra becsült 
ingatl. okt. 21. Üzbéghen (Nyitra.) Szvericczky Imre 820 
írtra b. ingatl. szept 27. Szendén (Komárom.) S einer 
Matton 6477 írtra b. ingatlana szept. 28, Nezsidcren. Balázs 
Zsigmond 13/4 fitra b ingatl. okt. 19 Csicsón (Komárom) 
Kovács Gizella 3100 írtra b. iogatl. szept. 27 Nagy Szuhán 
(Rimaszombat). Tódor Veronika 6067 írtra b. ingatl szept. 
28. Torok-Becsen. Roi z Mihály 2800 írtra b. iugatl szept. 
28. Nezsidercn, Patait Vincze 860 írtra b. ingatl. szept. 27. 
Nagybaritin (Győr). Spirk Jakab 5750 írtra b. ingatl. szept. 
C<ákóváron.

Csödhirdetmény. Gottlieb József builapssti vasúti ál­
lomási iónok ellen bej. szept. 21-, 24 , 25. id. tmgg. és pe,ti. 
dr. Aida Jen' ügyv. Sterk Pál szabadszállási lakos ellen bej. 
november 21., 25., 26. id tmgg. és perü. Kovács Z.igmond 
ügyvéd

Pályázat. A dárdai kir. közjegyzői állomásra.

x>runn

A kis lottó huzasüL
— Szept. 15 én — 

81 89 73 55 50

CSAVOLSZKY LAJOS

felelős szerkesztő és kiadó-tulaidonos.

IEBC HIlVMOK/t,

Arany sas szálloda.
Faik/ts L birt. Rimaszées. 
Vejec-ák L, biitné Pozsony. 
Bö by B. hírt Törtei. 
Világby J. birt. Túra.
Haty L. mérnök Pécske. 
Csiky L. jbiró Mezőcsád. 
Auburtin F. iigyv. Paris. 
Mukits K. ügy védj Szabadka.

Fehér ló szálloda.
Breitner J. mérn. Hamburg. 
Weisz J. jegyző Trenesin. 
Wallentin G fldh Nagylak. 
Miskolc'i F. fldb Nagyvárad. 
Benkő S mgzó Besztercze- 

banya 
W,g K kdő Makó.
Brüll A fedő Becs.
Kurcz J. hivti. München.

Erzsébet szálloda.
Troszker Z orv. Boglár, 
íz ikutz A. hdó Déva. 
Böízörncényi A. postamester 

Debreezen 
Géezy D. mii zó Budapest.
Dr. Hevessy K. titk. Kassa 
Péterffy J gyógysz. Szent- 

Marton.
Michnay A. titk. Zay- Ugrocz 
Lichtschein D mgzó T -Dab. 
Lakner A. orvos Eperjes. 
Kovács A. trehn. Berencze. 
Szlrazsai A. jogb. Zay-Ugroez 
Törők M. tanító Újfalu. 
Boltka M. jogh. Hahót 
Csabay J. igazg Kecskemét.

Europa szálloda.
Gr. Narrmanu fldb Eszék.
Gr. Fes/tetics fldb Magyar- 

ország.
Kozák E. G. mgzó Kassa. 
Duré B L kdő Berlin.
Müller G. kdő Slavonia. 
Bayer F. kdö Bécs.
Walzel Ä. mgzó Bécs.

tván főhg szálloda.
és fla birtok.

I,
Hiigveniot P.

Marseille
Tamburlini G. ügyvédjelölt 

Ronchi.
Gbira A. gymn. tanuló Pro- 

vigno.
P. Lamm és neje bii tokos 

K. -Fürgét.
Raehner J. mgzóné Griietz. 
V. Billitz kdő Pécs. 
Eegenhoffer A. fakdő Tath. 
Ehrenstein B. kdö Konstan­

tinápoly.
Hauer L. kdő Esztergom 
Fischer J. kdö Győr. 
Aschenfeld J. kdő Bécs. 
Wohlman J. kdő Bécs.
Krausz A. kdő Bécs.
Ruhman M. es leánya mgzóné 

Arad.

Nemzeti szálloda.
B. Bán ff y D birt. Deés.
B. Bánffy D. birtné Deés. 
Ahsbachs L. lov. birt. Tállya.

Nagy J. birt Tolna.
Raich J. birt. Lovasberrny. 
Hedry J és neje birt. Láncz. 
urosz Gy. birt Kis-Lég. 
Horánszky I gj ógyszerészné 

Szolnok,
Pad its E gazdat. Veszprém. 
Kiss L. uigzó Nagyszombat. 
Pavlovits J elnök Zombor. 
Mozgay A. ügyv. Veszprém. 
Mozgay M. mgzóné Veszprém. 
Chicio F. építész Bécs. 
Keykliesck J. virággyár Bécs 
Jankovics K. kdö Karlovicz. 
Weinziuger M. kdő Bécs.

Pannónia szálloda,
Kováts J. birt. Aszód. 
Beniczky Gy. t irt Terheled. 
Klát D. bírt. Nyíregyháza 
Nagy Gy. ügyv. Szolnok.
Ilah J kdő Prága.
Aiehburg L. kdö Bécs.
Ungar N. kdő Vácz.
Pritsche F. kdő Szamolnok. 
Balliere A. postát. Budapest 
Kurtics L. mgzó Szabadka. 
Kühner D. mgzó Perbecz. 
Oszláuyi J. mgzó Buziás.
Dr. Hankó A. mgzó Poprád. 
Szeleezky Gy. mgó Pozsony.

Angol királynő szálloda.
B. Appor C. fldb Maros-Vá­

sárhely.
B. Redl S. fldb Bánát. 
Stankovanszky J. birt Kay- 

dats.
Ürmeny P. birt. Beregszó. 
Bezerédy P. fldb Székesfe­

hérvár.
Schotzky J és családja fldb 

Liptó.
Honig J. fldb Szalk.
Meyer M. és családja mgzó 

Berlin.
Ahlfeld F. C. mérn London. 
Wolf L. mérn. Prag.
Laun K. törv. tan. Neumaikt. 
Krausz H. orvos Bécs.
Poole J. S. orvos Dublin 
Singer F. tanár Zimony. 
Czirkovics J. hadn. Bécs. 
Schuheitli J. hadn. Temesvár 
Maron M. és családja kdő 

Temesvár.
Uroschevies G. kdő Zimony. 
Miko P. kdő L.-Szt -Miklós.

Vadászkürt szálloda.
Gr. Csáky A. és családja fő- 

isp. Sz -Váraljjá.
Gr. Korn is K. diák Szepes. 
B. Seldenek és családja ma- 

gánzóné Budapest.
Cuculies T. R. és neje bíró í 

Zágráb. j
Gromo S. ügyv. N.-Varád. 
Csupor Gy. iigyv. Ó-Beese. I
Gruber J gazdász Sáros. 
Ivanyi S gazd. Sáros.
Wütrich A. gazd Insbruck. 
Brokes J. gazd. B.-Geto.
Haas 3. gazd. Boekfalu 
Rauhl K. gazd. Kalocsa 
Perregi J. nevelő Tótfalu.
Léni É. kdő Besztereze.
Kira F. kdő Rozsnyó.

Kihaltak JUudapesten ezept. 13.
Imre Magyar Erzsébet 41 é. napszámosnő útról tüdő- 

vész. — Szábó Mária 37 é. napszámosnő IV. k. só-uteza 14. 
tüdővész. — Weiuber István 20 é. asztalos Vili. k. Couti-

utcza 27. ttidőréiz. — Lauda Josephin napszámos leánya 
I, k. felső hegy utcza 38. bélhurut. — Oppenheimer Armin 
72 í. beiegápoló VI. k. suga;-ut 4, hashá/tyalob. Bern­
hard Rosa 2. é. sza ócs leánya VI. Szondy-utcza 87. gyér 
mekaszály. — Gesbrich János 3 é napszámos fia V. k. új­
pesti rakpart bcíloh. — Somogyi József 70 é hivatalnok V. 
k. hajnal-ut-iza 5. légemlob. — Daubek Böske Mária 63. é. 
inaaányzó özvegye VII. k. Kiausal-utcza 10. agyguta — 
Pálfy Kár 1 é. szolga fia VI1 k. Miksa u. 21. kanyaró Heh­
ler Margit 4. é. kőiuives leánya VII k. Klausal uteta 7 himlő.— 
Leopold Hetén 1 e. napsz. leánya VII k. akáczfa-uteza 26. 
bel lob. — Kantzky Gitiiuger Katalin 40 é. III. k. ürömi n, 
153, agyguta — Dekesi Albert 12 é. hivatalnok fia. IV. k. 
mészáros-utcza 12. hashárlya lob. — Pifko Antal 75 éves 
szűcs. IV. k. varmegyeház-uteza 13. tüdöhüd-s — Kangiessar 
János 2 é. tücsináló fia. IX k ibolya-uteza 50. bélhnrut- — 
Szabó György 31 é. asztalos IX. k. Kaezics-utcza 14 tüdő­
lob. — Klein Höcker Lisette 70 é. özvegy, Bethcsda, szív­
baj, — Schmidt Kóól Antónia 59 é. tauezmester neje, Vl.k. 
rozsa-utcza 55. csuz. — Vadkerti Lajos 22 é pénzügyőr. 
VI. k. sziv-uleza 43. orrvér. — Biuckmann Márton Emilia 
39 é. Vl. király-uteza 6 szívbaj. — Fuchs Josefa 40 é. hor­
dár neje VI. k. hajós-uteza 25. májelfajulás.

Központi levelezési-intézet
Budapest, sugár-iit 67. sz. a.

kereskedői mi-, ipar- és hitelviszonyok, köi- 
csöBök, továbbá bérletek, földbirtokok ei- 
adäsa és vétele valamint minden egyéb ügyletek iránt 
jutányos dij mellett a legmegbízhatóbb felvilágo­
sítást nyújt, s ezekre vonatkozó, valamint minden egyéb 
bizományi úgy a bel- mint külföldre nézve készséggel vállal 
cl. Kívánatra díjszabás küldetik.

Ezen intézet azonkívül levelek, ajánlatok, fo­
lyamodványok s mindennemű okirat szerkesztését, 
úgyszintén az országban «livó és minden élő 
nyelvre való fordítást is elvállalja. 642

Közvetlen forrásból

salon-garniturákat
az újabb mi .láju (iteiiaissance-stilus) nagy válasz­
tékban megrendelhetni, üzletem legjobb alkalmat nyújt. — 
Minthogy magam készítem a munkát, ter­
mészetes is, hogy az árak a legolcsóbbak. Rendes vevők ál­
tál megrendelt garnitúrák mindenkor nálam megszemlélhe­
ti Terem: 1. emelet, váczi körnt 13. sz., a 
lipótvárosi templom atellenében. 657

Tisztelettel

_ ____  Karner 1, kárpitosmester.
Az igazsayligyrnTníszteF’urligveTtin^eT~"*

A uag) kóröt-i kir. járásbíróság 1877. október 
2Ö án *378. sz a. meg lett keresve tanuh/Ugatás 
végett a kis-uj-szállási járásbíróság által s másfél 
év múlva siirgetvéuyt is kapott, s mindezek da- 
czáia három hosszú óv lefolyása alatt 
nem hogy a tanuhallgatást megejtette volna, de a 
megkereső bíróságnak nem is válaszolt.

ítéljen a közvélemény igazságszolgáltatásunk 
gyorsasága felett. s.

Uj irodiihni vállalat renrikiviií szép jti t dmakkaf.

„Olvasótár“
cziui alatt hetenkiut egy füzet jelenik meg a legérdekesebb 
beszelyek- „s regényekkel. Hindui . salad részére nelkülöz- 
hetlen olvasmány.

A füzetek háromféle kiadásban jelennek meg. A fűze­
tek tartalma mind a három Hidasnál egy cs ugyanaz, csak 
a kiállítás különböző.

Az I-s 6 kiadásnak (piros borítékban) előfizetési 
ara egy negyedévre: I frt 89 kr E kiadáshoz ingyen dí­
szes bekötési táblákat adunk

A 2-i k kiadásnak (sárga borítékban) elöfiseté-i 
ara egy negyedévre : 3 frt 75 kr. E kiadáshoz a díszes 
bekötési táblákon kívül még jutalmul ingyen egy fia nézi a, 
disrkiallitásu fekete számlemezzel, aranyozott mutatóval s 
arany számokkal ellátott fali órát adunk, mely csak min­
déi} 8 napban húzandó fel.
, A 3-d ik kiadásnak (kék borítékban) előfizetési 
ara egy negyedévre : 5 frt. E kiadáshoz a díszes lekötési 
táblákon kivid még egy valódi miniature ezüst 
wölgyórat csinos tokban, avagy urak számára egy ezüst 
remontoir órát adunk jutalomképen teljesen ingyen.

Ai órák el vannak próhaszáimnal latva s jótállás mel­
lett vétetnek át kezelésünk alá.

Az órak a legelső s legtekiutólyesebb gyárakból vé­
tetnek. s a mai olcsó divatos vásári gyártmányokkal össze 
nem tévesztendők

Az „Olvasótár“ 1-ső évfolyama 1880-ik évi szeptember 
l-tól 1881-ik évi szeptember 1-ig terjed s igy 52 füzet­
ből fog áliani.

. -őz „01vasótár“-ra előfizethetni kiadóhivatalunknál s 
azonkívül minden könyvkereskedés és postahivatalnál.

A könyvügynököknek s kolporteurökuek ellenben 
csak az átvett füzet ára fizetendő ki.

Az „Olvasótár“ t. előfizetői és megrendelői az évfo­
lyam végén, az 52-ik füzettel kapják meg 
kitűzött jutalmaikat, és pedig m i n- 
den u tanfizetés nélkül.

Különös kedvezmény képen olajfestmé­
nyeinket — arany kerettel vagy a nélkül — 20% 
árleengedés mellett adjuk el t. előfizetőinknek. Olajlestmény- 
kepeink Olvasótárunk 5-ik füzetéhez csatoljuk.

Az „Olvasótár“ kiadóhivatala
Hirháger Károly,

az Akademia-épületben.

BUIMrasí'FI POLIPOK.
Csütörtök, szept 16 án

Nemzeti színház.
Másodszor:

PHILEMON és BAUCIS.
Dalmű 2 felvonásban 1 .közjátékkal. Írták: Barbier Gy. és 
Gané M. tordította id. Ábrányi Kornél. Zsuéjét sz6rz6tt6 

Gounod Károly. — Személyek:
Ney I Baucis Nádayué
Kőszeghy J Bachanmő Dévai Janka
Pauli j

Az opera után másodszor :
II O t) O f o.

Ballet 1 felv. Szerzetté és betanította Campilli Fr. balletm. 
Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
A szép perzsa lány.

uperett ,i felv. írták L turner és Vanloo. Fordította Évva 
Lajos Zenéjét szerzi Charles Lecocq. — Személyek .

Jupiter
Vulkán
Philemon

Brududur
Móka
Szalamalek
Namuna
Nadir
Herczeg

Solymosi Babuss
Egy üil Kukuli
Horváth V. Nuga
Komáromi M. A szabó
Kápolnai Nureddin
Hegyi A.

Kezut-fe 7 órakor

Csatai Zsófi 
Sió Irma 
Sánta 
Marton 
Kopáesi

Vasút közlekedési utmutatl.
A vonat indul.

Az osztrák államvaspálya indó 
házából.

Budapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony,« 
Bécs felé a (

Buda pest ről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes- I 
vár, Orsóvá felé 1

Budapestről Czegléden keresztül, Szol- I 
nők. Arad, Temesvár c 
felé 1

Budapestről Czegléden keresztül Püs- J 
pök-Ladány, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé |

Budapestről Czeglódig
A magyar állam vasút (losoncz!) 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, I 

Oderberg felé 1

Budapestről Hatvsn, Miskolcz felé I

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, I 
^ . felé
Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházából
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, / 

Pragerhof,7Tricszt felé ( 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kis) 
Czell, Szombathely, Grátz l

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról

Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 
felől a

Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptispok-La- I 
dány, Arad, Szolnok felől \

Czeglédröl

A magyar államvasut (losonczi) 
indóbizába.

Oderberg, Ruttka, Losoncz felől |

Miskolcz, Hatvan felöl |

Kassa, Miskolcz, Hatvan felől ^

Hatvanból ^

A déli vasút (budai) indóházába.

A vonatok

minősége Indulási Idő

gyors vonat 8 óra 10 p. regg.
2 óra 50 p. d.u.

szem. vonat 9 óra 20 p. d. e
9 óra 30 p. este

vegyes von. 11 óra 35 p. d. e.
» » 4 óra 55 p- d. a.

gyors vonat j 10 óra 5 p. este
szem. „ 6 óra 55 p. reg.

6 óra 0 5 p. este
szem. vonat 7 óra 30 p. reert;.

6 óra 25 p. este
gyors vonat 10 óra 5 p. esteszem. vonal 8 óra 55 p. .

* " 6 óra 05 p. r.te
vegyes von 2 óra 45 p. d. u.

gyorsvonat 6 óm — P- rrgp.
szem. vonat 7 dra 34 f. regg.
vegyes von. 3 óra — p. d. u.
gyors vonat 10 óra 50 p. este
szem. vonat 7 óra 34 p. regg.
vegyes von. 5 óra 42 p. d. u.
gyors vonat 10 óra 50 p. este
szem. .vonat 7 óra 34 p. regg.
helyi vonat 9 óra 50 p. d. e.

szem. vonat 7 óra 10 p. regg.
gyors „ 5 óra d. a.
vegyes von. 7 óra 45 p. esteff ff 11 óra — p. d. p.

B ff 7 óra 45 p. este
szem. vonat 7 óra 10 p.regg.
gyors von. 5 óra —. D. d. u

szem. vonat 7 óra 10 p. reg.
gyors von. 5 óra — p, d.u\

A vonatok 
minősége.

Megérkezési
idő.

Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfc-, 
hérvár felől <

Grátz, Szombathely, Vesznrém felöl

Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

gyorsvonat

Tzemély von.

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von.

gyors vonat 
zeni. vonat 

vegyes von. 
gyors vonat 

zem. vonat 
helyi vonat

regg 
. d. u. 
regg.

2 óra 51 p. 
9 óra 45 p. 
5 óra 38 p. 
5 óra 57 p. 
1*2 óra 30 p 
8 óra 28 p.
7 óra 30 p.
8 óra 45 p, 

óra 50 p.
7 óra SO p.
8 óra 45 p, 
5 óra 20 p.

11 óra 6 p. éjj«-l
12 óra 20 p. d u 
7 óra 58 p. este 
7 óra 33 p. regg 
7 óra 58- p. este 
12 óra 20 p. d. u 
7 óra 33 p. regg. 
7 óra 58 p. este 
G óral7 p. regg. 
9 óra 47 p. d.e. 
6 óra 22 p. es te

gyors vonat 8 óra 47 p. este 
szem. vonat 7 óra 30 p. reg. 

Ijvegycs von. 13 óra 58 p. d. u 
ll vegyes von.18 óra 35 p. d. e. 
[szem. vonatls óra : 6'p. este 
Ivegyes von. 12 óra 14 p. d. u.

Hajó-közlekedési útmutató.

íi

Indulás
Budapestről Béesbe indul................................ „
Budapestről Ujszőnybe indul ....   2
Budapestről Dömösre indul.................   4
Budapestről Mohácsra indul........................ ".. 12
Budapestről Paksra indul........................ 1....  ll
Bu-lapestről Orsóra Galaczra (vasárnap,

szerdán ón pénteken) indul ...................
Budapestről Uimonyba (kedden, csütórt-'kön, 

szombaton, minden állomást érintve, ée 
vasárnap, szerdán és pénteken korlátolt 
állomás érintéssel) indul ........ ............

Érkezés.
Becsből Budapestre érkezik .............. ..... e
Uj Szőnyből Budapestre érkezik _____
Dömög: ől Budapestre érkezik......... .........
Mohácsról Budapestre érkezik ................
Paksról Budapestre érkezik.......................
Galacz-Orsováról Budapestre érkezik 
Zimony bél Budapestre érkezik ...... ........

6 órakor este 
délut 
délut. 
délben 
dél e.

éjjel

11 éjjeL

6 éra után
8 óra után
7 óra után 
4 óra után 
2 óra ntán

délután 3 óra ntán 
délután 3 éra ntán

reggel
reggel
reggel
reggel

Sfsteareíygiai jegyzetek,
A meteorologiai magy. kir. sózpenti íntízet időjárási távitatl 

jelentései .1880. évi szept. 15-röl. reggeli < óra

Észlelési állomás

• SÍ
O - I- ..
B'.a Já;
Ti «V Ip

Szél I Fel 1 -zet

Breguii.
í’rkga
Bécs
Sopron
Magyar-Uvai
Trencsén
í’eszícrczebányft
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
■Szatmár
Nagy-Sssbes
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiiimo
Pola
Losina
Selzaeczbánya

g - iránya | erősség

I

í 7Í

759.4 -f 13.6 
758.1 + 9 8 
769.0 -j- 7.6
759 6 -j 13.1 
758 5 4-110
760.5 -p 12.4 
758.1 + 149
760 3 -U 14.4 
759.8 -f i 14 2 
7612+114 2 
762 8+ 11.0 
760 2 + 13.2 
7582 4- 12 7 
759.6+ 1L7 
761.4 + 18 3

DNy
DK
Ny

DNy

DNy'

D j 
ENy 
ENy

760.1 + 10.8; Ny 3

felhős
köd

felhős

borult
felhős
borult
felhős
derült

köd
derült

felhős
borult

felhős
A megelőző 24 éra alatti tünemények. A légnyo­

más keveset változott. A hőm érsek nagyobbrészt ke­
véssel sülyedett, Trenesénben 6 2 fokkal E s ő : B -Bánya 15, 
Budapest 1, Szolnok 31. Debreezen 7, Ungvár 8, Szat iiár 5, 
N.-Szeben 1, Orsóvá 1, Temesvár 13, Szeged 10, Fiume 1. 
Selmeczbánya 1 mm. Ozon Budapesten nappal 2. éjjel 3.

Vízállás és időjárás»

lesaepl.14.

a, Allsmadésság’ 100 frt.

aap. 
Juli. 
í'kt. 

ój. pp.

ft

E;>eo£-3 jAr«df?h. j«gy. máj.
* - fcb.-
» e ÖLÍlüt. ÍRT}.

„ «. r. n ~*pr.
ScrArlánAAt, I-ŐI V50 ft non

, 1K80 ból fiOO ft
i860 hói 100 ít ,

. 1864-hől 100 fi „
, I .'64-ból 60 frt m

tnrr.o jár 47 lira ... 
AHitviJóez&gl jelzáloglevcl I/O 
Osztr. klnostírl jegyek 199 ft 
Oeztr. »r.kuy rento . .

B. Földteherm. k. 100 frt
C«#*hT>r*zág|.........................................

Oalirzini . .
KarinthUl . . . .
K raj na ée tengerparti
Morvaorazágl 
Aíad ausztriai 
Felaó-auaztrial ...
Sdlzbnrgl ....
í-rilózlai .... ' '
Stíriai.......................................
Tirol!..................... , . .
L orvát- ée aslavonorazágl . .
.rdúlyl .... . ...

1 em»ai oáneág .... *
1867-lKÍ »orgiáéi záradék.

* IÍ.5 eorcolásl záradék’

I Pénz Ára

72 60 72.75
72 75 72 90
73-86 74.-
73.86 74 —

123.76 124.25
181.90 132.30
182.76 133 25
172.60 173.
171.- 172.-

29.—
143.75 144.68
100.70 101—
88.55 88e70

104.60
97.25 98. -
97.50 98. -
98.—

101. - 102.
103.60 104.60
105.50 106—
102.60
100.60
99.—

103.60 104.25
99.—
94.50 95.60
94.70 95.88
HÍD 94.16
9» 26 iS.lt
95.60 96. -
74.42 94.90

Sf Méter

«S JXévszerint 0 Véltozik: Időjárás
P“. fölött alatt
15 Budapesten . . 2.28 — áradó borult
15 Pozsony , . . 221 ! apadó száraz

:15 M.-Szigeten 058 — áradó esős
15 Szatmáron „ . 0.45 - apadó

áradó
felhős

;i5 Tokajban . . . 003 kö dös
15 Szolnokon . . — 0.12 felhős
15
14
14

Szegeden . . . 
Aradon . . . 
Becskereken

0.72

0.08
0.60

apadó

változatlan

száraz
esős

Bszdánnál .
14 Yerbászon H,:; £_
15 Eszéken . . 2.95 áradó száraz
15 Barcson 1.90 apadó felhős
15 Sziszeken 2.80 — áradé
15 Urzceae 2 73 apadó tiszta
1- Újvidékén . . — — —

C. Más közkölcsönöko
í»nnasz.nl alyozáal eorsj. 100 frtoa . 5% 
Magy. ar^.nyri-nte adómentes 100 ftos 6% 
Magy. VMS. kiílca. 120 frt, .... 5% 
Gomöri áilamva*. záloglevél 150 frt 5% 
Keleti vi.*-atl els. 1869 adóm. 100 ft ft0/0 
Magy. áll •mkolv. 1873. adóm. 100 ft t>0/° 
Magy. a! Mini kötv. 1«76. 100 ft . . 6°/e
Magy. nv,-remény J00 frt........................

» élUmi koloa. 1871. 3 millió 6°/0 
» *»r n 1873. 6.400,000 6»
^ *.'■ "dezsma vftliság 100 frt . VL

Pcatvarc ? bolcsbn 1871. 100 frt . . 6°/„ 
Bécs vái' H kölcsön visz. fiz. lOOft 6"/! 
Béos vá'. rj kölcsön 100 ft ... . &!. 
Török vä.-"ii köles. 400 fre. kam. nólkftíi

B. Bankok részvényei.

Angol-08.fr. bank 200 ftos 120 ft bef. 
Magy. áh töldh. r. 200 ftos 70°/0 bef. 
Oeztr. fehlh. int. 200 ffos 40° „ bef. 
Keresk. ói- kózm hitelint. 160 frtoe 
Magy. Ali. hitelbank 200 tton . . . 
Alsó-aus. iái leazám. társ. bOO ftos 
Bécsi giro és pénztárugylet 200 ftos 
Osztr. je bal. bank 200 frt. bef. 26°/ 
Magy. ált. manioip. és hit. 200 fit 
Osztrák-ruM.gyar bank 600 frt . .
Unió-báni: 100 frt.............................
Forgalmi Dank ált. 140 frt ... . 
Bécsi bankügylet 109 írt ....

113.25
109.60
125.50

83Í—
97.80

m!—

94 76

102*50
118.86
13.75

126 40

214. 
288 86
258 25 
780.-

8*2.-
119.60
189.60 
136 26

113.75
H9.75

88.40
98.30

111.60

95.25

íos!
119.- 

14 25

126.70

216.’
288.60
268.76
780.-

880.— 
112 70 
131 50 
136.68

E« Közlekedési vállalatok rószv.
Albrecht pálya 200 frt...................
Alföld-fiumei pálya N.-Eszék 200 frt 
Báttaszck-dombovár-zákányi p. 200 
Osztr. dunagőzhaj. társ. 500 ftos pp. 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ...

„ Linoz-Bndweis 200 frt . . 
Ferdlnánd északi pálya 1000 ft pp. 
Ferenoz-József pálya 200 frt . . .
Pccs barcsi pálya 200 frt ... . 
Károly-Lajos galiczlai pálya 200 írt 
Kassa-oderbergi pálya 200 írt . .
Een: jrg czernoviozi-jnssii p. 200 frt 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. 
Osztiák-északnyugati 200 frt . . .
Rudolf pálya 200 frt........................
Első erdélyi pálya 200 frt . . . . 
Osztrák államvasnt-társaság 200 frt
Déli pálya 200 írt.............................
Dél-éazaknémet összekötő p. 200 pp. 
Tiazavidéki pálya 200 frt ....
Bécsi Tramway 200 frt...................
Marryur-gáeaországi pálya 200 frt .

n északkeleti pálya 200 frt .
M. nyugati szókesfch.-gráozi V10 frt

6°/o
5%6%
y/c
y/o5°/0
6°/n
6V0
6°/o
»U
6®/0
5°/o
6°/o
6°/o
5%
6%
6°/o
6°/0
6%
6%6°/o
y/o

V.Ipar és keresk. Téllel, részi.
Oiztrák ált. dpitítáreaedg 100 irt . . 
Innerbergi bányaltrs. 200 Irt .... . 
Lle.ingl aürfíide 100 Irt .... go/ 
e.lgö-tarján! íő.aénbány 100 Irt . go ‘ 
Béoal fegyrorgyár 100 llo., .... 50/J

Pénz_ 1 Ara ,

74 50 75.50
168— 158.50
146 25 146*75
568.- 668—
194. - 196.

244»!— 245C—
170 — 170 25
191— 198—
291 60 282,
181— 131/0
167__ 167.10
899— 692.—
177.76 178 25
16'.75 162.
189.— 139.60284. 284.50
69 85 83.75

138.50 139.—
245— 246.60
229.75 280 25143— 143.60147— 147.60160 — 160.50

96— 99*.-
54 60 55.
llMI in eo156 - 16). .

resti ált. waggon-köle«. táré. SO Irt g'Vr, 
Becsi éritő társaság 100 Irt........................

G. Záloglevelek.
Osztr. ált. földhitelint. sors. 5°/0 ar. v. ea.

„ e 33 éves viaszai ft°/3
Osztrák-magyar bank o. é. 5°/e .... 
Osztr. jelzálogbank 10 óv visszaf. 5* 90/0 
Első osztr. takarekp. 5*/*% 30 év . . • 
Magyar alt. földhit. rószv. társ. blLnL . 
Magyar földhitelintézet 5*/e0/0 * . .v

„ ff aranyban 6°/0 . :
w jelzálogbank &*/*°/0..........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 6% ezüst . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 írt 6°/0 ezüst . 
Báttaszók-domb.-zákányi 200 frt 5°/0 oa. 
Dunagőzhajósási társaság 300 frt 5% _

» » 20'. frt 6% I
Erzsébet pálya 100 frt 5°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 300frt o.*í.6»/0 1862-ki kiboos. 
Ferdinand északi pálya 190 frt p. p. 5° „ 

» » ff 100 frt o. é. 6%
s » ff 100 írt ezüst 6%

Foreno* József pálya 200 frt ez. . 6a/0 
Pécs-bnrcsi pálya 200 frt cziist . . 6°/0 
Károly Lajos gácsi pálya 300 frt . 5% 
Kassa oderbergi pálya 200 frt ez. . 5% 
Epcrjea-tarnovi pálya 800 frt ez. . 6°/0

32.50

117.-
101.50
XC2.60
101.50
105.50 
ICO.
100.50 
117.95
98.-

9* 25 
91.50 
83.10

108*. 
09. —
98.75 

105.60
101.75
104.76 
101.-
99.76

106.76 
88.

33 —

117.40 
108. - 
102 80

105Í65 
100 60 101. - 
118.- 
98.75

90.50
91.80
81.80

íciieo
99.50 
99 85

1C6.— 
101.25

89 50 
96. -

Lemberg-osern. jassyl p. 1. kib. SOO frt .
* „ q „ IL B 300 frt ez.

_ T I» 79 n n 300 Jj n
Osztr. észak-nyugati palya 200 ft ez. 5%
Rudolf-pálya 390 frt ez........................bn/0
Erdélyi-pálya 200 írt ez...................... 6° 0
Osztr. állampálya 500 frank . . . 30/
. 11 ff 1874. kib. 600 frank 8%
'éli pá»ya 500 frank...............................3<y0

ff 200 frt arany .... 5% 
Dél jszahnémet csszek.-pálya 100 frt 5% 

n ff 1879. k. 100 frt f»c/0
Tiszavidéki pálya 1000 frt .... 6% 
Magyar-gávsorsz. pálya 200 írt . . bn/„ 
Magyar-nyugati pálya 209 irt . : bn/a

I. Magénsoreg egyek.
Hitelintézet 100 frt o. ó. . ,
Clary 40 frt p. p.................................
Dunagózhajdzási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. e. . . 
Keglevich 10 frt p. p. . . . 
Krakkó»' sorsjegy-köloson :•» frt o. 
Laibachi dij sorsjegy 20 frt o. é. 
Buda v -is küicsöno 40 írt o. e.
Páltty 40 frt p. p................................
Rudolf alaj it vány 10 frt o. 0*.. .
Salm 40 frt p. p..................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt 0. é.
St.-Genois 40 frt p. p....................
Stanislau városi 20 frt o. é. . 
Trieszt város 100 frt p. p. ,V.

„ „ 50 frt o. é. . '

Pénz , Xru
9).—
95.—
90, —

100.75
95.75
83.50 

178.— 
172.— 
125.75 111. -
93.50 
89 50 
99 75 
*8 33
91.

189.—
48.50

104.75 
24.
16.50 
19 91
23.50 
41.

18.26 
50 50 Sí -
47.50 
24.

125.75 
85. -

91.
96
91.— 

10i 25 
96 25 
83.80 

178 75
126*25 
111 50 
94.— 
90.— 

ICO 25
86 6j
91.50

180.60 
41.50 

105.25 
24 75 
17.- 
20.30 
21. -

41.50

1 .76 
ói.SO
22.50 
48.- 
25.—

Waldstein 29 frt p. p. , . 
Windisohgralz 20 fit p, p. :

Vélték (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt 
Brüssel! 100 írk .... 
Német bankpiaozok 100 m 
London 10 font sterl. . . 
Milánó 100 lira .... 
Marseille 109 frk. . .
Paris 100 frk. . , .
Zürich 100 frk,. , . . 
Pátervár 100 rubel . .

A valuták érfolyama.
Cs. arany . ,.............................

H ff reezé* ....................
Osztrák magyar 8 irt. arany . .
29 frankos arany.........................
20 raárk, darabja.........................
Orosz imperiale........................ .
Sovereigns........................ ...... . „
Török arany líra ... ...
Mária Terézia tallér • . . .
Egyleti tallér . ..............................
Ezüst.............................. ..... • . .
Ezüst r< nte szelvény....................
Német bír. bankjegy ..... 
Ojoüs papir rubel . . •

Péns

97.30

57 45 
118 25

46 65 
46.60

9.4t1 f, 11 68 
971 

1181 
1070

6825
l 22N,

83 25
42

97.40

67.55 
118 35

46 70 
46 73

541»/, 
11.66 
9.73 

1186 
10 72

8 SO
11**/,


